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绝密★考试结束前
高三语文 试题
考生须知：
1．本试题卷共8页，满分150分，考试时间150分钟。
2．答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号。
3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效。
4．考试结束后，只需上交答题卷。
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读I（本题共5小题，19分）
阅读下面的文字，完成1～5题。
材料一：
伴随着2008年珠海航空产业园开园，借助航展，珠海不断引入大项目，仅在第九届航展上，产业园就签约八个项目。第十四届航展开幕首日，珠海高新区组团进场并对接企业220家。2024年1至8月，珠海市金湾区航空产业实现规模以上工业总产值同比增长39.1％，航空产业链已初具规模，航空航天企业数量逐年增长。本届航展期间金湾区预计有14家本土企业参展。
2023年底，珠海提出打造“天空之城”的战略目标。今年被视为“低空经济”元年，珠海的目标也进一步明确-大力发展低空经济，率先以应用场景开发开放系统推进产业化规模化发展。
从产业链条上看，珠海市金湾区已形成一架低空飞行器“从设计图纸到翱翔蓝天的全生产制造流程”：在落户金湾区的10余家低空经济相关企业中，就包括了上游聚焦飞行器设计研究的中航通飞、以飞机零部件产品制造为主业的广联航空等；中游则有从事大型无人飞行器研发制造的隆华直升机、主营飞行培训和航空贸易的易航通用等；下游的航空旅游直升机租赁、旅游业务中也不乏如毅飞通用等代表企业。
“目前，珠海高新区已经聚集了40多家低空经济产业链上的企业，去年产业规模已超过40亿元。”珠海高新区科技产业局相关负责人说。
据悉，作为珠海低空经济发展主阵地之一、全市科技创新高地的珠海高新区，正抢抓机遇，加快布局低空经济新赛道。截至目前，珠海高新区已聚集了纳睿雷达、海鸥飞行汽车等40多家低空经济产业上下游企业，其中规模以上企业22家，2023年产值规模42.45亿元。（浙考神墙750）
本届航展上，低空经济、商业航天等将成为焦点。一方面，航展将设立低空经济馆，一大批低空领域科技企业将参展，集中展示低空领域相关产品服务和创新应用场景。另一方面，航展还将紧扣低空经济前沿话题，举办多场会议论坛活动，深入解读行业发展趋势，分享前沿技术成果，并通过B2B商务洽谈会、展商路演、重大签约等活动，积极搭建技术交流与经贸合作的专业化平台。
逐梦蓝天，产业向新。可以预见，“天空之城”珠海搭载中国航展“强引擎”，将向着加快形成面向未来的创新型经济结构和发展模式展翅高飞。
（摘编自王浩明《低空经济“高飞”正当时》）
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材料二：
当前，我国低空经济领域正呈现出“百舸争流，千帆竞发”的景象。今年以来，先后有深圳、广州、苏州、成都、南京、北京、合肥等30多个城市陆续发布低空经济发展的指导意见。
截至6月5日，共有山东、浙江、安徽等8个省份出台了支持低空经济发展的举措或征求意见稿，其中，进一步开发低空经济应用场景是重点内容之一。
作为新质生产力的典型代表，低空经济是当前全球主要经济体角逐的新领域，也是我国经济增长的新引擎、科技创新的新赛道。而在当下，我国深耕无人机产业领域，又具有全球领先的优势。
正是在这一背景下，2023年下半年以来，我国多项鼓励低空经济发展的政策相继出台。
有理由相信，利好政策的推动，加上良好的产业基础，将加速推动我国低空经济“起飞”。
低空经济前景广阔，那么如何让低空经济从“空中飞”到“落地用”，真正实现“由虚向实”、行稳致远？
有专业人士透露，目前，我国已在轻小型无人机细分领域占据主导地位，但作为低空经济发展重点的大型无人机及载人航空器相对发展缓慢，主要体现在企业技术研发进展慢、产品成熟度低、投资力度不足，这与空域管制相关。
发展新能源汽车要先建充电桩。同样，低空经济发展，起降点等基础设施也要先行，只有这样才能保障应用场景顺利落地。
低空经济在各地火热是个好现象。但值得关注的是，有受访企业表示，随着低空飞行器数量和航线快速增长，部分低空空域已有些“拥挤”，可能存在一定隐患。
这就提醒我们，在兴基建、抓应用之外，一方面，要统筹发展与安全，另一方面，在发展初期就要谋定而动，避免“一哄而上”的同质化竞争。
不搞低水平重复建设，致力于高质量发展，首要者在于，必须强化顶层设计和政策引导。
政府和相关机构需要从国家或区域层面出发，进行统筹规划，明确各地区在低空经济中的定位与发展方向，力争发挥出各自的比较优势。同时制定清晰的政策指导和行业标准，引导投资流向真正具有发展潜力和创新价值的项目，并通过有效的市场准入和退出机制，杜绝资源浪费在过剩产能上。
其次，协同合作不可或缺。要鼓励跨区域的合作与资源共享，通过建立合作平台或联盟，促进信息交流、技术共享和市场整合，形成协同发展格局，减少重复建设和恶性竞争。
即使在非专业人士那里，当下低空经济也是一个热词。但是也要看到，从目前应用来看，低空消费类市场仍处于初步成长期。需要拓展各类低空应用场景，由此提升低空飞行的规模效应。
各省相继出台支持低空经济发展的举措是一个好事。而从全国一盘棋的角度，不同地区进行差异化竞争才是一条可持续的路径。
对不同的地方来说，自身发展低空经济有哪些优势和短板，哪些需求最为紧迫，都要胸有成竹。
毕竟只有立足地方资源禀赋，依托自身产业基础，从紧迫需求出发，才能校准自己发展低空经济的思路和方向。
（摘编自迟雨《低空经济起飞，需加速“由虚向实”》）
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1．下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A.珠海借助航展引入大项目，金湾区航空产业链已初具规模，航空航天企业数量逐年增长，高新区产业规模巨大。
B.我国低空经济发展迅速，且在无人机产业领域具有全球领先优势，这为低空经济发展提供了良好的产业基础。
C.低空经济是当前全球主要经济体角逐的新领域，我国未来低空经济的重点发展方向是大型无人机及载人航空器。
D.低空经济前景广阔，但要实现从“空中飞”到“落地用”，需要解决的问题还很多，要强化顶层设计和政策引导。
2．根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
A.随着低空经济的发展，珠海有望借助其在航空领域的深厚积累和中国航展的平台优势，成为低空经济的领军城市。
B.随着多省市多项鼓励低空经济发展的政策相继出台，我国低空经济将在短期内迅速实现产业化规模化的高速发展。
C.只要各地区强化顶层设计和政策引导，制定清晰的政策指导和行业标准，就能实现低空经济发展中的高质量发展。
D.低空消费类市场目前处于初步成长期，随着各类低空应用场景的拓展，低空经济在消费领域的规模效应将迅速提升。
3．下列对材料一和材料二的分析，不正确的一项是（3分）
A.材料一采用了总分总的结构，先介绍基础和现状，接着阐述战略目标及产业链情况，最后展望前景，层次清晰，逻辑连贯。
B.材料二主要运用了对比论证的方法，将轻小型无人机与大型无人机及载人航空器的发展情况进行对比，有力论证了文章的观点。
C.材料一列举了对接企业、产业规模、产值规模等大量数据，同时引用相关负责人的话语，增强了材料的真实度和文章的说服力。
D.材料二通过分析我国低空经济的政策环境、产业基础、发展现状、面临的问题以及相应的解决措施等来论证观点，论据充分。
4．材料二多处使用标有引号的词句，请简要分析其论证效果。（4分）
5．材料二提出了“让低空经济从“空中飞＇到“落地用”，真正实现“由虚向实”、行稳致远”的方法，请分析材料一中珠海的哪些做法符合材料二所说的方法。（6分）
（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）
阅读下面的文字，完成6～9题。
文本一：
彩霞辉映白帝城
罗毅
①轮船溯江而上。入三峡，进瞿塘，岸边绝壁峭立，江面收窄，江流湍急。雄奇险峻的自然风光，不时映入眼帘。突然间，夔门在前方洞开，万道霞光破空而来，峡江倏忽明亮。我清楚地看见了绝壁上的石刻。霎时，雄浑、古朴、庄严的气象，扑面而来。
40年前，我与满船的新兵战友进入奉节县境。手扶船舱外廊道栏杆，仰望高耸入云的峭壁，远望彩霞辉映的白帝城，我的胸中涌动万丈豪情。（浙考神墙750）
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那一首源自白帝城的千古诗篇《早发白帝城》冲口而出：朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。
奉节历史悠久。唐贞观年间，因旌表诸葛亮“临大节而不可夺”的品质得名奉节。千百年来，因其独特区位优势，为历代路、府、州、郡治所。眼前的白帝城，系西汉末年公孙述据蜀所筑。当然，真正让奉节、白帝城名扬天下的，是那首短短28字的诗篇。
新世纪初，我转业到重庆。因工作、休假而到奉节的机会，接踵而至。
犹记2001年冬天，我与同事老马到奉节出差。我们于夜色中走向县城江边的依斗门，凭吊英烈彭咏梧。我们亮着手电寻访永安宫故址，参观“汉昭烈甘皇后墓”等石碑。
出差结束后，我们又攀登近千级石梯，到访白帝庙。②在古刹外，欣赏“三峡第一碑林”书画石碑上书法遒劲的古体诗、竹枝词，感受诗情画意。
几个月后，奉节老城拆除爆破的轰响，在峡江回荡。几年后，三峡蓄水至175米高程，库区变平湖。瞿塘峡烟波浩渺，夔门依旧天下雄。水进人退之际，白帝城成为一座江中小岛，经由长长的风雨廊桥，连接陆岸。
奉节老县城永沉江底。但奉节新城沿江布局，向西整体搬迁。经过数年建设，已然高楼林立、车水马龙。高铁、高速公路纵横县境。奉节丰厚的历史文化遗存，该移的移，该搬的搬。迁建的依斗门、开济门、永安宫，原址保护的耀奎塔，重放异彩；现代化的夔州博物馆，件件馆藏文物让奉节千年文脉留存；5A级景区白帝城·瞿塘峡景区，依然漫山红叶、彩霞漫天，游人如织。
2022年秋，我又一次到奉节公干，知悉县里在大力招商引资。仅眼镜企业一项，就实现年产值20亿元。商贸服务业、现代物流业、金融业快速发展。滨江郦城、夔门印像等商圈，让区域性消费中心逐步形成。
老马知道我又到奉节，发来微信提醒：奉节虽为农业大县，但别忘了去感受它的山水文化、诗词文化。
彩霞辉映白帝城。彩云之下的峡江风光，美不胜收。我对老马说，好山好水好地方，有诗有城有远方。来吧，我在奉节，等你！
文本二：
滁州城中访西涧
余同友
对中国文学稍有认识的人，应该都知晓《醉翁亭记》和《滁州西涧》这一文一诗。一文写山，“环滁皆山也”。一诗写水，“春潮带雨晚来急”。而这一山一水就在同一城，相距不过十余公里。从前城市框架小，它们分布在郊外，如今，它们已被快速发展的城市拥抱在怀里。有了这一山一水的滋养，一文一诗的加持，生活在这座城的人，真是有福了。
这座城，便是位于皖东的滁州。据明《滁阳志》记载，西涧就是滁州城西的乌兔河。今人分析西涧的具体方位是：乌兔桥下南流再折向东至上水关之间，大约五里的涧川。然而与山相比，水在时间中的变化会更大，何况小小的一条涧水。西涧因上世纪五六十年代修建水库而被淹没，水库以前叫城西湖，现更名西涧湖，也就是说，历史上的西涧仅存地名了。不过当地专家对西涧另有说法：如果从自然地理意义上对西涧进行考辨，整个城西山谷间川流不息的山涧，汇入小沙河，经中游石濑涧、乌兔河，流入上水关内
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城河的水系，可以统称西涧。如今，西涧源流大部分仍然活跃流淌在山野之间。的确，西涧的源流是不可能被淹没的。1000多年过去了，它仍然在流淌。
在朋友的带领下，我先去了滁州城内始建于唐代的广惠桥。这座三孔石拱桥横卧在内城河上。③站立桥头，看河水静流，闹市声隐隐传来。继而沿着内城河溯流而上，去看始建于宋代的上水关。
从上水关驱车往西涧湖，街头忽见一座楼阁，门楼书“奠枕楼”。
站在奠枕楼头，望着滁州城中街巷人家，读着慷慨之词，内心突生感动。原来，滁州这座城，不仅有韦应物的西涧、欧阳修的醉翁亭，还有辛弃疾的奠枕楼。
听到我感慨，朋友笑着说，滁州远不止这些：滁州古城开埠于隋朝，滁州人耳熟能详的清流街、遵阳街、挑水巷等街巷，孟公坝等历史遗存，每一处都有来历有故事·······
听着朋友讲古，我们的车驶上了一座大坝。视野里，陡地出现一个大湖，湖水清澈，烟波浩渺，这就是西涧湖了。不知道韦应物行吟过的西涧，在这湖中的哪一处。沿着滨湖公路去往西涧渡村。④先是拐入一处小丘，又缓缓下降，大片的湿地奔涌眼前，乡野气息扑面而来，涧水在原野里漫流，绿树、青草、民居，错落地安置于缓坡上下。我陶醉在风景里。
暮色四合，游走在西涧渡村，我再一次默默体味着《滁州西涧》的意境。我想，这首诗与这座城已然血脉相连。
6．下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A.《彩霞辉映白帝城》中，白帝城因三峡蓄水成岛连陆岸，既呈地理之变，又现奉节顺势而为，于新山水续新篇，彰显城市活力与应变智慧。
B.《滁州城中访西涧》对广惠桥多方面描写，其位置、形态及桥上景，凸显它于滁州城市格局与文化景观里的独特纽带作用，融合动静之韵。
C.《彩霞辉映白帝城》提及奉节新城建设时，详细描述了高楼大厦与车水马龙，旨在强调其彻底摒弃传统风貌，以全新的现代化形象示人。
D.《滁州城中访西涧》中，西涧虽经水库改造形变，然源流尚存，此表明自然变迁未撼其文化根基，传承依旧，文化脉络在山水间绵延不绝。
7．对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是（3分）
A.①句“绝壁峭立”“江面收窄”等词精准勾勒出三峡的雄奇之态，动词“溯”“入”“进”生动展现了行船过程，让读者如身临其境般感受其壮美。
B.②句聚焦于白帝城的文化景观，“书法遒劲”写出了石碑上字迹的刚劲有力，体现书法艺术之美，而众多的古体诗、竹枝词则凸显此地文化底蕴。
C.③句描写滁州广惠桥的景象，动静结合，“河水静流”是静态描写，呈现河水的平和；“闹市声隐隐传来”从听觉角度烘托出周边环境的热闹繁华。
D.④句运用了拟人的手法，“奔涌”将湿地人格化，生动地表现出湿地出现的突然与面积之大，描绘出西涧渡村充满生机与自然和谐的乡村风貌。
8．请结合文章内容简要分析两篇文章在行文脉络上有何不同。（4分）
9．为庆祝新中国75周年华诞，《人民日报·大地副刊》推出“徜徉在诗意的城市中”栏目，该栏目的文章要求以文学形式走进诗意城市、鉴赏山川风物、发现奋斗之美，与读者一起感受祖国的山河壮丽、人文鼎盛，一起致敬新时代的坚守与奋斗。这两篇文章都选自该栏目，请简要分析他们入选的原因。（6分）
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二、古代诗文阅读（37分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，22分）
阅读下面的文言文，完成10-14题。
材料一：
留侯从上击代，出奇计马邑下，及立萧何相国，所与上从容言天下事甚众，非天下所以存亡，故不著。留侯乃称曰：“家世相韩，及韩灭，不爱万金之资，为韩报仇强秦，天下振动。今以三寸舌为帝者师，封万户，位列侯，此布衣之极，于良足矣。愿弃人间事，欲从赤松子游耳。”乃学辟谷，道引轻身。会高帝崩，吕后德留侯，乃强食之，曰：“人生一世间，如白驹过隙，何至自苦如此乎！”留侯不得已，强听而食。后八年卒，谥为文成侯。子不疑代侯。
（摘编自《史记·留侯世家》）
材料二：
臣光曰：夫生之有死，譬犹夜旦之必然；自古及今，固未尝有超然而独存者也。以子房之明辨达理，足以知神仙之为虚诡矣；然其欲从赤松子游者，其智可知也。夫功名之际，人臣之所难处。如高帝所称者，三杰而已。淮阴诛夷，萧何系狱，非以履盛满而不止耶！故子房托于神仙，遗弃人间，等功名于外物，置荣利而不顾，所谓明哲保身者，子房有焉。
（摘编自《资治通鉴·汉纪》）
材料三：
留侯欲从赤松子游，司马温公曰：“明哲保身，子房有焉。”未足以尽子房也。子房之言曰：“家世相韩，为韩报仇。”身方事汉，而暴白其终始为韩之心，无疑于高帝之妒。其忘身以伸志也，光明磊落，坦然直剖心臆于雄猜天子之前。且曰：“愿弃人间事，从赤松子游。”视汉之爵禄为鸿毛，而非其所志。忠臣孝子青天皎日之心，不知有荣辱，不知有利害，岂尝逆亿信之必夷、越之必醢，而廑以全身哉！抑惟其然而高帝固已喻其志之贞而心之洁矣是以举太子以托之而始终不忮。呜呼！惟其诚也，是以履虎尾而不疚。即不幸而见疑，有死而已矣，弗能内怀忠而外姑为佞也。曹操之惎毒也，徐庶怀先主之知，终始不与谋议，而操无能害，况高帝之可以理感者乎！若夫未忘故主，而匿情委曲以避患，谢灵运之所以身死而名辱。“本自江海人，忠义感君子”，孰听之哉？
（摘编自王夫之《读通鉴论·汉高帝》）
10．材料中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）
抑惟其然A而高帝固B已喻C其志之贞D而心之洁矣E是以F举太子G以托之H而始终不忮。
11．下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A.下，攻克，名词用作动词，和《赤壁赋》“下江陵”中的“下”用法相同。
B.顾，顾及，和《促织》“顾念蓄劣物终无所用”中的“顾”意思相同。
C.见，被，和《答司马谏议书》“冀君实或见恕也”中的“见”意思不同。
D.听，听信，和《陈情表》中的“听臣微志”中的“听”意思不同。
12．下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
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A.张良跟从高祖击代，于马邑出奇计立功，后念及自身功绩已足，欲归隐求道，钻研养生之法，后子承侯位。
B.张良在高帝崩后，欲效仿赤松子辟谷轻身，吕后认为其不应自苦，张良勉强听从，恢复正常饮食，八年后逝世。
C.司马光认为张良明辨达理，借虚诞的神仙推脱，远离朝堂纷争，放弃功名荣利，才没有被韩信、萧何等牵连。
D.王夫之认为即使曹操狠毒，也无法加害不给他出谋划策的徐庶，而谢灵运却因委曲求全以避祸而身死名辱。
13．把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）所与上从容言天下事甚众，非天下所以存亡，故不著。
（2）淮阴诛夷，萧何系狱，非以履盛满而不止耶！
14．王夫之如何看待司马光对张良的评价的？他是如何评价张良的？请结合材料内容简要概括并分析原因。（5分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首宋词，完成15～16题。
鹧鸪天·西都作
宋·朱敦儒
我是清都山水郎，天教分付与疏狂。曾批给雨支风券，累上留云借月章。
诗万首，酒千觞。几曾着眼看侯王？玉楼金阙慵归去，且插梅花醉洛阳。
15．下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A.开篇两句词人以“清都山水郎”自喻，借天帝赋予自己管理山水的职责，展现出狂放不羁的个性，同时定下了全词基调。
B.三、四两句中“批”“上”等动词，将词人对风雨云月的支配权表现得淋漓尽致，充满奇幻色彩，凸显了词人的浪漫情怀。
C.“诗万首，酒千觞”，六个字，勾勒词人日常的生活状态，在这种吟诗饮酒的生活中，每日只能借酒消愁，排遣心中的郁闷。
D.词的最后两句，通过“玉楼金阙”与“洛阳”的对比，展现出自己的高洁品质和对官场的厌倦，对自由、闲适生活的追求。
16．请赏析“几曾着眼看侯王？”一句的妙处。（6分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
17．补写出下列句子中的空缺部分。
（1）假期，老师带同学们登山赏秋，至山顶，眺望远方，见落叶纷飞、江水滔滔，老师问此情此景让大家想到杜甫《登高》中的哪句诗，小明答：“，	。”
（2）周末和家人去郊外露营，立足江边，江上水气和月光融为一体，周围宁静而美好。不禁想起苏轼在《赤壁赋》中“，		”描绘的相似场景。
（3）我独自一人住在客栈，听着那滴答滴答的雨声，难以入眠，不禁想起《临安春雨初霁》中的“，			”，这两句诗将雨夜的静谧与对明日春光的期待描绘得淋漓尽致。
三、语言文字运用（18分）
阅读下面的文字，完成18～22题。
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23日，中国钢架雪车选手赵丹以0.37秒的优势，力压北京冬奥会冠军、德国选手奈泽，在国家雪车雪橇中心“雪游龙”夺得2024-2025赛季国际雪车联合会钢架雪车世界杯北京延庆站冠军。这是中国钢架雪车女子项目的首枚世界杯金牌。
“第一！”21岁的赵丹结束滑行后，手握国旗，难掩内心的喜悦和激动。她身穿具有中国传统文化特色的红色领奖服登上了最高领奖台，“中国红”甲。
2022年北京冬奥会开幕式上，赵丹担任中国代表团旗手。冬奥舞台上，“00后”小将在“雪游龙”展现青春风采，最终获得女子钢架雪车第九名。
上赛季，在同一条赛道，赵丹获得钢架雪车世界杯北京延庆站亚军，一年后，赵丹用两轮滑行成绩均排名第一的出色发挥强势夺金，圆梦“雪游龙”。她在赛后兴奋地说：“今天滑出了最佳水平，能够在主场赛道夺冠是乙的，身披国旗、唱响国歌，感觉很高兴，也非常骄傲。”
	A，但是近年来进步迅速。2018年，还在内蒙古呼和浩特田径队练跳远的她才以跨界跨项选材的方式加入中国钢架雪车队，很快爱上了这项“勇敢者的运动”。
这一拥有百年历史的运动项目在中国起步较晚，中国钢架雪车队于2015年成立。北京冬奥会场馆“雪游龙”赛道完工前，国内没有一条达到国际标准的赛道，中国选手只能在国外训练。而现在，“雪游龙”完善的场馆设施和配套服务持续助力中国钢架雪车运动员不断取得新突破。
①北京冬奥会上，②闫文港在男子钢架雪车比赛中摘铜，③成为中国选手首位在冬奥会赛场上获得钢架雪车项目奖牌。④如今，⑤赵丹通过刻苦拼搏和努力训练，⑥让国歌在“雪游龙”奏响。
“这些年来，特别是在北京冬奥会之后，我们的成绩一直在进步，这次的目标就是拿金牌。B，我也要继续保持专注，更好地适应国外的赛道，力争取得好成绩。”赵丹说。
18．在文中甲、乙划横线处填入恰当的成语。（2分）
19．请在文中A、B两处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（4分）
20．文中标序号的部分有两处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。（4分）
21．请将文中划横线的句子改成一个长句，可以改变语序，少量增删词语，但不得改变原意。（4分）
22．给这则新闻添加一个主标题和一个副标题，主标题要求形象生动，不超过10个字，副标题要求概括材料的主要内容，不超过25个字。（4分）
四、写作（60分）
23．阅读下面的材料，根据要求写作。
围棋中，“入局”是指参与到棋局的博弈之中，面对既定的局势和规则，每个棋子的布局与落子都关乎胜负；而“破局”则是突破常规，打破现有的局面限制，创造新的可能。人生如棋，从踏入社会的那一刻起，我们便入局，在生活、学业、事业等各个方面都会面临各种既定的格局，也需要不断寻找破局的时机与方法。
读了以上材料，你有何思考与感悟，写一篇不少于800字的文章，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。
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