
高三语文 答案
1．【答案】C
【解析】C项，“我国低空经济的重点发展方向是大型无人机及载人航空器”错误，材料只是说大型无人机及载人航空器是低空经济发展的重点之一，但未明确表明是我国低空经济的重点发展方向，该项属于信息整合错误。
2．【答案】A
【解析】B项，“短期内”错误，过于绝对，虽然我国多省市多项鼓励低空经济发展的政策相继出台，但文中未明确表明低空经济能在短期内迅速实现产业化规模化发展；C项，“只要······就······”错误，表述过于绝对。强化顶层设计和政策引导等措施有助于避免同质化竞争，要实现高质量发展还需多方面共同努力；D项，“迅速提升”错误，文中无据。拓展低空应用场景能提升低空飞行的规模效应，但“迅速提升”表述过于绝对。
3．【答案】B
【解析】B项，“运用了对比论证的方法”错误，材料二未使用对比论证手法，文中虽提及我国在轻小型无人机细分领域和大型无人机及载人航空器的发展情况，但并不是为了进行对比论证，只是分别阐述我国低空经济不同方面的发展状况。
4．【答案】
①使论证更形象，通俗易懂地呈现出我国低空经济发展的现状。
②更鲜明有力地表达作者观点，“起飞”等强调低空经济的良好形势，“拥挤”等强化了低空经济的问题。
③使论证更具说服力，引发读者的思考联想，更易接受观点。（每点2分，答出任意两点即可）
5．【答案】
①材料一中珠海市金湾区形成了低空经济产业链，珠海高新区也聚集了40多家低空经济产业上下游企业。与材料二中协同合作吻合。
②2023 年底珠海提出打造“天空之城”的战略目标，与材料二中政府应强化顶层设计和政策引导的观点一致。
③珠海借助航展等平台，积极搭建技术交流与经贸合作的专业化平台，与材料二中强调的基础设施先行的观点相符。
④珠海充分利用自身作为科技创新高地的优势，发展低空经济新赛道，与材料二中强调的各地要立足自身优势发展低空经济的观点一致。（每点2分，答出任意三点即可）
【解析】此题考查文本对照探究的能力。首先要概括出材料二中提到的“让低空经济从“空中飞＇到“落地用”，真正实现“由虚向实”、行稳致远的方法”，然后到材料一中找到珠海的类似的做法即可，概括材料二的“方法”时要抓住“低空经济发展，起降点等基础设施也要先行，只有这样才能保障应用场景顺利落地”“在兴基建、抓应用之外，一方面，要统筹发展与安全，另一方面，在发展初期就要谋定而动”“必须强化顶层设计和政策引导”“其次，协同合作不可或缺”等语句。
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6．【答案】C
【解析】C项，“强调其彻底摒弃传统风貌”错误，实际上奉节新城建设虽呈现现代化，但依然重视对历史文化遗存的保护与迁移。
7．【答案】D
【解析】D项，“拟人”错误，“奔涌”并非拟人手法，“奔涌”的意思是急速地涌出、奔流，而是形象地写出湿地进入视野时的那种开阔感和动态感，没有赋予湿地人的情感、动作等。
8．【答案】
①《彩霞辉映白帝城》以“时间顺序”行文，以作者在不同时期的经历和对白帝城的情感变化为线索，回忆与现实交织，串联起奉节的历史文化、自然风光和现代发展；
②《滁州城中访西涧》以在滁州城的空间游览顺序（游踪顺序）为线索，从城内到城外，依次介绍西涧及相关古迹。（每点2分）
【解析】此题考查文章的行文脉络，主要区别前者按时间顺序行文，后者按空间顺序行文，注意结合文意概括。《彩霞辉映白帝城》：采用时间顺序为主的结构。文章以作者乘船溯江而上，再次看到白帝城开篇，随后回忆起40年前初到奉节的情景，接着按照时间脉络，讲述新世纪初在奉节的经历，包括出差见闻、老城拆除、新城建设等一系列事件，一直到2022年看到奉节的招商引资成果，使读者能清晰地感受到奉节随着时间变迁而发生的巨大变化，结构较为规整、线性。《滁州城中访西涧》：结构上更侧重于空间转换。作者在朋友带领下，以在滁州城内探寻的足迹为线索，从城内的广惠桥出发，沿着内城河溯流而上至上水关，接着前往西涧湖，再到西涧渡村，通过不同地点的转换，逐步展开对滁州西涧相关景观和文化的介绍，空间感强，让读者仿佛跟随作者的脚步一同游览。
9．【答案】
①展现诗意城市：《彩霞辉映白帝城》借李白诗串联奉节，中间叙述白帝城的历史，描绘白帝庙、碑林的历史遗存彰显文化底蕴；《滁州西涧》依韦应物诗展开，描绘广惠桥、上水关等与诗相关的历史遗存，皆用文学形式呈现城市诗意底蕴。
②鉴赏山川风物：前者描绘三峡、夔门等，展现长江的山川壮美；后者刻画滁州山水，描绘西涧湖的秀美风光。
③凸显奋斗之美：奉节的城市变迁、滁州的古今融合，都体现了新时代坚守奋斗，展现人文鼎盛，契合栏目的主题要求。（每点2分）
【解析】此题考查文本综合探究的能力。重点注意抓住题干中的“以文学形式走进诗意城市、鉴赏山川风物、发现奋斗之美”。《彩霞辉映白帝城》以李白《早发白帝城》为引，讲述奉节因诗闻名，白帝庙、碑林等古迹彰显深厚文化底蕴，使城市充满诗意。如作者回忆新兵时望白帝城吟诗，将诗与城紧密相连。《滁州城中访西涧》围绕韦应物《滁州西涧》展开，通过探寻城内广惠桥、上水关等与诗相关遗迹及西涧周边景色，让滁州在诗韵中灵动，如在广惠桥感受诗画情境。展现诗意城市。《彩霞辉映白帝城》对三峡瞿塘峡“绝壁峭立，江流湍急”等描写，展现长江山川壮美，奉节古迹与新景融合，尽显风物独特。《滁州城中访西涧》细致刻画西涧湖“湖水清澈，烟波浩渺”及西涧渡村湿地景色，还有古迹建筑，山水与人文交织成独特风物画卷。鉴赏山川风物。《彩霞辉映白帝城》叙述奉节老城因三峡工程变迁，新城崛起，交通发展、产业兴起，如眼镜企业带动经济，文化遗存也获保护传承，彰显奋斗精神。《滁州城中访西涧》西
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涧虽因水库变化，但文化传承未断，城内街巷与古迹留存且融入现代生活，体现坚守传
统与现代发展融合中的奋斗作为。凸显奋斗之美。
10．【答案】AEH
【解析】此题考查翻译句子的能力。句意：也正因如此，汉高祖原本就明白他志向坚贞、心地纯洁，所以才将太子托付给他，并且始终没有忌恨他。“抑惟其然”承接上文，引出后文的内容，后面断开，“固”和“已”作状语，修饰“喻”，不要断开；“其志之贞”和“心之洁矣”共同作“喻”的宾语，不要断开；“是以”表结果，前面断开；“举太子以托之”一个事件，不要断开；“而始终不忮”另一个事件，前面断开。
11．【答案】B
【解析】A项，攻克，名词用作动词；B项，顾及／只是；C项，被／我；D项，听信／听任、允许。
12．【答案】C
【解析】C项“才没有被韩信、萧何等牵连”错误，原文“淮阴诛夷，萧何系狱，非以履盛满而不止耶！”意思是“淮阴侯韩信被诛除，相国萧何被拘禁狱中，这不就是由于功名已达到巅峰，但却还不知道及时止步的缘故吗？”，此句说张良借故归隐的原因是吸取韩信、萧何的教训，明哲保身，不是避免受到二者的牵连。
13．【答案】
（1）他与高祖从容地谈论了很多天下大事，但那些不是关系到天下存亡的原因，所以就没有记载下来。
（2）淮阴侯韩信被诛除，相国萧何被拘禁狱中，这不就是由于功名已达到巅峰，但却还不知道及时止步的缘故吗？
【解析】此题考查翻译句子的能力。
（1）言：谈论，所以：原因，著：记载。（每点1分，句意1分）
（2）诛夷：被诛除，系：拘禁，履盛满：功名已达到巅峰。（每点1分，句意1分）
14．【答案】
①司马光认为张良能做到明哲保身，王夫之认为这种看法不全面。
②王夫之认为张良志向高洁磊落，对君主坦诚相待
③淡漠名利，将功名利禄置之度外。（答出一点2分，两点4分，三点5分）
【解析】此题考查对照文本，概括文章内容的能力。答题是注意找到材料中的句子，然后概括作答即可。重点注意以下句子““明哲保身，子房有焉。”未足以尽子房也”“其忘身以伸志也，光明磊落，坦然直剖心臆于雄猜天子之前”“惟其诚也，是以履虎尾而不疚”。
【参考译文】
材料一：
留侯张良跟随高祖去攻打代国，出奇谋妙计攻下马邑城。等到立萧何做相国这件事上，他与高祖从容地谈论了很多天下大事，但那些不是关系到天下存亡的关键内容，所以就没有记载下来。张良于是说道：“我家世代做韩国的丞相，等到韩国灭亡后，我不吝惜价值万金的家财，为韩国向强大的秦国报仇，这件事让天下都为之震动。如今我凭借着能说会道的口才成为帝王的军师，被封给万户的食邑，位居列侯之位，这已经是平民所能达到的最高荣耀了，对我来说已经足够了。我希望抛开人间的俗事，想要跟随赤松子去求仙问道啊。”于是他就学习辟谷的方术，通过导引之法来使身体轻盈。恰逢
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高祖去世，吕后感激留侯的恩德，就强迫他进食，说道：“人活在世上，就如同白驹过隙那样短暂，何必这样自己为难自己呢！”留侯没办法，勉强听从吕后的话开始进食。过了八年，张良去世了，谥号为文成侯。他的儿子张不疑继承了侯位。
材料二：
臣司马光说：大凡有生就有死，犹如黑夜过后是白天一样的必然。自古至今，原本
就没有超越自然而独立存在的事物。按照张良的明辨是非、通晓事理而论，他理应清楚
那些神仙不过是虚幻奇异的东西罢了，但却还是随同赤松子远游而去，显然他的聪明智
慧是超凡脱俗的。功勋和名位之间，正是作为大臣的人所难于长久立足的地方，即便是
像汉高祖刘邦所称道的，不过也仅仅只有三个才能出众的人罢了。但是，淮阴侯韩信被
诛除，相国萧何被拘禁狱中，这不就是由于功名已达到巅峰，但却还不知道及时止步的
缘故吗？所以，张良借助与神仙交游相推脱，遗弃人间凡事，视功名如同身外之物，把
荣誉利禄抛在脑后，所谓“明哲保身”者，张良就是一个榜样。
材料三：
张良想要追随赤松子云游，司马光说：“明智的人善于保全自己，张良就做到了。”但这不足以完全概括张良。张良曾说：“我家世代担任韩国的丞相，我要为韩国报仇。”他正为汉王效力时，就公然表明自己始终为韩国报仇的心意，毫不担心汉高祖会因此嫉妒。他不顾自身安危地表明志向，光明磊落，坦然地在生性多疑的君主面前袒露心声。并且还说：“我愿意抛弃人世间的俗事，追随赤松子云游。”他将汉朝的爵位俸禄视如鸿毛，因为那并非他的志向所在。忠臣孝子有着如青天白日般的赤诚之心，不知何为荣辱，不知何为利害，难道是曾预料到韩信必定会被诛杀、彭越必定会被剁成肉酱，才仅仅以此来保全自身吗？也正因如此，汉高祖原本就明白他志向坚贞、心地纯洁，所以才将太子托付给他，并且始终没有猜忌、加害于他。唉！正是因为他的坦诚，所以即使身处险境也不会遭受祸患。即使不幸遭到猜疑，那也不过一死而已，他决不会内心怀着忠诚却表面上装作巧言谄媚。曹操极为狠毒，徐庶因感念刘备的知遇之恩，始终不与曹操谋划商议，曹操也无法加害于他，何况是可以用道理感化的汉高祖呢？至于那些心中未忘旧主，却隐匿真情、委曲求全以避祸的人，正是谢灵运身死名辱的原因。他说“本自江海人，忠义感君子”，可又有谁会听信呢？
15．【答案】C
【解析】C项，“每日只能借酒消愁，排遣心中的郁闷”错误，这句描绘了词人的生活情趣，他以吟诗饮酒为乐，展现出一种洒脱、豪迈的生活态度。
16．【答案】
①以反问形式表达情感，情感更加强烈；
②直抒胸臆，强烈地传达出诗人鄙夷侯王、向往自由的心志，展现其追求精神独立、超脱世俗的情感境界；
③鲜明地塑造出诗人傲岸清高、不攀附权贵的独立形象，使其遗世独立的风姿跃然纸上。
④结构上承上启下，点明诗歌主旨。（每点2分，答出三点给满分）
【解析】“几曾着眼看侯王？”从修辞看，用反问，表达强烈的情感，从情感看，直抒胸臆，直白地倾吐对侯王的蔑视，毫无修饰，将内心真实情感袒露无遗。在塑造形象上，凸显诗人不与世俗同流合污、孤高自傲的姿态，与追名逐利者形成鲜明对比。于表达情感而言，既深刻传达出对权贵阶层的鄙夷不屑，又蕴含着对无拘无束、自由随性生活的热切向往，以及坚守自我本心、不被功名利禄所左右的高洁情怀，强化了全诗超
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脱世俗的意境与格调。从结构上看，这一句承上文寄情山水、吟诗饮酒生活，又引出下
文厌倦官场、追求闲适的描写，点明全诗主旨。
17．【答案】
（1）无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来
（2）白露横江，水光接天
（3）小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花
18．【答案】
甲 绚丽夺目 乙 梦寐以求（每处1分）
【解析】此题考查正确使用成语的能力。甲处，前面是“中国红”，可以沿着色彩的思路填写“绚丽夺目”（指建筑装饰或灯光等颜色艳丽多彩或耀眼），乙处，前面要“圆梦”，可沿着梦想的思路填写“梦寐以求”（指睡梦中都在寻找、追求。形容愿望十分迫切）。
19．【答案】
A赵丹练习钢架雪车的时间并不长
B在接下来的比赛中（每处2分）
【解析】此题考查情境补写的能力。A处，根据后文的“2018年······才以跨界跨项选材的方式加入中国钢架雪车队”可推出；B处，根据前文的“这次的目标就是拿金牌”，后文的“力争取得好成绩”此处应该填写“在接下来的比赛中”。
20．【答案】
③成为中国首位在冬奥会赛场上获得钢架雪车项目奖牌的选手。
⑤赵丹通过刻苦训练和努力拼搏（每处2分）
【解析】此题考查辨析并修改病句的能力。③结构混乱，改为“成为中国首位在冬奥会赛场上获得钢架雪车项目奖牌的选手”或“中国选手首次在冬奥会赛场上获得钢架雪车项目奖牌”；⑤搭配不当，改为“赵丹通过刻苦训练和努力拼搏”。
21．【答案】
成立于2015年的中国钢架雪车队选手由于国内在北京冬奥会场馆“雪游龙”赛道完工前没有一条达到国际标准的赛道而只能在国外训练。（单句形式1分，长句形式1分，信息完整2分）
22．【答案】
主标题：“雪游龙”闪耀“中国红”；
副标题：赵丹夺得中国钢架雪车女子项目首枚世界杯金牌。（每个2分）
【解析】此题考查压缩语段的能力。此题要求给新闻拟题，主标题要求形象，副标题要求概括材料的主要内容，主标题虽然要求形象，但也要概括材料的内容，答题是注意新闻的人物、事件、地点和主体事件等。人物是“赵丹”，事件是“得中国钢架雪车女子项目首枚世界杯金牌”，地点是“国家雪车雪橇中心”，主标题可以突出事件和地点的形象说法“雪游龙”闪耀“中国红”，副标题可以填写突出人物和主体事件的方式，概括为“赵丹夺得中国钢架雪车女子项目首枚世界杯金牌”。
23．写作（60分）
【审题】
这是一则材料作文，要求根据材料内容，写一篇文章。材料是关于“入局”和“破局”的内容，首先要明确二者的内容，“入局”要“参与到棋局的博弈之中，面对既定的局势和规则”，“破局”是“突破常规，打破现有的局面限制”，后面又给出了提示的
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内容，“既要面对既定的格局，也需要不断寻找破局的时机与方法”，重点探究如何处理
二者的关系。
【参考立意】
（1）入局应守正，破局需出奇。
（2）审局而后动，破局以重生。
（3）以入局之勇，铸破局之魂。
【作文评分细则】：
一、对材料内容及含义的理解
材料的中心是探究“入局”和“破局”的关系，所以作文要围绕这两方面展开，探究其内涵和关系，然后如何运用这种方式应对现实的中问题。
二、关于作文评价整体要求
优秀作文应做到文风端正，文脉清晰，文气顺畅。思想积极向上，符合社会主义核心价值观；内容切合题意，符合试题的材料、情境与任务要求；观点明确，逻辑严密，结构严谨，论证充分，思考具有独立性；表达准确，流畅合理，用词贴切，句式灵活等。
三、关于等级评分标准
作文基准分：40分
（一）基础等级40分
甲、内容项20分
1．诠释
①一等（20--16）
A.凡从材料出发，从事件切入，围绕“入局”和“破局”关系立意，且相互之间逻辑关系合理，视为切合题意。
B.凡是紧紧围绕文章主题行文，可视为“中心突出”。
C.凡是材料丰富，能够充分表现主题，可视为“内容充实”。
D.凡是思想倾向积极向上，符合社会主义核心价值观，可视为“思想健康”。
E.凡是行文合情入理，富于感染力，可视为“感情真挚”。
②二等（15--11分）
A.凡从材料出发，从事件切入，围绕“入局”和“破局”关系立意，但逻辑关系不清，视为切合题意。
B.凡是能够围绕文章主题行文，可视为“中心明确”。
C.凡是所选材料基本能表达主题，可视为“内容较充实”。
D.凡是思想倾向积极向上，符合社会主义核心价值观，可视为“思想健康”。
E.凡是行文何情入理，较有感染力，可视为“感情真实”。
③三等（10--6分）
A.凡从材料出发，从事件切入，只围绕“入局”和“破局”关系之中的一个立意，视为“基本符合题意”。
B.尚有中心，但部分材料有所游离，可视为“中心基本明确”。
C.虽有一些材料，但不足以表现主题，可视为“内容单薄”。
D.思想倾向基本符合道德规范，可视为思想基本健健康。
E.行文基本合情入理，总体尚自然，可视为感情基本真实。
④四等（5--0分）
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A.没有从材料出发、从事件切入，和“入局”和“破局”无关，视为不符合题意。
B.中心散漫，大部分材料游离，可视为中心不明确。
C.所选材料不能表现主题，可视为内容不当。
D.凡是思想观点有悖于现行法律和道德规范，可视为思想不健康。
E.凡是行文矫揉造作，可视为感情虚假。
2．操作
①内容部分评分A立意B中心，C内容D思想E感情各项全面衡量，综合入等量分。
②四等卷中，凡各项ABCDE均符合该等要求，字数满800字者，在3至5分内给分，不是空白卷，不给零分。
乙、表达项20分
1、诠释
①一等（20--16）
A.文体特征明显，可视为符合文体要求。
B.文脉清晰，逻辑严密，段落划分恰当，衔接自然，可视为结构严谨。
C.能够使用规范的现代汉语，用词准确，句式修辞等运用合理，文从字顺，可视为语言流畅。
D.书写规范，可视为字迹工整。
②二等（1--11分）
A.文体特征明显，可视为符合文体要求。
B.有头有尾，分段合理，可视为结构完整。
C.使用现代汉语较为规范，用词较准确，句式修辞等运用较合理，有	1--2处语病，但不影响语意表达，可视为语言通顺。
D.书写比较规范，容易辨认，可视为字迹清楚。
③三等（10--6分）
A.文体特征不够明显，但尚能呈现部分特征，可视为基本符合文体要求，
B.有头有尾，段落划分不够合理，可视为结构基本完整。
C．能够使用现代汉语写作，用词基本准确，句式修辞等运用基本合理，有3至4处语病对语意表达并无很大影响，可视为语言基本通顺，
D.书写不够规范，但能够辨认，可视为字迹基本清晰。
④四等（5--0分）
A.文体特征不明显，可视为不符合文体要求。
B.段落划分不合理，杂乱无章，可视为结构混乱。
C.语病达五处以上，影响语义表达，可视为语言不通顺，语病多。
D.字迹潦草，难以辨认，影响作文评阅，可视为字迹潦草难辨。
2．操作
①表达部分评分以A文体，B结构，C语言，D字体各项全面衡量，综合入等量分。
②四等卷中，凡各项ABCD均符合该等要求，字数满800字者，在3至5分内给分，不是空白卷，不给零分。
（二）发展等级20分
1．诠释
①一等（20--16分）
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A.思想深刻，体现三个方面
a.透过现象深入本质。
b.揭示事物内在关系。
c.观点具有启发性。
B.内容丰富，体现在四个方面
a.材料丰富。
b.论据充足。
c.形象丰满。 神墙750
d.意境深远。
C.语言有文采，体现在四个方面
a.用词贴切。
b.句式灵活。
c.善于运用修辞手法。
d.文句有表现力。
D.写作有创意，体现在五个方面
a.见解新颖。
b.材料新鲜。
c.构思新巧。
d.推理想象有独到之处。
e.有个性特征。
②二等（15--11分）
A.较有文采。
a.词语恰当。
b.句式有变化。
c、能够适当运用修辞手法。
B.较有创意
a.见解正确。
b.材料选择得当。
c.想象合理。
d.较有个性。
③三等（10--6分）
A.略显文采。
a.词语较恰当。
b.能够运用一些修辞手法。
B.略有创意。
a.有一定想象力。
b.有一定个性。
④四等（5--0分）
a.个别语句有深意。
b.个别材料较好。
c.个别语句较精彩。
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d.个别地方有诗意。
2．操作
①发展等级评分分解为四项16个评分点，不求全面，可以根据其中若干突出点，按等级评分。
②发展等级应根据相应的评分标准和说明要求评分，再参照基础等级的打分结果适当量分。
③基础等级的内容和表达两项得分都在四等的发展等级只能在四等给分。
四、其他
1．关于题目试题要求自拟标题，缺标题扣2分。
2．关于字数试题要求不少于800字，字数不足，每少50字，扣一分。
3．关于错别字，每三个扣一分，重复的不计，最多扣3分。
4．关于标点错误，错3至5处扣一分，错六处（含）以上扣2分。
5．关于没有完的作文
①主体已写出，只是结尾没有完成的作文，仍按基础等级标准评分，也不影响发展等级评分。
②300字以内的不含300字作文，在10分（含十分）以下给分，直接记在内容栏中，其他三个给分栏记零分。
6．关于文不对题
凡是与材料的内容及含义没有任何联系的作文，可视为文不对题，此类作文在10分（含）以下给，直接记内容栏中，其他三个给分栏记零分。
7．关于套作与抄袭作文
①没有自己的构思和立意，对已有文章进行简单改写，视为套作，凡属于套作的作文基础等级在三等（含）以下适当评分，发展等级不给分。
②怀疑为抄袭的作文，需提交被抄袭的文章或准确的线索，经确认以后，此类作文基础等级在四等之内评分，发展等级不给分。
8．关于有严重问题的作文以下四种情况视为有严重问题
①内容上有严重的政治倾向错误。
②答卷雷同。
③前后笔迹不一致。
④有特殊标记此类答卷由题组长提交学科领导组审核处理。
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