2022年高考真题听力原文
第一部分
1.
女：先週の読書会、大変勉強になりました。ありがとうございました。
男：良かったですね。今度は来週の水曜日、よかったらぜひ来てくださいね。
女：ええ、ぜひ参加したいのですが、来週は大事な日本語の試験があるんです。
男：そうですか、残念ですね。まあー、都合のいい時に来てください。
女：はい、またよろしくお願いします。
2.
男：すみません、さくら本屋に行きたいんですが。
女：さくら本屋ですね。この道をまっすぐ行くと、交差点があります。
男：はい。
女：あの交差点を右に曲がると、東京ホテルがあります。本屋はホテルの隣です。
男：分かりました。ありがとうございます。
3．
女：健太君、久しぶり。
男：あ、けいこうおばさん、久しぶりです。
女：今、大学何年生？
男：ああ、去年卒業して、今大学病院で医者をしています。
女：そうですか。健太君、こんなに立派になったんだ。ご両親喜んでるでしょうね。
4．
男：いらっしゃいませ、一名様ですか。
女：はい。
男：ご案内します。傘、お預かりします。
女：お願いします。
5．
男：皆さん、お疲れ様でした。無事にホテルに着きました。今から１階のレストランで晩ご飯を食べます。晩ご飯は７時からです。後10分で始まります。皆さんの荷物はホテルの人が部屋に持っていってくれますので、ご安心ください。部屋の手続きは食事の後にしてください。
6．
男：すみません、ここ、僕の席なんですから。
女：へえ？ここは私の席のはずですよ。ほら、8Aでしょう。
男：ここは6号車ですよ。間違いていませんか。
女：えっと、あ、８号車でした。すみません。
男：いいえ。
7．
男：いらっしゃいませ。
女：あのう、インターネットで話題になっているお菓子は？
男：はい、こちらでございます。この季節、一番美味しいイチゴ使っています。テレビにも出ていますよ。ぜひお勧めです。
女：じゃ、これを5つください。
男：ありがとうございます。

第二部分
8-9.
男：すみません、水曜日の午後1時から3時まで、会議室103号予約していた鈴木です。会議の時間が変わりましたので、金曜日午後の1時から3時まで103利用できますでしょうか。
女：金曜日ですね。金曜日の1時から3時までは103は予約が入っていますが、105なら空いています。でも３０人しか入らないですが。
男：参加する人は５０人なので、ちょっと。
女：そうですか、金曜日の3時から5時までなら、103は利用できますが。
男：じゃ、それをお願いします。
女：わかりました。
10-11.
男：李さん、来週のスピーチ大会ですが、受付の仕事をお願いしてもいいですか。
女：はい。
男：受付の仕事ですが、まず参加者が来たら、この紙に名前を書いてもらってください。それから、スピーチ大会の資料を配ってください。
女：はい、分かりました。先生方がいらっしゃったら、会場まで案内しますか。
男：李さんは受付の仕事で大変ですから、案内は王さんに頼みましょう。
女：はい、分かりました。
男：そして、スタッフ用のティーシャツを作りましたので、それを着て来てください。
女：スーツじゃなくてもいいですね。
男：ええ。

12-13.
女：火曜の朝は燃えるゴミを出すところから始まる、そしてお弁当を準備し、朝食を作る。夫を送り出した後は、片付けて部屋の掃除をする。昼休みに歯医者に行き、買い物に行き、家に帰って洗濯して、夕飯を作る。夕飯の片付けが終わったら、明日出す資源ゴミを用意し、一日の家事はこれで終わり。
14-15.
男：あのう、わたくし、富士中学校の田中と申します。
女：はい、田中様、聞いております。発表会の打ち合わせの方ですね。
男：はい。
女：申し訳ございません、さきほど佐藤から電車が遅れて、後30分ほどかかるという連絡がありまして。
男：ああ、そうですか。
女：本当に申し訳ございません。
男：でしたら、30分後に、もう一度改めてお伺いします。
女：そうしていただけますか、すみません。
男：いいえ、大丈夫です。では。
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