温州杨府山高复学校三次物理模块

题号：13

“物理1—2”模块（10分）
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（1）（本小题共3分，在给出的四个选项，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确，全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）

如图所示，纵坐标表示两个分子间引力、斥力的大小，横坐标表示两个分子的距离。图中两条曲线分别表示两分子间引力、斥力的大小随分子间距离的变化关系，e为两曲线的交点，则下列说法正确的是

A．ab为斥力曲线，cd为引力曲线，e点横坐标的数量级为10—10m

B．ab为引力曲线，cd为斥力曲线，e点横坐标的数量级为10—10m

C．若两个分子间距离大于e点的横坐标，则分子间作用力表现为斥力

D．若两个分子间距离越来越大，则分子势能亦越来越大

（2）（本小题共3分，在给出的四个选项，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确，全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）

下列说法正确的是





A．γ射线在电场和磁场中都不会发生偏转
B．α射线比β射线更容易使气体电离
C．太阳辐射的能量主要来源于重核裂变
D．核电站反应堆产生的能量来自轻核聚变
（3）（本小题共4分）

自然过程的方向性是从有序状态自发地转向无序状态．请你根据这种理论说明热传递和做功生热两种过程的不可逆性？

题号：14

“物理3—3”模块（10分）

（1）（本小题共3分，在给出的四个选项，可能只有一个选项正确，也可能有多个选项正确，全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）

下列说法中正确的是
A．热量能自发地从低温物体传到高温物体
B．热量能自发地从高温物体传到低温物体
C．家用空调机向室外释放的热量大于其从室内吸收的热量
D．热机从高温热源吸收的热量等于它所输出的机械功
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（2）（本题共7分）

某压力锅结构如图所示。盖好密封锅盖，将压力阀套在出气孔上，给压力锅加热，当锅内气体压强达到一定值时，气体就把压力阀顶起。假定在压力阀被顶起时，停止加热。
①若此时锅内气体的体积为V，摩尔体积为V0，阿伏加德罗常数为NA，写出锅内气体分子数的估算表达式。
②假定在一次放气过程中，锅内气体对压力阀及外界做功1J,并向外界释放了2J的热量。锅内原有气体的内能如何变化？变化了多少？
③已知大气压强P随海拔高度H的变化满足P=P0（1-αH），其中常数α＞0。结合气体定律定性分析在不同的海拔高度使用压力锅，当压力阀被顶起时锅内气体的温度有何不同。
物   理(答案)

题号：13

“物理1—2”模块（10分）

（1）B    （2）AB

（3）在热传递的过程中，热量总是从高温物体自发地流向低温物体，直到两物体的温度相同。初始状态，进行热传递的两个物体所组成的系统温度不同，这是比较不均匀的状态，即比较有序的状态；终了状态，系统的温度相同，这是比较均匀的状态，即比较无序的状态，所以，热传递过程使系统从比较有序的状态向着比较无序的状态转化。这个过程是自发进行的，而自发进行的过程，总是朝着熵增加的方向进行，即朝着无序化程度增加的方向进行，所以说，热传递的过程是一个不可逆的过程。

同样，功变热的过程也是不可逆的。这种不可逆是指，功（机械能）可以全部转化为热（内能），而热却不能自发地全部转化为功。具有机械能的物体可以说处在一种比较有序的状态，随着功变热过程的进行，能量的品质下降，物体无序化程度在增加，这种从有序自发地转向无序的过程，体现了自然过程的方向性，说明了功变热过程的不可逆性

题号：14

“物理3—3”模块（10分）

（1）BC

（2）①设锅内气体分子数为n

n=V/V0·NA                                    2分

②根据热力学第一定律
ΔE=W+Q=-3J

锅内气体内能减少，减少了3J内能                 2分

③由P=P0（1-αH）（其中α＞0）知，随着海拔高度的增加，大气压强减小；
由P1=P+mg/S知，随着海拔高度的增加，阀门被顶起时锅内气体压强减小；
根据查理定律P1/T1=P2/T2
可知阀门被顶起时锅内气体温度随着海拔高度的增加而降低。           3分

