
第二部分《哲学常识》
                   第三课 坚持矛盾分析的方法

二、对具体问题进行具体分析

  误区一  万物莫不相异 ,所以不同事物的矛盾有不同的特点。
【剖析】(1)" 万物莫不相异 " 是指事物的表面特征各不相同 ,反映了客观世界的物质多样性 ,是正的。但命题认为这是造成 " 不同事物的矛盾有不同的特点 " 的原因 ,使因果错位 ,所以 ,其结论是错误的。(2) 世界上诸种事物之所以千差万别的原因是任何事物都有自己的特点 ,这个特点主要不是指它的外部特征 , 而是事物内部的特殊矛盾。
误区二  矛盾的特殊性存在于矛盾的普遍性之中。 
【剖析】矛盾的普遍生与特殊性是相互联结的 , 二者在一定的条件下相互转化。矛盾的普遍性寓于特殊性之中 , 并通过矛盾的特殊性表现出来。这是因为普遍性是同类事物中许许多多不同的特殊事物所共同具有的性质和特点 ,所以它只能存在于各种特殊性之中 ,而不可能在种种特殊性之外独立存在。特殊性离不开普遍性 , 任何特殊性都包含了同类事物的一般性质和共同规律。题中说法颠倒了两者的关系。
误区三 矛盾的普遍性和特殊性就是日常生活中所说的普遍现象和特殊现象。
【剖析】在日常生活中 , 我们把同一类事物中的大多数状况称为普遍现象 ,而把少数或极个别例外状况称为特殊现象 ,这是无可非议的。但如果认为这种普遍现象即矛盾的普遍性 ,特殊现象即矛盾的特殊性 ,是非常错误的。 因为哲学上的普遍性和特殊性有着极其严格的科学含义 ： 普遍性是指矛盾存在于一切事物中 , 并旦贯穿于事物发展过程的始终 , 矛盾无处不在 , 矛盾无时不有； 特殊性是指矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点。因此无论普遍性还是特殊性都是指事物的性质或本质 , 普遍性和特殊性的关系就是事物的共同性质和特殊性质的关系 , 而不是事物之间在数量上多与少的差别 , 把普遍性和特殊性混同为普遍现象和特殊现象 ,是不科学的。
误区四  普遍性和特殊性关系就是多数与少数的关系。

【剖析】对于同一事物来说 , 构成它的几种不同成分之间 ,在量上有多数和少数的区别和联系。但是这种区别和联系乃是同一整体的一部分与另一部分的联系 , 其中的每一部分可以离开另一部分而独立存在。而矛盾普遍性和特殊性的关系却不是这样 ,矛盾的普遍性和特殊性是相互联结的 , 一方面 ,矛盾的普遍性寓于特殊性之中 ,并通过特殊性表现出来 ,没有特殊性就没有普遍性。普遍性是各种不同的特殊事物所共同具有的 ,所以它只能存在于各种特性之中 ,而不能在特殊性之外独立存在。另一方面 , 矛盾的特殊性中则包含了矛盾的普遍性 ,它不能离开矛盾的普遍性。一个事物无论怎样特殊 , 它总和同类事物中的其它事物有共同之处 ,不包含普遍性的特殊性是没有的。如果把矛盾普遍性和特殊性说成多数和少数的关系 , 那就会把普遍性看成可以在特殊性之外存在青特殊性也可以在普遍性之外存在 , 是不正确的。
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误区五  普遍性和特殊性关系就是全局和局部的关系。
【剖析】全局和局部是表示客观事物整体与它的组成部分之间矛盾关系的一对范畴。全局和局部的相互关系表 现在全局由局部构成 , 没有局部就不存在全局；局部由全局统帅 ,没有全局统帅 ,各局部之间就不能协调发展。 全局和局部的区别表现在全局是整体 , 局部是部分 , 全局大 , 局部小 ; 全局起着统帅、决定作用 , 局部处于隶属、服从的地位。而矛盾的普遍性和特殊性之间的关系则不同 , 普遍性是许多不同的特殊事物所共同具有的共性 ,特殊性是某个具体事物所独有的个性。因此 , 不能将矛盾普遍性和特殊性的关系混同于全局和局部的关系。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
误区六. 在矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系方面 , 能不能说矛盾的特殊性存在于普遍性之中 ,或者说普遍性包括特殊性 ?

【剖析】这种认识 , 究其原因 ,是对矛盾的普遍性 ( 共性 ) 和特殊性 ( 个性 ) 的含义不明确 , 误以为普遍性和特殊性的关系就是 " 整体 " 与 " 部分 " 的关系。事实上 ,矛盾的普遍性和特殊性的关系 , 是 " 共性 " 与 " 个 性 " 的关系.由于各种特殊性 ,个性是千差万别、丰富多彩、具体生动的 , 而普遍性、共性则是抛开了许多物各自特殊的东西 , 抛开了丰富多彩、具体生动的个性、特殊性 ,只是概括、抽象出了它们的共同的本质。 因此 , 不能说普遍性包含了特殊性 , 或者特殊性存在于普遍性之中。正确的说法是 , 矛盾的普遍性存在于特殊性之中。
误区七. 能不能把一切从实际出发、实事求是和对事物一分为二、具体问题具体分析当做一回事 ?

【剖析】唯物论的物质决定意识的原理要求在实际工作中主观必须符合客观 , 要达到主观符合客观就 必须坚持一切从 实际出发.实事求是是物质和意识的辩证关系、尊重客观规律与发挥主观能动性的辩证关系的客观要求。物质决定意识要求从实际出发 , 尊重客观规律 , 意识对物质的反作用要求发挥主观能动
性。我们做工作既要从实际出发 ,按客观规律办事 ,又要发挥主观能动性。要把尊重窑观规律与发挥主观能动性结合起来 , 只有这样才能真正做到实事求是。
实际是全面的,要求我们对任何事物、在任何时候都要运用一分为二的观点 , 坚持两分法。因为世界上任何事物内部都包含着既对立又统一的两个方面 , 两分法是既知其一、又知其二 , 是全面地看问题的观 点。实际又是变化发展的, 实际在变化发展中呈现出不同的特征 , 要求我们坚持发展的观点 ,具体问题具 体分析即具体分析事物的矛盾及其特点 ; 找到解决特殊矛盾的特殊办法。具体问题具体分析是人们认识事物的基础 , 又是正确解决矛盾的关键 , 它是马克思主义的一个重要原则 , 是马克思主义活的灵魂。只有 坚持两分法和具体问题具体分析 , 才能真正从实际出发 , 实事求是 , 而只有尊重客观规律 , 充分发挥主观能动性 , 才能对事物进行一分为二的具体分析。由此可见 , 唯物主义的世界观和辩证法的方法论是相互联结、相辅相成的,是一个不可分割的整体.

附：

一、学科内知识的渗透
1. 与哲学常识其他单元的渗透
(1) 物质与意识之间、物质运动的规律性与主观能动性之间、主次矛盾之间、矛盾主次方面之间、内因外因之间、量变质变两状态之间、现象与本质规律之间、分析与综合之间、社会存在与社会意识之间、社会主义市场经济与集体主义之间、贡献与索取之间、理想与现实之间、实践与认识之间、改造客观世界与改造主观世界之间体现了矛盾的观点。
(2) 从全面的实际出发 , 从变化的实际出发做到了具体问题具体分析。
(3) 物质的决定作用是第一位的 , 意识的能动作用是第二位的 , 意识的能动作用要受物质的决定作用的制约 , 以及规律的客观性与主观能动性之间、内因外因之间、社会存在的决定作用与社会意识的能动作用之间、实践的决定作用与认识的反作用之间 , 都体现了两点论与重点论的统一。

(4)" 自我设计 " 要从自身特点和社会需要出发符合具体问题具体分析原则。

2. 与经济常识的渗透
(1) 用对立统一的观点分析。分析使用价值与价值的关系 ; 公有制与非公有制的关系 ; 积累与消费的关系 ; 劳动者权利与义务的关系 ; 生产与消费的关系。分析物质与意识的关系 ; 实践与认识的关系 ; 感性认识与理性认识的关系；社会存在与社会意识的关系等等。

(2) 用矛盾主要方面和次要方面的关系分析我国以公有制为主体 , 多种经济成分共同发展的所有制结构 ; 以按劳分配为主 , 多种分配方式并存的分配制度 。
(3) 用抓主要矛盾的道理分析国有经济主导作用 ; 国有大中型企业在重要行业关键领域的中心地位 ; 发展是第一要务等等。
(4) 用抓主要矛盾的原理 , 分析国有企业改革在整个经济体制改革中处于中心地位。
(5) 我国的基本经济制度、分配制度和国企改 革要 " 抓大放小 " 都渗透或体现了两点论与重点论的统一。
3．与政治常识的渗透
(1) 矛盾的特殊性原理要求具体问题具体分析。分析建设有中国特色社会主义 ; 人民代表大会制度 ; 独立自主的 和平外交政策 ; 民族、宗教政策。具体问题具体分析与一切从实际出发、实事求是的关系。
(2) 用矛盾主要方面和次要方面的关系分析 " 一国两制 " 下我国社会的性质 ; 中国共产党领导的多党合作制度的性质; 和平与发展是当今世界的两大主题。
(3 用抓主要矛盾的道理分析 , 解决台湾问题的主要障碍 ; 党的基本路线 ; 党的三大历史任务。
(4) 建设中国特色社会主义民主政治 , 体现了 矛盾普遍性和特殊性辩证关系原理。
二、跨学科知识渗透
1. 与历史学科的渗透
(1) 历代统治阶级与被统治阶级的关系 , 及其有关事件体现或渗透着矛盾的观点。
(2) 人类社会发展的普遍规律与各历史时期的特殊规律及其有关历史现象 , 体现或渗透着矛盾的普遍性与特殊性关系原理。
(3) 用对立统一观点分析中国历史及世界历史发展过程中对立阶级之间的斗争 , 由此推动历史的发展与进步。 用具体问题具体分析的方法分析中外历史上不同时期政 治、经济、文化的特点。用普遍性与特殊性的辩证关系分析马克思主义的普遍原理与各国革命的具体实践相结合。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
2. 与地理学科的渗透
(1) 人口、城市、环境之间的关系 , 渗透或体现着矛盾是对立统一的原理。

(2) 能源、资源在世界的形成、分布的普遍规律与各国的特殊规律 , 体现或渗透着矛盾普遍性与特殊性关系的原理。

三、重点·难点·能力点
[ 重点 ]

1. 准确理解矛盾的含义
2. 坚持两分法 , 防止片面性
3. 具体问题具体分析
4. 坚持两点论和重点论的统一
[ 难点 ]

1. 矛盾的普遍性和客观性
2. 矛盾普遍性和特殊性的辩证关系
[ 能力点 ]

1. 通过矛盾分析法的复习培养学生的辩证思维能力 ;

2. 通过复习矛盾普遍性与特殊性辩证关系原理培养学生坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结 合的知识迁移能力和理论联系实际观察分析问题的能力 ;

3. 通过矛盾分析法的学习培养学生运用分析与综合相结合的能力。

四、《考纲》要求
本单元涉及的主要考点 : 坚持两分法 , 防止片面性 ; 承认矛盾的普遍性与客观性 , 是正确对待矛盾的前提 ; 矛盾的普遍性与特殊性 ; 主要矛盾和次要矛盾 ; 矛盾的主要方面和矛盾的次要方面。
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