
第二部分《哲学常识》
                   第三课 坚持矛盾分析的方法

一、事物都是一分为二的

 误区一  矛盾双方的转化就是矛盾双方互相变换 ,即甲变为乙 ,乙变为甲。
【剖析】认为矛盾的双方可以任意转化、不需要条件 , 或者把矛盾双方的转化归结为甲变为乙 , 乙变为甲一种形式。这种提法是不正确的。矛盾双方的转化是现实的、 有条件的 ,而不是虚幻的 , 任意的。没有一定的条件 ,矛盾双方是不能转化的。例如 ,落后向先进的转化 , 是需要个人的主观努力等条件的 ,没有这些条件 , 这种转化是不可能的。具备了一定的条件 ,一个具体矛盾的双方如何向自己相反的方向转化 , 这要作具体的分析 ,不能仅仅理解为矛盾双方的转化就是矛盾双方互相变换 ,即甲变乙 , 乙变甲一种形式。例如 ,资产阶级与无产阶级是矛盾的双方 ,在资本主义社会一个相当长的时期里 ,资产阶级力量比较强大 , 居于统治地位。随着无产阶级在反对资产阶级斗争中不断壮大 ,逐渐成为可以与资产阶级相抗衡的力量 ,并继续改变向资产阶级的力量对比 ,在条件具备时最终掌握政权成为统治阶级。这样 ,资产阶级与无产阶级双方的地位就发生了转化。这里 ,资产阶级与无产阶级这一矛盾双方的转化是指地位的转化 ,即无产阶级由被统治阶级变成为统治阶级。而不能把这种转化理解为无产阶级变成了资产阶级 , 资产阶级变成了无产阶级。
误区二  " 统一 " 是矛盾的一方 ," 对立 " 是矛盾的另一方。
【剖析】哲学上讲的矛盾是指事物自身包含的既对立又统一的关系。 " 统一 " 和 " 对立 " 是矛盾的两个基本属性。 " 统一 " 是指矛盾双方在一定条件下相互依存及矛盾双方在一定条件下的相互转化 ," 对立 " 是指矛盾双方的相互排斥、相互斗争。因此 ," 统一 " 和 " 对立 " 是矛盾双方的 " 统一 " 与 " 对立 ", 认为 " 统一 " 是矛盾的一方、 " 对立 "是矛盾的另一方是错误的。
 误区三 任何两个事物之间都存在矛盾。 
【剖析】矛盾双方对立统一的关系 ,不仅存在于事物的内部 ,也存在于事物之间 ,但这并不意味任何两个事物之间都存在矛盾。两个毫不相干的事物如果不在同一个统一体中 , 就不能构成矛盾 ,只有在一定条件下 , 它们共同处于同一个统一体中时 ,才能构成矛盾关系。如鸡蛋和石头 ,一般情况下并不构成矛盾 ,假如石头把鸡蛋打 破了 , 两者才成为矛盾双方 ,构成矛盾关系。
误区四 矛盾就是争议 , 不统一 , 矛盾越少越好。 
【剖析】矛盾就是争议 , 不统一 , 这个说法不妥。自然界、社会、思维领域的矛盾是极其繁多的 , 争议、意见不统一只是人们工作中常见的一种矛盾情形。例如一个人单独地从事某项工作 ,他为了做好工作常常反复考虑各种方案 , 进行比较 ,最后才确定怎样去做 ; 而且在做的过程中 ,也会对原有方案进行修改。这实际上就是自己与自己进行争议。正是这种争议推动他更好地完成工作任务。其实 ,工作总是在集体中进行的 , 发生争议是正常的。恰恰表明矛盾的普遍性。几种不同意见进行争论 ,取长补短 ,最后取得认识的统一 ,形成切实可行的方案 ,再付诸实践。可见 ,正当的争议是有利于工作的。但是如果某些无休止的争议会贻误工作 ,就应当把争议放下 ,先做工作 ,让工作实践来证明意见的正误 , 并按照正确的意见继续去做工作。这也是解决矛盾的一种方式。 这种解决矛盾的方式 ,同样会推动工作的进行和认识的发展。
误区五. 能不能把日常生活用语中的矛盾等同于哲学上的矛盾 ?

【剖析】日常生活用语中的 " 矛盾 " 与哲学意义上的 " 矛盾 " 既相区别又相联系。日常用语中的 " 矛盾 "是指人与人之间的一些冲突和分歧 ,如邻里之间的争吵、同学之间的口角等。哲学意义上的 ;" 矛盾 " 则是事物自身包含的既对立又统一的关系.常生活中的 " 矛盾 " 只是哲学意义上讲的矛盾的 " 对立的一种表现形式而已。哲学意义上讲的矛盾的 " 对立 " 是指矛盾双方相互排斥、 相互斗争的意思 , 是对一切具体矛盾斗争的共性的概括与反映。可见 , 哲学意义上讲的 " 矛盾 " 包含了日常生活用语中的 " 矛盾,决不能把二者等同起来。
误区六. 政治用语中的 " 斗争 " 是不是就是哲学意义上的 " 斗争 "?
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【剖析】哲学上所讲的 " 斗争 ", 是对一切具体矛盾双方相互排斥、相互斗争的抽象和概括 ,是对一切具体矛盾斗争的共性的反映 ,具有广泛的意义 , 其内容十分丰富 , 具体形式无限多样。而政治用语中的 " 斗 争 " 只是哲学上讲的 " 斗争 " 、 " 对立 " 的一种具体表现形式。二者应该是共性与个性、一般与个别的关系 ,不能将二者混为一谈。
误区七. 矛盾双方的转化是不是可以任意进行 , 不需要条件 ?

【剖析】（1）我们在观察和分析矛盾的时候 , 必须把对立面看做是可变动的、在一定条件下可以相互转化的东西 , 而不能把它们看做是凝固的、僵化的东西。 （2） 矛盾的对立面在一定的条件下可以相互转化 , 根本原因在于对立的双方是互相联系、互相渗透、互相贯通的 , 存在着由此及彼的桥梁 , 所以就有了转化的可能。若构不成矛盾的双方 ," 桥 " 就搭不起来 , 也就谈不上转化。（3） 但是 , 要把这种转化的可能性变成现实性 , 还必须有一定的条件。所谓条件 , 广义地说 , 是指制约事物存在和发展变化的诸因素。总之 , 矛盾双方的转化是现实的、有条件的 , 而不是虚幻的、任意的。没有一定的条件 , 矛盾双方是不能转化的。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
附：

一、学科内知识的渗透
1. 与哲学常识其他单元的渗透
(1) 物质与意识之间、物质运动的规律性与主观能动性之间、主次矛盾之间、矛盾主次方面之间、内因外因之间、量变质变两状态之间、现象与本质规律之间、分析与综合之间、社会存在与社会意识之间、社会主义市场经济与集体主义之间、贡献与索取之间、理想与现实之间、实践与认识之间、改造客观世界与改造主观世界之间体现了矛盾的观点。
(2) 从全面的实际出发 , 从变化的实际出发做到了具体问题具体分析。
(3) 物质的决定作用是第一位的 , 意识的能动作用是第二位的 , 意识的能动作用要受物质的决定作用的制约 , 以及规律的客观性与主观能动性之间、内因外因之间、社会存在的决定作用与社会意识的能动作用之间、实践的决定作用与认识的反作用之间 , 都体现了两点论与重点论的统一。

(4)" 自我设计 " 要从自身特点和社会需要出发符合具体问题具体分析原则。

2. 与经济常识的渗透
(1) 用对立统一的观点分析。分析使用价值与价值的关系 ; 公有制与非公有制的关系 ; 积累与消费的关系 ; 劳动者权利与义务的关系 ; 生产与消费的关系。分析物质与意识的关系 ; 实践与认识的关系 ; 感性认识与理性认识的关系；社会存在与社会意识的关系等等。

(2) 用矛盾主要方面和次要方面的关系分析我国以公有制为主体 , 多种经济成分共同发展的所有制结构 ; 以按劳分配为主 , 多种分配方式并存的分配制度 。
(3) 用抓主要矛盾的道理分析国有经济主导作用 ; 国有大中型企业在重要行业关键领域的中心地位 ; 发展是第一要务等等。
(4) 用抓主要矛盾的原理 , 分析国有企业改革在整个经济体制改革中处于中心地位。
(5) 我国的基本经济制度、分配制度和国企改 革要 " 抓大放小 " 都渗透或体现了两点论与重点论的统一。
3．与政治常识的渗透
(1) 矛盾的特殊性原理要求具体问题具体分析。分析建设有中国特色社会主义 ; 人民代表大会制度 ; 独立自主的 和平外交政策 ; 民族、宗教政策。具体问题具体分析与一切从实际出发、实事求是的关系。
(2) 用矛盾主要方面和次要方面的关系分析 " 一国两制 " 下我国社会的性质 ; 中国共产党领导的多党合作制度的性质; 和平与发展是当今世界的两大主题。
(3 用抓主要矛盾的道理分析 , 解决台湾问题的主要障碍 ; 党的基本路线 ; 党的三大历史任务。
(4) 建设中国特色社会主义民主政治 , 体现了 矛盾普遍性和特殊性辩证关系原理。
二、跨学科知识渗透
1. 与历史学科的渗透
(1) 历代统治阶级与被统治阶级的关系 , 及其有关事件体现或渗透着矛盾的观点。
(2) 人类社会发展的普遍规律与各历史时期的特殊规律及其有关历史现象 , 体现或渗透着矛盾的普遍性与特殊性关系原理。
(3) 用对立统一观点分析中国历史及世界历史发展过程中对立阶级之间的斗争 , 由此推动历史的发展与进步。 用具体问题具体分析的方法分析中外历史上不同时期政 治、经济、文化的特点。用普遍性与特殊性的辩证关系分析马克思主义的普遍原理与各国革命的具体实践相结合。
2. 与地理学科的渗透
(1) 人口、城市、环境之间的关系 , 渗透或体现着矛盾是对立统一的原理。

(2) 能源、资源在世界的形成、分布的普遍规律与各国的特殊规律 , 体现或渗透着矛盾普遍性与特殊性关系的原理。

三、重点·难点·能力点
[ 重点 ]

1. 准确理解矛盾的含义
2. 坚持两分法 , 防止片面性
3. 具体问题具体分析
4. 坚持两点论和重点论的统一
[ 难点 ]

1. 矛盾的普遍性和客观性
2. 矛盾普遍性和特殊性的辩证关系
[ 能力点 ] w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
1. 通过矛盾分析法的复习培养学生的辩证思维能力 ;

2. 通过复习矛盾普遍性与特殊性辩证关系原理培养学生坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结 合的知识迁移能力和理论联系实际观察分析问题的能力 ;

3. 通过矛盾分析法的学习培养学生运用分析与综合相结合的能力。

四、《考纲》要求
本单元涉及的主要考点 : 坚持两分法 , 防止片面性 ; 承认矛盾的普遍性与客观性 , 是正确对待矛盾的前提 ; 矛盾的普遍性与特殊性 ; 主要矛盾和次要矛盾 ; 矛盾的主要方面和矛盾的次要方面。
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