
《哲学常识》
第四课 正确认识事物发展的原因、状态、趋势
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一、事物发展的原因
误区一 内因能离开外因而单独起作用。 

【剖析】这种认识是十分片面的。唯物辩证法认为 ,内因即事物的内部矛盾 ,外因即事物的外部矛盾。事物的变化发展主要是由事物的内部矛盾引起的 ,事物内部的矛盾双方既相互依赖又相互斗争 ,由此使矛盾双方的力量和地位发生变化 ,从而推动事物的运动变化发展。内因 ,的确是事物变化发展的根据 ,是事物发展的源泉 , 决定着事物的性质和发展方向。但内因的这种作用还只是事物变化发展的可能性 ,仅有内因事物也不可能发展 ,还必须要有外因。只有具备了一定的外部条件 ,才能实现事物变化发展。这是因为 ,任何事物不是孤立的 , 都和周围的其他事物相互联系、相互制约和相互影响。周围的事物是该事物存在和发展的条件 ,失去了这些周围事物 ,该事物就失去了自身存在和发展的条件。所以 ,事物发展不可能离开外因 , 外因是事物变化发展不可缺少的条件 ,外因对事物的变化发展能够起加速或延缓作用 ,有时甚至还起着非常重大的作用。可见 ,事物的发展是内因和外因共同起作用的结果。
误区二 能不能说 “矛盾是事物发展的动力和源泉”?

     【剖析】 （1）事物发展是内因和外因共同起作用的结果 , 矛盾是事物发展的动力。    

(2) 事物的变化发展 , 主要是由事物的内部矛盾引起的 , 事物的内部矛盾决定着事物发展的性质和方向 , 是事物发展的源泉。
因此 , 只能说矛盾是事物发展的动力 , 内部矛盾( 内因 ) 是事物发展的源泉 ,不能笼统地说 “矛盾是事物发展的动力和源泉”。
误区三  错误地认为矛盾是事物发展的源泉
【剖析】事物的发展是内因和外因共同起作用的结果 , 其中 , 内因是事物变化发展的根本原因 , 外因是事物变化发展的条件。事物的发展 , 主要是由事物的内部矛盾即内因引起的 , 正是由于事物内部矛盾双方既相互信赖又相互斗争 , 由此使矛盾双方的力量和地位发生变化 , 推动着事物的发展。总之 , 内部矛盾即内因决定着事物的性质和方向是事物发展的源泉。
误区四 错误地认为内因是事物发展的动力
【剖析】唯物辩证法认为 , 矛盾是事物发展的动力。这里的矛盾不仅包括内部矛盾即内因 , 还包括外部矛盾即外因。虽然事物的发展 , 主要是由事物的内部矛盾即内因引起的 , 是事物发展的源泉 , 但外因也不是可有可无的 , 外因是事物变化发展的必要条件。因此 , 事物的发展变化是内因和外因共同作用的结果 , 所以说矛盾是事物发展的动力。
误区五 矛盾的特殊性是构成一事物区别于其他事物的特殊本质与内因是事物区别于其他事物的内在本质质的观点是否矛盾 ?

【剖析】由于每个不同的事物 ,其内部都包含着自身的特殊矛盾 , 这种特殊矛盾就构成一事物区别于其他事物的特殊本质 ,也就是世界上各种事物运动之所以呈现出千差万别的复杂情况的内在原因 ,也叫做根据。这说明 ,矛盾的特殊性能使一事物和其他事物区别开来 ,正是由于其内部矛盾即内因造成的。因此, 虽然每一事物都有其内在的 ,特殊的性质和外在的各种特征 ,但要正确区分不同的事物 ,关键是要抓住其 内在的、特殊的本质即内部矛盾 ( 内因 ) 。所以矛盾的特殊性是构成一事物区别于其他事物的特殊本质与内因是事物区别于其他事物的内在本质 , 这两种观点是一致的。
二、事物发展的状态
误区一量变引起质变是指事物在数量上的增减引起事物根本性质的改变。
【剖析】量变引起质变有两种形式： 一是事物在数量上的增减 , 即事物在大小、速度、程度、规模等方面的变化能够 引起质变 ; 二是事物在总体上数量不变 , 只是由于构成事物的成分在结构和排列次序主发生了变化 , 也能引起质变。
误区二质变是事物根本性质的变化 , 因此质变就是新事物代替旧事物 ,只有质变才有实际意义。
【剖析】① " 质变是事物根本性质的变化 " 是符合唯物辩证法关于质变的规定的。哲学上把事物显著的、根本性质的变化叫质变。但就此认为 " 质变就是新事物代替旧事物 " 则是不准确的。因为事物根本性质的变化有两种情况：一种是由坏变好 , 还有一种是由好变坏。因此 ,不能绝对地说事物根本驻质的变化即质变是新事物代替旧事物。只有向前的、向上的、向好的方面发生的质变才是新事物代替旧事物。②也不能因为 " 质变是事物根本性质的变化 " 就得出 " 只有质变才有实际意义 " 的结论 ,因为这样就违背或割裂了事物发展的两种状态之间的辩证关系。唯物辩证法认为 ,任何事物的发展都是量变和质变的统一 , 量变是质变的前提和必要准备 , 质变是量变的必然结果。没有量变就没有质变 ,没有质变也就没有发展。因此 ,对于事物的发展来说 , 量变、质变同样有意义 ,我们不能强调一点而否定另一点。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
  误区三 既然量变是质变的必要准备 ,就意味着只要有量变就会有质变。
【剖析】这一看法是完全错误的。因为 , 量变是质变的必要准备 ,是指一切事物的变化发展 ,都是首先从量变开始的 ,没有量变作准备 ,就不可能有质变发生。质变尽管带有突然性 ,但它却不是凭空发生的, 它以量变为基础 ,是由逐渐的量变所准备好了的。此外 ,在事物量变准备着、酝酿着质变的过程中 ,往往同时存在着两种相反的量的彼此较量 ,事物质变不仅取决于量的绝对值的增减 ,而且取决于双方力量对比的变化 ,这种变化不仅是质变的基础 ,而且决定着质变的性质的和方向。这就充分说明量变的重要性。而 引起质变的量变 ,只有达到一定程度 ,即量变积累到最高点时 ,质变才会发生。这就是说 ,一定范围和限 度内的量变并不影响事物的存在 ,不会改变事物的根本性质。因此不能认为既然量变是质变的必要准备 , 那就意味着只要有量变就会有质变。
误区四  一次量变到质变的过程 ,就是事物发展变化的终结。
【剖析】一次量变到质变的过程 , 并不等于事物发展变化的终结。因为 ,质变是原来量变的终结,又是新的量变的开端 ,事物在新质的基础上又进行着新的量变。正是量变--质变一一新的量变一一新的质变这两种状态的循环往复、相互交替 ,才构成了事物永恒发展的过程。
误区五. 质变就是发展。
【剖析】①质变是事物根本性质的变化。②发展是事物的产生、旧事物的灭亡 , 是新事物代替旧事物。③发展只有通过质变才能实现 ,但质变不一定是发展。④质变有两种性质 : 一种是向上的、前进的质变 , 即发展 ; 另一种是后退的、下降的质变 ,不是发展。
误区六办事情要坚持适度原则 ,求稳防变。
【剖析】(1 )量变只有在一定的范围和限度之间 ,事物才能保持其原有的性质。所以 , 当我们需要保持事物性质的稳定时 ,必须把量变控制在一定的限度内 ,即坚持适度原则。 (2 )事物的发展最终是通过质变来实现的 , 没有质变就没有发展。所以 ,当量变达到一定程度 , 只有改变事物的性质才能向前发展时 , 就要不失时机地促成质变 , 以实现事物的飞跃发展。 (3) 办事情是否要求稳防变应作具体分析 ,需要稳时求稳 ,需要变时则变。
三、事物发展的趋势

误区一 社会主义改革是新事物战胜旧事物的运动过程 , 这个过程可以比瑜为 " 乘风破浪会有时 , 直挂云帆济沧海。 "

【剖析】(1 〉社会主义改革是新事物 , 它反映了我国社会主义发展的客观规律 , 符合我国人民的根本利益 , 具有强大的生命力和远大的发展前途。社会主义改革是新事物战胜旧事物的运动过程。它乘风破浪 ,定会成功。 (2 〉社会主义改革不是一帆风顺的 , 在改革过程中充满了矛盾和曲折。我们在 " 直挂云帆济沧海 " 的过程中 , 要迎接各种困难和挑战。 (3 〉在改革过程中 , 我们既要看到前途是光明的 , 树立坚定的信心 ,又要看到道路是曲折的 , 积极支持和扶助改革中出现的各种新事物。
    误区二   " 推陈出新 " 只能说明新旧事物之间的联系 , 而 " 破旧立新 " 则正确地揭示了发展就是新事物对旧事物的彻底否定。
【剖析】(1 〉发展是事物前进的、上升的运动和变化 , 因而新事物不是凭空产生的 ,是在旧事物的基础上产生的 , 与旧事物之间有着前后相继的联系。 " 推陈出新 " 表明了新旧事物之间的联系。 (2 〉发展是新事物的产生和旧事物的灭亡。从这个意义上说 , 发展是 " 破旧立新 " 。但是 , 新事物对旧事物不是彻底否定 ,它只是抛弃了旧事物中消极的、过时的、腐朽的东西 ,吸取和发扬了旧事物中积极的、合理的因素。 (3 〉认为发展就是新事物对旧属事物的彻底否定是片面的。
误区三  认为事物的发展是直线式前进的。 

【剖析】这种观点是错误的。唯物辩证法认为 , 由于事物内在的矛盾性 , 肯定自身的存在事物 ,其本身就包含它的否定方向、因素和趋势 ,这种内在的否定性或内部矛盾的力量 ,促使事物转化为自己的对立面 ,由肯定达到对自身的否定 ,继而再由否定进到新的肯定 , 即否定之否定 ,从而显示出事物自己发展和完善自己的戈整过程。 如产种子一植株一一新的种子 " 等等。事物由肯定、否定到否定之否定的发展自己、完善自己的过程 , 从表现形态、发展态势上看 ,则是一个螺旋式或波浪式 , 即曲折前进的过程。上升性或前进性是螺旋式发展的一个根本特征 , 是事物发展不可逆转的基本方向和基本趋势。 发展的周期性是螺旋式或波浪式的又一特点。在事物周期性的发展中 , 当一个周期完成时 , 仿佛出现了向出发点的复归 .所以 ,事物的周期性是同回复性或回归性联系在一起的。由上述分析可知 , 事物发展的总方向、 总趋势是前进的、上升的；事物发展的具体道路则是曲折迂回的 , 即事物的发展是螺旋式或波浪式前进的。波浪式前进或螺旋式上升 ,正说明事物在自我发展过程 中 ,前进性与曲折性、上升性与回归性的对立统 。
误区四  辩证唯物主义与唯心主义的对立和辩证法与形学的对立是不是一样的 ?

【剖析】哲学中的这两个“对立”是既有区别、又有联系的。
二者的区别在于：它们所回答的是哲学中的两个不同的问题。唯物主义和唯心主义对立的根源在于对世界本源问题的不同回答。凡是主张物质第一性 , 意识第二性 ,物质是世界的本原的 ,都属于唯物主义的观点；凡是主张意识第一性 , 物质第二性 , 意识是世界的本原的 ,都属于唯心主义观点。辩证法和形而上学对立的根源在于对世界究竟处于怎样一种状态的问题所作出的不同回答。坚持用联系的、发展的、全面的观点看世界的 ,属于辩证法；采取孤立的 、 静止的、片面的观点看世界的 , 属于形而上学。辩证法和形而上学都有唯物和唯心之分 , 唯物主义和唯心主义也各有辩证和形而上学之别。
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
二者的联系表现在 : 辩证法和形而上学从属于唯物主义和唯心主义 , 唯物主义和唯心主义又受辩证法 和形而上学的影响和制约。辩证法和形而上学之所以从属于唯物主义和唯心主义 ,是因为 : 第一 , 人们在认识世界的过程中 , 一般说来 ,首先需要解决世界的本原是什么的问题 , 然后才能进一步解决这个世界的状况怎么样的问题。第二 , 如何解决世界的本原问题 ,规定了在解决世界状况怎么样的问题上的方向。 第三 , 辩证法和形而上学作为两种思想观点从来不存在游离于唯物主义和唯心主义之外的独立的辩证法 或形而上学的哲学派别。辩证法和形而上学对唯物主义和唯心主义具有影响和制约作用是因为客观事物本身既是物质的，又是辩证联系的、发展的，正确地、如实地揭示世界的本原 ,不仅要坚持唯物的观点 ,而且要坚持辩证的观 点。没有辩证的观点就不可能把唯物主义观点贯彻到底 ,就不可能成为彻底的唯物主义者。
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