高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家

绍兴县2010年高三教学质量检测语文试题

1、 语言文字运用（共24分，其中选择题每题3分）

1、 下列词语中，加点的字，读音每对都不相同的是

A．概况／愤慨         穷兵黩武／买椟还珠      惆怅／为虎作伥
B．漂白／剽掠         蜿蜒／剜肉补疮          臭氧／乳臭未干

C．堤防／提纲挈领     露骨／出头露面          狙击／越俎代庖

D．埋单／隐姓埋名     浑水／混杂              龌龊／龋齿

2、下列各句中没有错别字的一句是 
A．不管在哪里,栗树越是稠密,骠肥体壮的公牛和大腹便便的母牛就越多,它们走在陡峭的山坡上简直不知道往哪里迈脚。

B．世博会上，身怀绝技的民问艺人，用布、绢、面、糖、树根、麦杆等材料创作的艺术品巧夺天工，让人叹为观止。
C．2008年，周春秀已经30岁了。用“大气晚成”这个词来形容她的运动生涯再贴切不过了。
 D．“上汽-通用企业馆”在料峭的春寒里打下第一根桩基，是什么力量吸引着世界各国和跨国企业纷至杳来？

3、下列各句中加点词语使用正确的一项是

A．地震过去了，发言的人更多了：评论员在新闻背后摇唇鼓舌 ，官员在网谈中积极回应，知名的慈善家在呼唤爱心，普通的志愿者也在就事论事。
B．病来如山倒，病去如抽丝。目前，全球经济好转的基础并不牢固，全面复苏缓慢、曲折。发达国家贸易保护主义抬头，世界经济进入了大变革时期。
C．时下的店名和商品名在吸收外来词时，只求时髦，哗众取宠，令人费解。这些叫人看不懂的店名，只能让人贻笑大方。

D．暮春时节是潭柘寺"二乔玉兰"的盛花期, 4月上旬,这两株玉兰的树冠上就布满了 含英咀华 的花蕾。

4、下列各句中，没有语病的一句是
A．总体说来，山寨文化的泛滥与其说是对草根创新精神的彰显和标榜，不如说是对国人知识产权意识严重缺乏的揭露与讽刺。
B．建设中国新一代天气雷达监测网,能够明显改善对热带气旋或台风登陆位置及强度预报的准确性,尤其对中小尺度的灾害性天气能进行有效监测。

C．房地产市场之所以进入长达九个月的高涨期，除了市场周期性调整的因素外，还在于部分开发商追求暴利，哄抬房价，也是重要原因。

D．中美分别是最大的发展中国家和最大的发达国家，两国发展建设性合作关系不仅符合当今世界求和平、促发展、促合作的时代潮流，也符合两国的根本利益。

5．根据西面的新闻材料，概括主要信息。（不超过40字）（3分）

河南安阳发现的到底是不是真正的曹操墓？抑或生性多疑的曹操真有七十二疑冢？面对各界持续不休的争论，生命科学家决定不再袖手旁观——复旦大学现代人类学教育部重点实验室近日公布，向全国征集曹姓男性参与Y染色体检测，以期通过检测这些男性的Y染色体类型并进行归类，然后借助序列比对的方式，推测曹操应有的Y染色体特征，用DNA技术来解答曹操墓真伪之间。实验室有关负责人表示，目前数据库里的曹姓男子Y染色体数量十分有限，因此实验室希望能够征集到大量的曹姓男子Y染色体类型，进行测序分类，然后推断曹操应有的特征标记，并检测发掘出的曹操墓遗骨的Y染色体是否具有这些标记，再结合曹氏家族的分布和迁移情况，应该可以得到一个科学的结论。

6、针对下面两种情形，用一句话写出你自己的看法，不超过30个字。（4分）
（1）早晨，上班高峰，总会有几个精神矍铄但步履略显蹒跚的老人晨练归来，也吃力地挤上公共汽车。于是，第一个发现身边站着老人的年轻人毫不犹豫地起身让座，紧接着邻近的几个年轻人也都自觉地让出座位，老人们满意地道谢落座，车厢里一片暖意融融。
（2）有时，并不是上班高峰，车上也不是很拥挤，只有一两位白发老人上车，而最靠近老人的座位上的年轻人却不知何时已闭上眼睛“熟睡”了，于是，你会发现那附近座位上的人或把头靠在车窗上，或低垂着头，几乎都在“熟睡”之中，老人尴尬而无奈地倚靠在座位旁，车内的站立者们只有无言地苦笑摇头。

                                                                                       
7、某市将孔子画像搬上了福利彩票，这种玩法据说很有开创性，是将儒家经典著作《论语》中的名言警句用作奖符，对应不同级别的奖金。如一等奖奖符为“礼之用，和为贵”，中奖者可领取30万元的奖金，最低第八级能够拿到10元奖金，奖符为“有朋自远方来，不亦乐乎”。对这种现象，有人赞成，有人反对。你的看法如何?请加以阐述并说明理由。（5分）

2、 现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

(一)阅读下面的文字，完成8---11题。（12分）

希腊的传统科学和中国古代科学一样，与以观察、实验、推理为基础的近代科学不属同一范畴，不可能直接产生近代科学。

有人认为，希腊的欧几里得《几何原本》是逻辑性很强的科学著作，牛顿深受其推理方法的影响。事实上，牛顿、莱布尼茨和他们的先辈为适应当时运动学、弹道学、光学和天文学的需要，大胆冲破欧几里得关于严密性的要求，发明了微积分。在微积分建立以后，反对者正是那些受到欧几里得几何学束缚的人。牛顿的《自然哲学的数学原理》虽然是按《几何原本》的模式写的，但那只是形式。牛顿自己曾经说过，读了《几何原本》对他没有多大帮助。

中国传统文化里逻辑学的确不发达，但逻辑和语法一样，是从人们的思维活动中抽象出来的。正如许多人没有学过语法也会说话一样，中国古代逻辑学不发达，不等于中国人不会逻辑思维。再者，逻辑的严密性并不能保证结论的正确性。托马斯·阿奎那运用亚里士多德逻辑学，对上帝的存在做出了五大证明。难道上帝真的存在吗?与此相反，作为近代科学开始的一系列新发现，却不是用逻辑推演出来的。如果说，哥白尼的《天体运行论》还用了传统的逻辑论证，维萨留斯则完全使用观察和实验的方法。哈维对血液循环的发现，伽利略对木星卫星的发现，都与三段论法毫无关系。伽利略认为，在物理学中，基本原理必须来自观察和实验，逻辑和数学只是实验数据的工具和手段，而不是对实验目标的追求。这正是近代科学方法的精髓。再看看希腊人是怎么说的。柏拉图认为：“一个真正的天文学家不必去思考昼夜长短、日月运动以及其他天体的任何事物。在建立真理时，考虑这样多的事业是愚蠢的。天文学和几何学一样，如果我们要采取正确的方法研究问题，那就要把星空抛在一边。”

从这些方面看来，中国没有产生近代科学主要是社会原因。按照明末发展的趋势，中国传统科学已经复苏，并有可能转变为近代科学。这一时期的科学相当注重数学化或定量化的描述，而这些又是近代实验科学萌芽的标志。如李时珍《本草纲目》，朱载堉《律学新说》，潘季驯《河防一览》，程大位《算法统宗》，徐光启《农政全书》，宋应星《天工开物》，徐霞客《徐霞客游记》，吴有性《瘟疫论》等等都是具有世界水平的著作。在短短六十多年中出现了这么多的优秀科学专著，其频率之高和学科范围之广，在中国历史上是空前的。

然而遗憾的是，在这样的条件下，中国和英国走了两条完全不同的道路。l7世纪，英国资产阶级革命后走上资本主义道路；而中国由于清军入关，残酷的战争中断了科学发展的进程。到了康熙时期，全国已基本上统一，经济也得到很大的发展，国内、国外的环境都不错，这时是一个机遇。但由于康熙一系列错误的科学政策，把我们本可以与欧洲“同步起跑”的机会失去了。

8．下列理解，不符合原文意思的一项是

A．牛顿的数学理论，突破了欧几里得《几何原本》的束缚，没受到其推理方法的影响。

B．托马斯·阿奎那运用亚里士多德逻辑学证明上帝的存在，但结论却是错误的。

C．近代科学最重要的研究方法是观察和实验，而不是数学和逻辑。

D．明末是我国历史上科学研究的辉煌时期，很多研究成果具有世界先进水平。

9．根据原文内容，下列分析不正确的一向是

A．用希腊传统科学和中国古代科学比较，是用来说明古代科学和近代科学不属同一范畴。

B．哥白尼和伽利略都是欧洲近代科学的代表人物，但是他们的研究方法是根本不同的。

C．李时珍、徐光启、宋应星等人重视数学化和定量化的描述，其研究接近近代实验科学。

D．希腊和中国的古代科学因不重视观察和实验，对近代科学的产生和发展并没积极作用。

10.请列举“中国没有产生近代科学的原因”。（3分）

11．下面这句话是传统科学论者所言还是近代科学论者所言？请简述理由?(3分)

“一个真正的天文学家不必去思考昼夜长短、日月运动以及其他天体的任何事物。天文学和几何学一样，如果我们要采取正确的方法研究问题，那就要把星空抛在一边。”

（二） 阅读下面小说，完成12----16题。

                  难以避免的灾祸（泰戈尔）

　　地主的总管吉里什·巴苏家里，从很远的他乡异地雇来了一个新的女仆。她名叫佩丽，年纪很轻，品行端庄，性格温柔。没干几天，佩丽就发现老总管不时地用贪婪的目光注视着自己。她出于自卫的考虑，到总管的老婆跟前哭诉了一番。 

　　女主人对佩丽说：“孩子，你到别处去另谋生路吧！你是规矩人家的姑娘，呆在这里对你不合适。” 

　　说完后，女主人悄悄地给姑娘一点钱就打发她走了。 

　　然而，要逃出此地也并非易事，她手头的路费太少。因此，佩丽只好到村里婆罗门霍里霍尔·波塔恰尔乔先生家里寻求庇护。 

　　霍里霍尔几个深明事理的儿子说：“爹，你为什么要给家里招惹是非呢？” 

　　“既然灾祸自己找上门来请求庇护，我就不能拒之门外，把姑娘再送回虎口。”霍里霍尔回答说。 

　　过了不久，吉里什·巴苏来到霍里霍尔家里，深深地鞠了一躬，说道：“波塔恰尔乔先生，您为什么勾引我的使女呢？ 

　　我家里事情很多，没有女佣是很不方便的。” 

　　霍里霍尔怒气冲冲，直言不讳几句话就把总管顶了回去。这位婆罗门是个自尊心很强的人，不会为了曲意逢迎而拐弯抹角地去打交道。总管暗自把他比做振翅发怒的蚂蚁，扭头走了。离开时，他向婆罗门恭恭敬敬地行了一个触脚礼①。 

　　几天之后，警察来到了波塔恰尔乔的家里。从女主人的枕头下面，找出了总管妻子的一副耳环。女仆佩丽被当作窃贼抓进了监狱。至于波塔恰尔乔先生，由于德高望重远近闻名，总管才没敢控告他窝藏赃物。 

　　总管告别时，又向婆罗门行了触脚礼。ｋｓ５ｕ
　　霍里霍尔很明白，正是因为自己收留了佩丽，才使这不幸的姑娘蒙受了不白之冤。婆罗门心里很不安，如坐针毡。儿子们对他说：“我们把田地卖了，搬到加尔各答去住吧！ 

　　在这里，我们还会遇到很多的麻烦的。” 

　　霍里霍尔回答说：“如果命中注定，即使逃到天涯海角，也是躲避不了灾祸的。我不能抛弃祖辈遗留下来的产业。” 

　　就在这时候，由于总管想要大幅度增加地租，激起了佃户们奋起反抗。霍里霍尔所有的土地全是庙产，与地主没有任何瓜葛。总管向自己的主子报告说：“霍里霍尔唆使佃农发动暴乱。” 

　　地主盛怒不已，吩咐道：“随你采用什么办法，一定要惩治波塔恰尔乔。” 

　　总管向波塔恰尔乔又行了个触脚礼，说：“前面的这些土地夹在地主老爷的田地中间，应该交出来。” 

　　霍里霍尔回答说：“这是什么话！那些土地自古以来就是我们的产业，而且是梵天赐予的！” 

　　法院里收到一份申诉书，说什么与院子毗连的霍里霍尔的祖业，是地主的地产。 

　　霍里霍尔听到这个消息后说：“这些土地要是该放弃就放弃吧，我这一大把年纪，不能去法院作证了。” 

　　他的儿子可不答应。他们说：“把院子周围的土地交出去，全家以什么为生？” 

　　老头子抱着一线希望——保全比生命还要珍贵的祖业，来到法院。他双腿颤抖，战战兢兢地站在证人席位上。法官诺博戈帕尔先生根据霍里霍尔的证词，终止了这件诉讼案。波塔恰尔乔的佃户们，为了这件事打算在村里隆重地庆祝一番。 

　　但霍里霍尔急忙制止了他们的庆祝活动。 

　　过了不久，总管再次来到婆罗门家里，并特别恭敬地行了一个触脚礼②，他的头几乎都碰到了地面。原来他又向法院递了一份上诉书。 

　　律师们从霍里霍尔那里分文未取。他们一而再再而三信誓旦旦地对婆罗门说，这场官事他一定会大获全胜万无一失。 

　　白天无论如何也不会变成黑夜。 

　　听律师们这么一说，霍里霍尔就没有再过问这件事了。心安理得地呆在家里。 

　　但是，有一天地主的公事房里突然传出了敲锣打鼓的喧哗声。总管家里杀猪宰羊，像庆祝杜尔伽大祭节一样的热闹。这到底是怎么回事呢？波塔恰尔乔得知：在讼诉中，他失败了。 

　　波塔恰尔乔被弄得晕头转向，问律师道：“博尚托先生，这是怎么搞的？我该如何办呢？” 

　　博尚托先生对他说了一下白天是怎样变成黑夜的内幕：“不久前刚当上首席法官的这位先生，早在当法官的时候，就与法官诺博戈帕尔先生结下了很深的宿怨。当时他们两个人的地位不相上下，他无可奈何。而现在，他刚一爬上首席法官的座位，就推翻了诺博戈帕尔的意见。因此，您就败诉了。” 

　　懊恼不已的霍里霍尔问道：“还可不可以向最高法院上诉呢？” 

　　“上诉是不会有什么结果的。”博尚托说，“首席法官认为您的证人证词可疑，而对方证人的证词则真实可信。关于证词的问题，最高法院是不会受理的。” 

　　老头子眼泪汪汪地问道：“那么，现在我该怎么办？” 

　　“我看不出有什么办法。”律师说。ｋｓ５ｕ
第二天，吉里什·巴苏带着一帮子人来到了霍里霍尔的家里。他又恭恭敬敬地向婆罗门行了个触脚礼③。告别时，他深深地叹了一口气，说：“                           ！”

12．“总管暗自把他比作振翅发怒的蚂蚁”。这句话用了什么手法，在文中有什么作用？请简要回答。（4分）

13．指出三处画线词语“触脚礼”在句中的意思。（3分）

触脚礼①                     
触脚礼②                     
触脚礼③                     
14．联系全文，在空格内写一句话，要求连贯，能符合巴苏的语言特点.(3分)

15．如果把题目“难以避免的灾祸”改为“吉里什·巴苏”，你认为合适吗？请谈谈你的理由。(5分)

16．探究分析地主和总管吉里什·巴苏代表了哪些邪恶现象？（5分）

3、 古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）

（1） 阅读下面的文字，完成17—21题。（18分）

署①之东园，久茀不治。修至始辟之，粪瘠溉枯，为蔬圃十数畦 ，又植花果桐竹凡百本。春阳既浮，萌者将动。园之守启曰：“园有樗焉，其根壮而叶大。根壮则梗地脉，耗阳气，而新植者不得滋；叶大则阴翳蒙碍，而新植者不得畅以茂。又其材拳曲臃肿，疏轻而不坚，不足养，是宜伐。”因尽薪之。明日，圃之守又曰：“圃之南有杏焉，凡其根庇之广可六七尺，其下之地最壤腴，以杏故，特不得蔬，是亦宜薪。”修曰：“噫，今杏方春且华，将待其实，若独不能损数畦之广为杏地邪。”因勿伐。

既而悟且叹曰：吁，庄周之说曰：樗、栎以不材终其天年，桂、漆以有用而见伤夭。今樗诚不材矣，然一旦悉翦弃；杏之体最坚密，美泽可用，反见存。岂才不才各遭其时之可否邪？

他日，客有过修者。仆夫曳薪过堂下，因指而语客以所疑。客曰：“是何怪邪。夫以无用处无用，庄周之贵也；以无用而贼有用，乌能免哉。彼杏之有华实也，以有生之具而庇其根，幸矣。若桂、漆之不能逃乎斤斧者，盖有利之者在死，势不得以生也。与乎杏实异矣。今樗之臃肿不材，而以壮大害物，其见伐诚宜尔。与夫‘才者死、不才者生’之说，又异矣。凡物幸之与不幸，视其处之而已。”客既去，修善其言而记之。

[注]①署：此指西京河南衙门，时欧阳修人西京留守推官，居洛阳。

17．对下列语句巾加点词语的解释不正确的一项是                                                   

      A．园之守启曰                        启：提意见

      B．不足养，是宜伐ｋｓ５ｕ                   宜：应该

      C．以无用而贼有用                    贼：侵害，妨害。，

      D．修善其言而记之                   缮：采纳

18．下列句子中加点词语的意义和用法相同的一组是

A．①根壮则梗地脉  ② 于其身也，则耻师焉

B．①其根壮而叶大  ②其孰能讥之乎

C．①客有过修者    ②缙绅而能不易其志者
D．①因尽薪之      ②不如因而厚遇之

19．与“美泽可用，反见存”句式不相同的一向是

A．以无用贼有用，乌能免哉

B．予羁縻不得还

C．若属皆且为所虏

D．夫赵强而燕弱，而君幸于赵王

20．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 

  A．看园子的人对樗树和杏树是否砍去的态度，主要是根据新种植的蔬菜和花果桐竹是否能很好生长的情况来确定的。
  B．欧阳修决定把樗树砍去而把杏树保留之后又心怀疑虑，是对自己认为用不着便是无用的做法的怀疑。

 C．文章第三段作者通过主客问答的形式，澄清了第二段提出的质疑，认为生或不生与有用和无用没有本质联系。

  D．文章语言简洁，以问答和对比的形式展示了思辨的过程，使复杂的事理阐释变得形象生动而又耐人寻味。

21．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

（1）今杏方春且华，将待其实，若独不能损数畦之广为杏地邪。（3分）

（2）凡物幸之与不幸，视其处之而已。（3分）

（2） 阅读下面诗歌，完成22—23题（6分）

垂柳  唐谚谦

绊惹春风别有情， 世间谁敢斗轻盈？

             楚王江畔无端种， 饿损纤腰学不成。
22．诗中第一句“绊惹“两字绝妙，请你说出妙处。(2分)

23．诗中后二句，笔锋一转，另辟蹊径，你以为诗人用了什么手法，表达什么感情?(4分)

( 三)阅读《论语》中的一则文字，然后回答问题。（4分）

德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓。言语：宰我、子贡。政事：冉有、季路。文学：子游、子夏。   (11.3)         ｋｓ５ｕ
24．（1）孔子的学生各有所长，从教的方面来说，你认为主要原因是什么？（1分）

（2）任选划线中的一人，结合《<论语>读本》,对他的某一方面作简要评析。(3分)

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选做3小题）

（1）丰草绿褥而争茂，                。草拂之而色变，                        。
(2)守着窗儿，独自怎生得黑？                ，                ，                。

（3）关山难越，                ，萍水相逢，                。

（4）叶公问孔子于子路，子路不对。子曰：“女奚不曰：其为人也，               ，乐以忘忧，                。”

（5）昨夜西风凋碧树。独上高楼，                。欲寄彩笺兼尺素，                ？

五、作文（60分）

26．阅读下面的诗歌，根据要求作文。（60分）

材料一、

      　　　　　  杨柳枝  唐·刘禹锡

塞北梅花羌笛吹，淮南桂树小山词。
请君莫奏前朝曲，听唱新翻杨柳枝。
注释：第一句中的“梅花”指《梅花落》。第二句用“桂树”指代《招隐士》，意思是说《招隐士》是淮南小山的歌词，《梅花落》和《招隐士》都是唐代以前的名曲。第四句中“翻”

是演唱、演奏的意思。

材料二、

哥伦布不满铅印的海图，才发现了大洋的彼岸；
哥白尼不满神圣的《圣经》，才揭开了宇宙的奇观；
开普勒不满“日心说”，才去发现真理；
亚里士多德不满柏拉图才能“青出于蓝”。

不满，茹毛饮血的人缘才去寻觅火种；
不满，胼手胝足的祖先才去摸索种田；ｋｓ５ｕ
不满，“精巧”的石斧才让位与青铜和冶炼；
不满，才造就了巧夺天工的鲁班。
读了以上诗歌，你有何感想？在全面理解两诗主旨的基础上，提炼观点，展开联想，可以写自己的经历、感受和见解，也可以讲述身边的故事。

【注意】
①角度自选，立意自定，题目自拟。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭。
绍兴县2010高三教学质量检测语文参考答案及评分标准

1、C    2、D （骠--膘，杆—秆，气—器）   3、B（A贬义。C让人，重复D不和语境）    4、A（B动宾搭配不当，C句式杂糅，D语序不当，两个符合后内容错位）

5、示例：复旦（大学）（宣布）向全国征集曹姓男子（的）Y染色体，（以期）用DNA技术辨别曹操墓真伪。（复旦（大学）（宣布）1分，向全国征集曹姓男子（的）Y染色体1分，以期）用DNA技术辨别曹操墓真伪1分。）

6、示例1：人们的行为可以传递：近朱者赤近墨者黑。示例2：爱是可以传递的，而冷漠和自私也可以像瘟疫一样蔓延。示例3：人世间真正缺少的不是爱和善良，缺乏的是爱和善良的传递。（有关键词“传递”，语句通顺，照顾正反的4分，未写出“传递”但写到爱或自私的2-3分，只写让座的0-1分）

7、示例;赞成。从内容上来说，把孔子的画像和《论语》的名言印在彩票上，有利于文化的传承和普及；从形式上来说，这是一种创新，把文化和商业融合在一起（文化搭如，经济对唱）。

8、A   (原文：深受其推理方法的影响”，强调是没有深受，突破束缚本身就说明两者之间有影响。)

9、B  （对原文“哥白尼的《天体运行论》还用了传统的逻辑论证”的误解，意为哥白尼的研究方法虽然也运用了传统的逻辑论证法，但更多的是观察、实验、推理等近代科学的研究方法）

10、从科学发展的规律来说，中国传统文化不具有观察、实验、推理为基础的特点。从社会发展的规律来说，清军入关，战争频仍，社会动荡，科学发展无从谈起；康熙盛世，由于制定了错误政策，错失科学发展良机。（科学发展规律1分，社会发展规律2分）

11、传统科学论者所言。理由：传统科学强调数学和逻辑，近代科学强调观察、实验、推理；文句强调的恰是“把星空抛在一边”，认为天文学和几何学一样无需观察和实验。（原文是,

再看看希腊人是怎么说的。柏拉图认为：“一个真正的天文学家不必去思考昼夜长短、日月运动以及其他天体的任何事物。在建立真理时，考虑这样多的事业是愚蠢的。天文学和几何学一样，如果我们要采取正确的方法研究问题，那就要把星空抛在一边。”)（观点1分，理由2分）

12、运用了比喻的手法，发怒的霍里霍尔虽有可怕的一面，但终究是蚂蚁，没有什么抗争的能量；为下文巴苏可以一而再，再而三的降灾给霍里霍尔埋下伏笔。（写出比喻手法1分，比喻作用2分，伏笔1分）

13、①你等着瞧。②别高兴得太早。③知道厉害了吧。（每处1分，每处内容和语气各0.5分）

14、主的安排也就是你的意愿！（内容2分，委婉语气1分，答“难以避免的灾祸”给1分）

15、不合适，难以避免的灾祸能表达作者对霍李霍尔的喜爱和对吉里什·巴苏的厌恶之情，从而揭示小说的主旨。如果用吉里什·巴苏，巴苏成了小说的主要人物，而小说的真正主要人物是霍里霍尔。如果答合适，最多给一分。

16、恃强凌弱，欺男霸女；欲加之罪何患无辞；（颠倒是非，混淆黑白）；好话说尽，坏事做绝；（当面烧香，背后放枪，恶人多礼）；警匪一家；鱼肉人民，不折手段（每项1分）

17、D，认为……对

18、C（A两个则不同，前表承接，后表转折。B两个其不同，前代词，后副词，表反诘语气，D，两个因不同，前为连词，可翻译为就，后为介词，可翻译为由此，趁此）

19、A（其他都是被动句）

20、B（庄子的话）

21、如今杏树正处在春天，将要开花，也讲结果，你难道就不能减少几畦菜地而让杏树生长吗？（方、华、实、若、独、损各0.5分）

所有的物体都是这样，它是幸运的还是不幸运的，需看它所处的环境罢了。

22、“绊惹”有撩逗之意，写出了垂柳调皮可爱的性格、情韵。(2分)

23、用了托物寄兴（托物言志、用典“楚王爱细腰，宫女多饿死”的故事）的手法（1分）讽刺了世人善于窥测皇帝意向为能，极尽逢迎谄媚之能事的丑恶现象（3分）（答“表达了诗人对统治者的讽谏之情”得2分）

24、(1)因材施教，或用其所长。(1分)

     （2）颜渊：.一箪食,一瓢饮,在陋巷。人不堪其忧,回也不改其乐。以德行著称，孔子称赞他“贤哉回也”。

        子贡：子贡运用《诗经》中“如切如磋，如琢如磨”的诗句来回答老师的提问。孔子认为回答得很贴切，并能“告诸往而知来者”，是一个灵活人。

        子游：子游担任“武城宰”，实行孔子关于“君子学道则爱人，小人学道则易使”的教诲，孔子到武城时，“闻弦歌之声”，甚为嘉许。（3分）

25、略

参考译文：

衙署的东园，长久地荒芜已经很长时间没有人治理了。我来到以后，才开始整治这个为贫瘠的土地施肥浇水，种了菜蔬十几畦，又种植了花卉、果树、梧桐、竹子等共百来春天到来阳气上升之后，许多树木已经发：茅生长。守园的人告知说：“园中有一些臭椿树，它们的根系壮大、枝叶茂盛。根系壮大那么就会阻塞地脉，消耗土壤的许多养分，因而使得那些新种的花果桐竹得不到滋养；(臭椿)枝繁叶茂那么遮挡了阳光，因而新种的植物受到影响，不能自然繁茂地生长。再有臭绪哟树干扭曲多节，木质疏松不坚硬，(臭椿)不值得种植，是应该把它们砍掉。”于是就将臭椿树都砍去了。第二天，守园的人又说：“菜园的南边有些杏树，大凡它们的根扎在地下方圆可达六七尺，那儿的土地非常肥沃，因为蚤树生长的缘故，白白地不能再种蔬菜。，因此也应当砍去杏树。’我说：“哎，现在正是春天，杏树将要开花，(我们)如果等到秋天，杏树就可以结果实了。你难道不能减少几畦菜地的面积作为种植杏树的地方吗?”因此没有砍掉杏树。

    事过之后不久，我有所感悟就发了一番感慨：“唉!庄子的学说中说：臭椿、栎树因为不是好木材使它们活到应活的年限，桂树、漆树因为有用而被人们很早就砍伐折断。现在臭椿确实不能成材，可是人们有一天将它们全部砍伐掉了；杏树的木材很坚硬细密，(木材)有漂亮的色泽又可供人们使用，反而被保存下来。难道是成材的与不成材的各自遭遇的情况不同而出现不同的结果吗?

    有一天，来了位客人来拜访我，差役正拖着砍下的椿树经过堂前，(我)指着臭椿就对客人说出了自己对庄子所论述的怀疑。客人说：“这有什么感到惊讶的呢?凭着无用的态度处置无用之材正是庄周所崇尚的。世上凭借自己无用反而侵害有用之材，(那么有用之材)哪里还能幸免呢!那些杏树可利用的是花和果，因为(杏树)有花果这些供人们享用的生存的条件保护着它的根部，所以(它)幸免予被砍伐。至于桂树、漆树不能从砍伐的厄运中逃避，是因为它们被人们利用的东西只有被砍下来才能利用，所以这样一种状况必然无法生存。这跟那些杏树凭借开花结果免予砍伐是不同的啊。而今臭椿高大不成材，反而因高大妨害了别的花木生长，他们被砍去的确是理所应当的。跟那庄子“有用的死没有用的生”之说又是不同的。大约世上万物能够幸免于难与不能幸免于难，要看它所处的地位和用途罢了。”客人离去后，我认为他说的很对，写此文以记之。
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