2012届高考时政热点讲义：中国人权蓝皮书
【热点材料】

2011年9月8日，中国人权研究会、社会科学文献出版社联合在北京召开“2011年《人权蓝皮书》发布会”，与此同时，中国第一本人权蓝皮书《中国人权事业发展报告NO.1(2011)》也随即面世，这本蓝皮书是中国第一部人权蓝皮书，也是迄今为止我国出版的最全的人权百科全书。

蓝皮书明确指出，尽管30多年来，中国在减缓农村贫困方面取得了重大进展，以使中国2.5亿农村贫困人口成功脱贫，但中国农村的减贫面临的压力和挑战仍然很大，一方面，中国农村贫困人口规模大，返贫压力增大，另一方面，中国居民收入差距拉大，相对贫困问题日益严重。还明确指出中国农村的最大人权问题是大量绝对贫困人口的温饱问题。为此蓝皮书建议应尽快制定《反贫困法》，实现由政策扶贫向侧重制度扶贫的转变。另外蓝皮书还建议尽快提高中国的贫困线标准，制定《反就业歧视法》，实现文化公平需政府措施保障等内容。

【热点试题】

蓝皮书明确指出，尽管30多年来，中国在减缓农村贫困方面取得了重大进展，以使中国2.5亿农村贫困人口成功脱贫，但中国农村的减贫面临的压力和挑战仍然很大。

回答1—2题

1.材料体现的哲学道理是（   ）

A．矛盾是普遍存在的                B.矛盾具有特殊性

C.矛盾的普遍性存在于特殊性之中     D.看问题必须抓住主要矛盾

【答案】A

【解析】蓝皮书一方面看到30多年来减贫成就，另一方面又看到面临的压力和挑战，这说明矛盾是普遍存在的。B C材料未体现，看问题必须抓住矛盾的主要方面，所以D错误。

2.材料告诉我们看问题必须（     ）

A.要敢于承认矛盾、分析矛盾，勇于揭露矛盾    B.尊重规律，按规律办事

C.看问题要具体问题具体分析                  D.用发展的观点看问题

【答案】A

【解析】蓝皮书客观分析了我国目前减贫过程中的压力和挑战，这表明敢于承认矛盾。BCD材料未反映。

3.蓝皮书把人权放到至高无上的地位，强调从政治、经济和文化等方面切实保障公民权利的实现。下列关于人权的表述错误的是（     ）

A. 主权高于人权

B.公民的生存权和发展权是最基本的人权

C.国家尊重和保障人权始发展社会主义民主政治的内在要求

D.资本主义国家的人民没有人权，社会主义国家人权具有全民性

【答案】D

【解析】主权和人权的关系是主权高于人权，BC课本上有有详细论述，人权具有阶级性，资本主义国家的人民仍然有人权，社会主义国家人权具有全民性表表述错误。

4. 蓝皮书明确指出，改革开放以来，中国在减缓农村贫困方面取得了重大进展，但中国农村减贫面临的压力和挑战仍然很大，一方面，中国农村贫困人口规模大，返贫压力增大，另一方面，中国居民收入差距拉大，相对贫困问题日益严重。中国农村最大人权问题是大量绝对贫困人口的温饱问题。

结合材料，运用经济生活的有关知识分析，解决中国中国居民收入差距拉大和农村最大人权问题应该采取什么措施？

【答案】（1）以经济建设为中心不动摇，大力发展生产力，完善社会主义市场经济体制，加强国家的宏观调控，保持国民经济健康稳定较快发展，这是解决绝对贫困人口的温饱问题根本途径。

（2）坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式的并存的分配制度。努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步，逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重，加快形成合理的收入分配格局。

（3）政府应加大对收入分配调节力度。提高个人所得税工薪所得费用扣除标准，合理调整税率结构，切实减轻中低收入者税收负担。有效调节过高收入，加强对收入过高行业工资总额和工资水平的双重调控，严格规范国有企业、金融机构高管人员薪酬管理。

（4）大力整顿和规范收入分配秩序。坚决取缔非法收入，加快建立收入分配监测系统，形成公开透明、公正合理的收入分配秩序。

（5）建立和健全完善社会保障体系。加大力度从制度上、机制上保证低收入者和欠发达地区医疗、社会保障、教育保障体系等建立和完善，这是遏制农民返贫、缩小城乡差距的关键因素。

（6）充分发挥国家财政的积极作用。国家应加强对农村、欠发达地区的财政投入和扶持政策将有助于缩小收入差距问题，促进欠发达地区和低收入群体生活水平的提高。
（7）稳步提高职工最低工资、企业退休人员基本养老金和城乡居民最低生活保障标准。着力提高低收入者的收入，建立健全职工工资正常增长机制，严格执行最低工资制度。

（8）建立促进农民持续增收的长效机制。

（9）加大以工带农，以城带乡的力度。

【解析】本题考查学生调动和运用知识的能力，做好此题必须在掌握好课本基础知识的前提下，还必须对我国政府现阶段的文件和政府工作报告的内容有个了解
