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一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点的字，注音没有错误的一项是（    ）

A．辐辏（zòu）   骠骑（piào）  拧螺丝（nǐng）  枵腹从公（xiāo）

B．划拨（huà）   股肱（gōu）   癫疯病（diān）  相机行事（xiāng）

C．困扎（zā）    应允（yīng）  黑黢黢（qū）    生杀予夺（yǔ）

D．侪辈（chài）  逶迤（wēi）   炸鸡块（zhà）   滂沱大雨（pāng）

2．下列各句中，没有错别字的一项是（    ）

A．柳宗元过世的时候，韩愈为他写了非常感人的墓志铭，然而在韩愈的立场上，柳宗元是一个典型的知识分子，是非常值得歌诵的。

B．如果关汉卿真是一个“蒸不烂、煮不透、捶不扁”的人，我相信他不会这么软弱，他的戏一定泼辣、野性，会真正构成民间感动的力量。

C．纪念何克希同志诞辰110周年座谈会暨央视文献纪录片《不朽的番号——新四军浙东游击纵队》开机仪式在余姚梁弄举行。

D．明朝后期，“公安派”和“竟陵派”以“性灵”为主张，认为写文章应该直接抒发自己的心灵、情感，应探利得珠，反对虚假的道德文章。

3．下列个句中，加点的词语运用不正确的一项是（    ）

A．《白鹿原》是一个整体性的世界，自足的世界，饱满丰富的世界，它正是这样的凝重，浑厚的风范跻身于我国当代杰出的长篇小说的行列。

B．你看，有一个愿意我活几天的。那力量就这么大，然而现在是没有了，连这一个也没有了。同时我自己也觉得不配活下去。别人呢？
C．独念东汉党人，千古盛世，然郑康成教猱升本，模楷儒冠，而名字不在党籍。余抱杜门，论治不缘政党，谈艺不入文社。

D．吴三桂镇守海关，此地一夫当关万夫莫开，然而吴三桂并不是可靠的人由他把守海关只会让明政府深受其害。
4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A．西行姑娘楼佳悦将心爱的老马正与玄奘，让老马代替他伴随取经人迢迢万里行是电影《大唐玄奘》中最令人心碎的场景。

B．随着实体书店的升温，让不少独立书店都展开了一系列和书有关的活动，而被称为“中国最美书店”的钟书阁也选择了在这一天试营运。

C．在公共图书馆资源不足的情况下，互联网等新兴媒体成为公众获取知识和信息的重要渠道，也成为数字图书馆处理，接收和传递信息的重要渠道。

D．《中国喜剧星》不同于《欢乐喜剧人》属于“零门槛”选秀节目，让拥有才华和梦想的任何一个人，都可以展现天赋和潜能，从而实现梦想。

5．依次填入下面横线处的词语，衔接最恰当的一项是（    ）

画中央的地平线上是一轮火红的太阳。天空的颜色五彩缤纷——首先是一层紫罗兰的迷雾，       ；        ；       ；       。       ，        。

①太阳附近是朱砂色的反光，但是它的上面是一溜黄色的云霞

②紫罗兰色与灰色的云朵到处接收来自太阳的反应色

③它变成绿色，后来又变成蓝色，既所谓的天蓝色

④红日在雾中被镶着灿烂而漂亮红边的一片深紫色的云遮住一半

⑤但是却充满光的颤动，在色彩美丽的地里，沟中的水闪着亮光

⑥ 大地好像是一条绿色、灰色与棕色的地毯

A．④①③②⑤⑥B．④①②③⑥⑤C．①④②③⑥⑤D．①④③②⑤⑥

6．阅读下面这幅漫画，按照要求答题（5分）
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（1）请用简洁的语言描述上面的这幅漫画。（不超过70字）（3分）

（2）请概括漫画所反映的社会现象。（不超过50字）（2分）

7．镇海中学在大成殿旁宣传栏里设置了留言板，请你选择其中一类留言。要求：语言生动得体，至少运用一种修辞手法，字数不超过40字（4分）

（1）因为成绩不理想而郁闷的同学。

（2）因为面临高三毕业即将与同学分别而心生忧愁的同学。

二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8-10题。（9分）

粗鄙的暴发户审美充斥着我们的社会

冯骥才

在北欧，尤其是奥斯陆的大街上，你会感到城市有一种非常舒服的整体性。它没有历史与现代的断裂与分离，而是和谐地浑然一体。这不仅是建筑外部，连建筑内部乃至家具风格也是一样。今天的他们依旧喜欢用新鲜的原木把屋顶饰得像昔时的农舍，喜欢木头立柱，喜欢没有花纹雕饰的桌椅，喜欢用光洁的木板组合起来的衣柜与书架；但这不是不动脑子地去模仿传统，而是加进去一种后工业时代崇尚的简约美与现代科技能力包括精细的切割与抛光的技术，而使其为现代审美中一种自己的文化主体元素。他们已经成功地将自己即北欧传统审美的简朴转化为现代审美的简约。

中国就麻烦多了。自汉唐以来，中原汉文化的审美似乎一贯而下。特别是明代的审美雍容大气、敦厚沉静，从中可以清晰看到汉之博大与唐之沉雄。然而到了清代，入主中原的满族皇帝们对生活文化表面化奢华的欲求，驱使整个社会的审美发生变异。特别是乾隆盛世，审美的繁缛与炫富感走到极致，完全脱离传统审美的厚重与含蓄。可是到清代中期之后，国力的衰败便使这种奢华的追求无法企及而日渐粗鄙，审美能力和审美标准遭到破坏。此后则是外来文化的冲击，以及在“不爱红装爱武装”时代，国民的美育和审美品格已不被提倡。当整个社会由传统的农耕社会转向现代的工业社会时，我们已经无所依据和无所凭借。社会审美像没头苍蝇乱撞。或是呆头呆脑的仿古，或是跟着洋人亦步亦趋地做“现代秀”。如何在审美上从传统向现代过渡，成了当代文化的大难题之一。没有现代审美，也就提不到真正意义上的现代文化。

而北欧人从传统到现代的审美过渡，不是听凭自然，稀里糊涂地完成的。我想它来自两方面。一方面是经过知识界，即建筑界、艺术界、设计师等长期的创造性的努力与探索。另一方面则是公众的认可。因为，只有成为集体审美，才是一种时代的文化特质。

然而，我们至今还没有把美育列入素质教育；还有，知识界的努力是重要的关键。如果我们只去克隆舶来的“现代”，或者在传统中找卖点，我们自己的现代审美则无法建立起来。我很欣赏奥运会中的中国印、祥云和开幕式中“画卷”的设计，这是一种积极和精心的努力。当然，还嫌太少，还只是在设计范畴的个别成功的范例，更大的文化问题是我们的现代审美。而这种时代审美是不会自动转换与完成的。如果现代文化建立不起来，留下的空白一定会被商业文化所占据。就像当前充斥我们社会的粗鄙又浮躁的“暴发户审美”。

（有删节）
8．下列关于“暴发户审美”的表述，不符合原文意思的一项是（    ）

A．“暴发户审美”在清代已经出现，入主中原的满族皇帝们对生活文化表面化奢华的欲求，造成了整个社会的审美发生变异。

B．到乾隆盛世时的“暴发户审美”，表现在极度追求审美的繁缛与炫富感，使中原汉文化传统审美的厚重与含蓄荡然无存。

C．整个社会由传统的农耕社会转向现代的工业社会，必然造成国民的美育和审美品格不被提倡，从而出现“暴发户审美”。

D．“暴发户审美”表现在没有自己的时代社会审美，要么仿古，在传统中找卖点，要么跟着洋人亦步亦趋地做“现代秀”。

9．下列理解和分析，不符合原文内容的一项是（    ）

A．我们现在如果到北欧旅行，在繁华的都市中还能看到像农舍一样的屋顶，房子里还有很多没有使用油漆的器具。

B．把文化古迹一概拆除，大干快上，或者一味保守，甚至以“保护文化遗产”为名，建一些不伦不类的“古迹”，这两种极端都是有问题的。

C．清朝、中华人民共和国建国前和建国后一段时期以及我们现在的社会，审美观念是不同的，看来审美跟时代的崇尚有关。

D．奥运会中的中国印、祥云和开幕式中“画卷”的设计表明，中国的知识界作出了杰出努力。未来粗鄙又浮躁的“暴发户审美”必然会消失。

10．简要概括清代审美发生变异的原因。（3分）

（二）阅读下面的文字，完成11-15题（20分）

钢琴家的脚

陈 钢

①在我珍藏的波兰版的《肖邦全集》的扉页里，印着一双秀长纤细、令人动容的手——那是肖邦的手。就是这双手，流注出多少醉人的旋律，又演绎出多少变化万千的“音乐魔方”；手啊手——钢琴家的代号和骄傲!

②不知从哪天起，我突然注意起钢琴家的脚来。因为在他们出台时，必先举足由幕后走到琴前；而这几步路，可真谓“寸步难行”啊!他们有的如万里长征，步履艰难；有的则小心翼翼，如履薄冰；还有的活像是小脚女人赶集——急急匆匆，扭扭歪歪。但是，有一位钢琴家的路却走得潇洒自若，怡然大方，他——就是傅聪。而带他学会走路的，就是他的父亲傅雷。这条路的路标上有四句话：“第一，做人；第二；做艺术家；第三，做音乐家；最后才是钢琴家!”——这是傅雷给孩子的临别赠言。

③为了让傅聪学会“做人”，这位精通洋学的大翻译家，既没有把儿子送到他早年留学的法国，也没有让他进音乐学堂；而是另辟蹊径，用近乎“私塾”的方式，从孔孟先秦诸子、《国策》、《左传》、《晏子春秋》、《史记》、《汉书》、《世说新语》中自选教材，进行“道德规范”——“做人ABC”的教育。傅雷认为，对于没有宗教信仰的人来说，“道德规范”是生活中惟一的“圭臬”。而当他将这个“圭臬”与古希腊罗马的崇尚自然，文艺复兴的崇尚人文，法国大革命和“五四”运动的崇尚民主的精神相融合时，就构筑起一个“理想世界”的最高境界!傅聪以后在国外生活了那么多年，面对着光怪陆离的西方社会和纸醉金迷的金钱世界，始终“视富贵如浮云”，而不像“巴尔扎克笔下的那些人物，正好把富贵作为人生最重要的，甚至是惟一的目标”，就是因为精神境界中有这个“圭臬”所维系。傅雷在家书中盛赞傅聪的前丈人梅纽因，说他在海牙为一个快要死的女孩子演奏巴哈的《恰空舞曲》和他1947年在柏林对犹太难民的讲话，是一种“符合我们威武不能屈的古训”的精神和气节；而傅聪也以孔夫子所称道的颜回为榜样，保持“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”那种“以清贫为自傲”的中国文人传统和超尘脱俗的崇高境界。真是：有“德”才有“品”，有“品”才有“境”，有“境”才能铸造高人!而傅雷，就是这样带着儿子走人生之路的。

④傅聪的艺术之路，是一条以民族文化根蒂来“开发”、“引爆”世界艺术顶尖的“通路”。

⑤陆游示儿：“功夫在诗外”。可傅聪的功夫倒是在“诗内”。他从小最喜欢的事情就是偷听爸爸同朋友谈话，谈论李白杜甫，他最喜欢的就是李后主的词。他对中国古诗词的通晓决不逊于托斯卡尼尼（意大利著名指挥家）对莎士比亚的熟悉。

⑥傅聪在“肖邦”比赛前，他的演奏已被波兰教授认为“赋有肖邦的灵魂”，甚至说他是一个“中国籍的波兰人”。他荣获的“最是波兰魂”的玛祖卡奖，更被认为是桩“有历史意义的事件”。因为，这是由“一个中国人创造了真正的玛祖卡的表达风格”。意大利钢琴家阿高斯蒂教授对傅聪说：“只有古典的文明才能给你那么多难得的天赋，肖邦的意境很像中国的意境。”说得多好、多对啊!傅聪就是这样弹肖邦的。他弹肖邦，“就好像是我的命运”，“我自己很自然地说自己的话”。而且，肖邦又有李白“非人世”的气息和李后主那种“垂死之痛，家国之恨”的愁绪。傅聪用李白来演绎，升华肖邦；从某种意义上说，他得的是李白奖!

⑦傅聪的艺术之路还通向大自然。

⑧傅雷，则多次要求傅聪到大自然中去。因为，大师的作品“就是从大自然，从人生各方面的材料中‘泡’出来的，所以，“表达他们的作品，也得走同样的路”。更重要的是，大自然可使人“荡涤胸中尘俗”，“打破纸醉金迷的俗梦，养成淡泊洒脱的胸怀”。从而获得一种“萧然意远，旷达怡静，不滞于物，不凝于心的境界”，使演奏具有“生命的活力与搏击飞纵的气势”!

      ——选自散文集《三只耳朵听音乐》

 【注】圭臬：比喻准则或法度。

11．文章以“钢琴家的脚”为标题有何妙处？（3分）

12．赏析第②划线的句子。（3分）

13．如何理解“对于没有宗教信仰的人来说，道德规范是生活中唯一的“圭臬””这句话的含义。（3分）

14．从傅聪身上，我们看到傅雷的教育有哪些成功之处？（5分）

15．结合文本和你对肖邦的了解，说说傅聪的演奏为什么能够“赋有肖邦的灵魂”，“创造了真正的玛祖卡的表达风格”。（6分）

三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成16-20题。（19分）

丞相公孙弘者，齐菑川国薛县人也，字季。家贫。年四十余，乃学《春秋》杂说。建元元年，是时弘年六十，征以贤良为博士。使匈奴，还报，不合上意，上怒，以为不能，弘乃病免归。元光五年，菑川国复推上公孙弘，拜为博士。弘为人恢奇多闻，常称以为人主病不广大，人臣病不俭节。弘为布被，食不重肉。每朝会议，开陈其端，令人主自择，不肯面折庭争。于是天子察其行敦厚，辩论有余，习文法吏事，而又缘饰儒术，上大说之。二岁中，至左内史。尝与主爵都尉汲黯请间，汲黯先发之，弘推其后，天子常说，所言皆听，以此日益亲贵。尝与公卿约议，至上前，皆倍其约以顺上旨。汲黯庭诘弘曰：“齐人多诈而无情实，始与臣等建此议，今皆倍之，不忠。”上问弘。弘谢曰：“夫知臣者以臣为忠，不知臣者以臣为不忠。”上然弘言。左右幸臣每毁弘，上益厚遇之。

汲黯曰：“弘位在三公，奉禄甚多，然为布被，此诈也。”上问弘。弘谢曰：“有之。夫九卿与臣善者无过黯，然今日庭诘弘，诚中弘之病。且无汲黯忠，陛下安得闻此言！”天子以为谦让，愈益厚之。卒以弘为丞相，封平津侯。弘为人意忌，外宽内深。诸尝与弘有隙者，虽详与善，阴报其祸。杀主父偃，徙董仲舒于胶西，皆弘之力也。食一肉脱粟之饭，故人善宾客，仰衣食，弘奉禄皆以给之，家无所余。士亦以此贤之。

淮南、衡山谋反。弘病甚，自以为无功而封，位至丞相，宜佐明主填抚国家，使人由臣子之道。今诸侯有畔逆之计，此皆宰相奉职不称。乃上书曰：“故曰‘力行近乎仁，好问近乎智，知耻近乎勇’。知此三者，则知所以自治。知所以自治，然后知所以治人。天下未有不能自治而能治人者也，此百世不易之道也。今陛下躬行大孝，建周道，兼文武，厉贤予禄，量能授官。今臣弘罢驾之质，无汗马之劳，陛下过意擢臣弘卒伍之中，封为列侯，致位三公。臣恐先狗马填沟壑，终无以报德塞责。愿归侯印，乞骸骨，避贤者路。”天子报曰：古者赏有功，褒有德，守成尚文，遭遇右武，未有易此者也，朕宿昔庶几获承尊位，惧不能宁，惟所与共为治者君宜知之。君不幸罹霜露之病，恙不已，乃上书归侯，乞骸骨，是章朕之不德也。”因赐告牛酒杂帛。居数月，病有瘳，视事。元狩二年，弘病，竟以丞相终。

 《史记·平津侯主父列传》

16．下列加点词语解释，不正确的一项是（    ）

A．常称，以为人主病不广大       称：称赞

B．食不重肉                     重：重叠、重复

C．虽详与善                     详：通“佯”，假装

D．是章朕之不德也               章：显扬

17．下列加点词用法和意义相同的一项是（    ）

A．①而又缘饰以儒术           ②初淅沥以萧飒

B．①故人所善宾客             ②不者，若属皆且为所虏！

C．①力行近乎仁               ②浩浩乎如冯虚御风

D．①因赐告牛九杂帛           ②项王即日因留沛公与饮

18．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）

A．公孙弘小时候家里很穷，到中年才开始做学问，60岁还仕途不顺，属大器晚成之人。

B．公孙弘自己生活很节俭，但对门客却很大方，将自己的俸禄全都供给他们，家里没有什么余财。

C．公孙弘不敢在朝廷与皇上争辩，曾经因顺从皇上的意图而背弃与大臣们的约定而遭到汲黯得指责。

D．淮南王和衡山王谋反时，公孙弘认为自己没有尽到做宰相的职分而主动请求辞官，但遭到皇上的拒绝，最后终于任上。

19．用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

二岁中至左内史尝与主爵都尉汲黯请间汲黯先发之弘推其后天子常说所言皆听

20．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（7分）

（1）今陛下躬行大孝，建周道，厉贤予禄，量能授官。（4分）

（2）愿归侯印，乞骸骨，道贤者路。（3分）

（二）阅读下面两首诗，完成21-22题。（7分）

归朝欢·和苏坚伯固

苏轼

我梦扁舟浮震泽，雪浪摇空千顷白。觉来满眼是庐山，倚天无数开青壁。此生长接淅①，与君同是江南客。梦中游、觉来清赏，同作飞梭掷。

明日西风还挂席②，唱我新词泪沾臆。灵均去后楚山空，澧阳兰芷无颜色。君才如梦得，武陵更在西南极。《竹枝词》、莫徭③新唱，谁谓古今隔。

【注】①接淅：行色匆忙。②挂席：挂起帆席，准备启程。③莫徭：楚地瑶族地区，苏坚（字伯固，苏轼老友）即将任职地。 

21．下阕“灵均去后楚山空”中的“灵均”是指伟大诗人         ；“君才如梦得，武陵更在西南极”中的“梦得”是指唐代诗人、在贬谪地武陵写出《竹枝词》的刘禹锡，虽然为什么要向好友苏坚提到刘禹锡？（2分）
22．请欣赏“与君同是江南客。梦中游，觉来清赏，同作飞梭掷”之句。（5分）

（三）阅读下面的材料，完成23-24题（5分）

①公孙丑曰：君子之不教子，何以？孟子曰：势不行也，教者必以正，以正不行，继之以怒。继之以怒，则反夷矣。“夫子教我以正，夫子未出于正也。”则是父子相夷也。父子相夷，则恶矣。古者易子而教之，父子之间不责善。责善则离，离则不详莫大焉。（《孟子 离娄上》） 

②于所厚者薄，无所不薄也，其进锐者，其退速。

③贤者以其昭昭使人昭昭，今以其昏昏使人昭昭

23．上述材料中①中的“夫子教我以正，夫子未出于正也”包含了一个教育的道理，是            。③这是一则成语的出处，这个成语是                 。（2分）

24．“于所厚者薄，无所不薄也，其进锐者，其退速”中，“厚”是指“厚待”，“薄”是指“薄待”这两句话分别针对怎样的教育和学习的弊端而言？对“其中锐者，其退速”你有什么感触？（3分）

（四）古代诗文默写（3分）

25．不写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题）（6分）

（1）         ，玉山间之明月，而得之而为声。          。       （苏轼《赤壁赋》）

（2）        ，罗幕轻寒，燕子双飞去。         ，斜光到晓穿朱户。（晏殊《蝶恋花》）

（3）今两虎共斗，         ，无所以为此者，         。          （司马迁《廉颇蔺相如传》）

（4）元嘉草草，封狼居胥，     。四十三年，望中犹记，     。（辛弃疾《水遇乐 京口北固亭怀古》）
（5）操吴戈兮披犀甲，          。          ，失交坠兮士争先。  （屈原《国殇》）

四、作文（60分）

26．阅读下面这段文字，根据要求写作文：

户外真人秀是目前电视台追捧的娱乐热点，情感，游戏，旅游等各种玩法，让明星忙得不亦乐乎，面对荧屏上的真人秀热，河南卫视却剑走偏锋，首次将文学这个抽象名词与电视娱乐结合在一起，推出一档真人秀节目《文学英雄》节目将作家蒋方舟、蔡崇达、张晓晗、陈谌当然，与演员张晓龙、吴越、柯蓝、李乃文等人混搭一处，让这些作家和演员一起在电视上秀玩雪，用电视真人秀形式来表现文学写作，这档节目在获得赞许声的同时，也引发了一些质疑。

对文学与娱乐节目结合这种形式，引发了你怎样的思考，请结合材料内容及含意作文，体现你的思考

注意：①题目自拟，观点自定。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭，套作。

答案：
浙江省镇海中学2017届高三校模拟考语文试题参考答案

1．C．
2．B

3．C

4．A

5．A
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7．略

8．C

9．D

10．审美的繁荣与炫富感，完全脱离传统审美的厚重与含蓄。

国力的衰败是奢华的追求而无法企及而日渐粗鄙，审美能力和审美标准遭到破坏。

受外来文化的冲击，国民的美誉和审美品格已不被提倡。

11．①一反大家对钢琴家惯常的关注点——“手”，用“钢琴家的脚”为题，视觉新颖②能激发阅读兴趣；③标题是全篇的“文眼”；④以“钢琴家的脚”为题，能引发对钢琴家艺术、人生之路的关注和探索；⑤突出“钢琴家只有立足于深厚的民族文化土壤才能站稳”“走好”这一中心主旨：所以（3分，意思答对3点既可。）

12．①运用排比、比喻、夸张写出钢琴家出台时、步履艰难，紧张与慌乱的情况②与，傅聪的潇洒自若，依然大方构成对比。③引出下文，关于傅雷教育的叙述（每点1分）

13．“道德规范”指清贫自守（安贫乐道，以清贫自傲）的人生准则（情操、境界的）如果答“视富贵如浮云”或“颜回安于贫困的生活”得1分。这种道德规范，对艺术家的人生之路，起到了奠基的作用。他是傲人的根基（基础，精神支柱的，意思答对即可）（答对一点2分，两点3分）

14．（①傅聪能保持中国文人的传统和超凡脱俗的崇高境界，正是傅雷“道德规范”教育的成功②傅聪能走向世界艺术顶尖，是因为它有很深的中国文化功底，这是傅雷艺术熏陶的成功③傅聪的艺术之路通向了自然，提升了他的精神境界，激发了他的艺术活力，这正是傅雷“崇尚自然教育的成功。）（5分，每条2分，答对3条满分）

15．本地可从肖邦的身世遭遇，艺术追求，音乐的特点，以及傅聪的身世遭遇，艺术素养，和他对肖邦的理解等方面展开论述，不求全面深刻，只要言之成理即可。

示例：萧邦具有高度的文化修养，但波兰被德国占领后，他开始了流亡生活，关山阻隔有关难投，时刻处在痛苦的心境中，因此它的乐曲深刻地表达了他对祖国深沉的眷恋和无法割舍的爱。傅聪在父亲的教育下，具有很高的道德修养和艺术修养，特别是对李白，李后主等词有深刻的理解，再加上他具有和肖邦类似的人生遭遇，因而加深了他对肖邦乐曲的理解，懂得了肖邦的灵魂。故他的演奏能创造了真正的玛祖卡的表达风格。

16．A

17．D

18．B

19．二岁中/至左内史/尝与主爵都尉汲黯请问/汲黯先发之/弘推其后/天子常说/所言皆听

20．（1）现在陛下亲行大孝，建立起像周代那样的治国之道，鼓励贤才，给予俸禄，根据才能授予官职

（2）我希望交回侯印，辞官归家，给贤能让路。

21．答案：屈原 提及屈原是因为屈原曾在澧阳行吟漂泊，提及刘禹锡是因为曾被贬在武陵，希望友人苏轼能够继续刘禹锡的余风。创作出可以和《竹枝词》媲美的“莫徭新唱”来。这是对友人的勉励。

22．“与君同是江南客”，上承“此生长接淅”说明彼此都只是江南的过客，下启飞梭，言清欢之短暂，迷离幻象，湖山清景，俱如飞梭过眼，转瞬即逝（1分）虚实结合“梦中有”上承“我梦扁舟浮震泽，雪浪摇空千顷白”是梦中所见“觉来清赏”上承“觉来满眼是庐山，倚天无数开青壁”是实写（1分）以“飞梭掷”比喻梦中迷离幻象、眼前如山清景，随着短暂相聚的友人即将离去而转瞬即逝。（1分）坎坷现实是使人顿生悲凉之感，而有人的行将远逝，前往楚地，是使人产生了牵挂和不舍之情。（2分）

23．①身教重于言教。②以其昏昏，使人昭昭。

24．该厚待的人却薄待了，那就没有什么人可以不博待了。是指教育的“不及”弊端（1分）迅猛地推进，必然会迅猛地退步，是指教育的“过分”的弊端。（1分）感触1分

25．（1）惟江上之清风       目遇之而成色

（2）槛菊愁烟兰泣露       明月不谙离别苦

（3）其势不惧生           以先国家之急而后私仇也

（4）赢得仓皇北顾        烽火扬州路

（5）车错毂兮短兵接     旌蔽日兮敌若云

26．作文：略

参考译文：

丞相公孙弘是齐地菑川国薛县的人，表字叫季。他家里穷，直到四十多岁时，才学习《春秋》及各家解释《春秋》的著作。武帝建元元年，这时，公孙弘已经六十岁，以贤良的身份被征召入京，当了博士。他奉命出使匈奴，回来后向武帝报告情况，不合皇上的心意，皇上发怒，认为公孙弘无能，公孙弘就借有病为名，免官归家。武帝元光五年，菑川国又推荐公孙弘，封他为博士。

公孙弘为人雄伟奇异，见闻广博，经常说人主的毛病在于心胸不广大，人臣的毛病在于不节俭。公孙弘盖布被，吃饭时不吃两种肉菜。他每次上朝同大家议论政事，总是先开头陈述种种事情，让皇上自己去选择决定，不肯当面驳斥和在朝廷上争论。于是皇上观察他，发现他的品行忠厚，善于言谈，熟悉文书法令和官场事务，而且还能用儒学观点加以文饰，皇上非常喜欢他。在两年之内，他便官至左内史。他曾经和主爵尉汲黯请求皇上分别召见，汲黯先向皇上提出问题，公孙弘则随后把问题阐述得清清楚楚，皇上常常很高兴。他所说的事情都被采纳，从此，公孙弘一天比一天受到皇帝的亲近，地位显贵起来。他曾经与公卿们事先约定好了要向皇帝谈论的问题，但到了皇上面前，他却违背约定，而顺从皇上的意旨。汲黯在朝廷上责备公孙弘说：“齐地之人多半都欺诈而无真情，他开始时同我们一起提出这个建议，现在全都违背了，不忠诚。”皇上问公孙弘，公孙弘谢罪说：“了解我的人认为我忠诚，不了解我的人认为我不忠诚。”皇上赞同公孙弘的说法。皇上身边的受宠之臣每每诋毁公孙弘，但皇上却越发厚待公孙弘。

汲黯说：“公孙弘处于三公的地位，俸禄很多，但却盖布被，这是欺诈。”皇上问公孙弘，公孙弘谢罪说：“有这样的事。九卿中与我交情好的人没有超过汲黯的了，但他今天在朝廷上诘难我，确实说中了我的毛病。况且没有汲黯的忠诚，陛下怎能听到这些话呢！”武帝认为公孙弘谦让有礼，越发厚待他，终于让公孙弘当了丞相，封为平津侯。

公孙弘为人猜疑忌恨，外表宽宏大量，内心却城府很深。那些曾经同公孙弘有仇怨的人，公孙弘虽然表面与他们相处很好，但暗中却加祸于人予以报复。杀死主父偃，把董仲舒改派到胶西国当相的事，都是公孙弘的主意。他每顿饭只吃一个肉菜和脱壳的粗米饭，老朋友和他喜欢的门客，都靠他供给衣食，公孙弘的俸禄都用来供给他们，家中没有余财。士人都因为这个缘故认为他贤明。

淮南王和衡山王谋反，公孙弘病得很厉害，他自己认为没有什么功劳而被封侯，官位升到丞相，应当辅助贤明的君王安抚国家，使人人都遵循当臣子的道理。如今诸侯有反叛朝廷的阴谋，这都是宰相工作不称职的结果。于是，他向皇帝上书说：“过去说，‘努力实践接近于仁，喜欢询问接近于智，知道羞耻接近于勇’。知道这三种情况，就知道怎样自我修养了。知道怎样自我修养，然后知道怎样治理别人。天下没有不能自我修养却能去治理别人的，这是百代不变的道理。现在陛下亲行大孝，以三王为借鉴，建立起像周代那样的治国之道，兼备文王和武王的才德，鼓励贤才，给与俸禄，根据才能授予官职。如今我的才质低劣，没有汗马之劳，陛下特意把我从行伍之间提拔起来，封为列侯，把我置于三公的地位。我恐怕先于陛下的狗马而死去，最终无法报答陛下的恩德和搪塞责任。我希望交回侯印，辞官归家，给贤者让路。”武帝答复他说：“古代奖赏有功的人，表彰有德的人，守住先人已成的事业要崇尚文德教化，遭遇祸患要崇尚武功，没有改变这个道理的。我从前幸运地得以继承皇位，害怕不能安宁，一心想同各位大臣共同治理天下，你应当知道我的想法。你不幸得了霜露风寒之病，何必忧虑不愈，竟然上书要交回侯印，辞官归家，这样做就是显扬我的无德呀！”于是，武帝赐给他牛酒和各种布帛。过了几个月，公孙弘的病情大有好转，就上朝办理政事了。武帝元狩二年，公孙弘发病，终于以丞相的身份死去。


