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            义乌市普通高中2020届高三第一次模拟考试
   语文试题
【注意】本卷共四大题，24小题，满分150分，考试时间150分钟。请考生按规定用笔将所有试题的答案写（填涂）在答题纸（卡）上。
1、 语言文字运用（共20分，选择题每小题3分，其中第3小题2分）
1. 下列各句中，没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是（    ）
A. 哲学家因为沉缅于思辨的世界，常常会进入一种物我两忘的境（jìng）界，而此时恰恰是他们灵感的火花迸（bѐng）发的时刻。
B. 风靡（mí）各大城市的共享单车给大众出行带来了便利，但乱停乱放，妨碍交通，成为城市“烂疮(chāng)疤”，则与共享的初衷背道而弛。
C. 《尚书·盘庚》是商代国王迁都于殷的报告辞，古朴坚涩，典雅生动，“若网在纲，有条而不紊（wĕng）”等比喻至今仍然活在我们的语言中。
D. 待更阑人静，许先生蹑手蹑脚地取来一沓（dá）泛黄的信纸，尔后在窗前坐定，时而托腮冥想，时而捋（lǚ）着两撇胡子，似有所得，却极少下笔，这样一直持续到晨光熹微，房外传来盥漱（shù）声。
阅读下面的文字，完成2-3题。
      “百度已死”固然         ，而争议的焦点恰恰在于，百度通过提供有选择的信息结果，达到向自家产品引流的商业目的，而且内容参差不齐，甚至存在涉嫌侵权和虚假的信息，这无疑从根本上违背了其作为公共搜索引擎的初衷。
【甲】无论如何，一个已达到垄断级别的搜索引擎，已经不是哪个企业的《私家花园》，而首先是互联网的公共平台。倘若以亲近远疏为规则，那么搜索引擎只会沦为      的私器。曾经的教训         ：当贴吧的公共空间标上“可售卖”的价码，当寻医问诊的页面布上广告陷阱，病友的家园变成骗子的“狩猎场”。【乙】这些悲剧一再警醒我们，谁掌握了信息入口，谁就要相应地担起责任，这是互联网时代的共识。
不可否认，对每一个搜索引擎而言，排名总有先后，结果总有页码。【丙】但问题在于，究竟以怎样的方式进行考量、用怎样的思维加以布局。“按照优质内容排序”的承诺践行了吗？平台内容的把关义务尽到了吗？事实证明，那种只在乎企业利益不注重公共效益的做法，无异于竭泽而渔、           ，不仅失去用户，而且触犯众怒。
对于直接服务亿级用户的互联网平台，公共性和公益性是第一属性。平台越大，责任越大。平台的公共性与资本的逐利性，似乎存在天然的冲突，如何处理好两者关系，正是对企业最大的考验之一。
2. 依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（   ）
A． 耸人听闻   谋利  记忆犹新    饮鸩止渴
B． 骇人听闻   谋利  历历在目    望梅止渴
C． 骇人听闻   牟利  记忆犹新    望梅止渴
D． 耸人听闻   牟利  历历在目    饮鸩止渴
3. 文段中画横线的甲、乙、丙句，标点使用有误的一项是（    ）
A. 甲     B. 乙     C. 丙
4. 下列各句中，没有语病的一项是（     ）
 A. 以非典型的文学呈现我们所面对的时代，恰恰是奥尔加·托卡尔丘克与彼得·汉德克这两位几无交集的作家的共通之处，也是这次诺贝尔文学奖“双黄蛋”的价值所在。
 B.网络成瘾者是指个体反复过度使用网络导致的一种精神行为障碍，其后果可导致内向、  自卑、对抗及其他精神心理问题。
 C.“积分圆梦”项目以公益需求通过金融网络延伸到消费者身边，消费者可以便捷地捐赠积分，这是以“互联网+”方式为金融消费者提供了新选择。
 D.我们所倡导的“工匠精神”不仅体现在更多的普通人身上，还体现在部分具备高超技艺的人身上，唯有如此，才能凸显出真正的社会价值。
5. 电影海报的文字不仅需要直观、简洁、准确地传达出电影的主题信息，更要吸引观众的 
兴趣。请阅读下面有关电影《我和我的祖国》的信息，然后为之拟写一条30字以内的海报广告词。（3分）
《我和我的祖国》是由陈凯歌担任总导演，张一白、管虎、薛晓路、徐峥、宁浩、文牧野联合执导，黄渤、张译、吴京、马伊琍、杜江、葛优、刘昊然、陈飞宇、宋佳领衔主演的电影。该片演绎了7组普通人与祖国大事件息息相关的经历，以小人物见证大时代，献礼新中国成立70周年。该片讲述了新中国成立70年间普通百姓与共和国息息相关的故事，于2019年9月30日在中国大陆上映。
6. 下面是一幅关于“人类发展预估”的图示，请把此图转写成一段文字介绍。要求：内容完整，表述准确，语言连贯，不超过80字。（6分）
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2、 现代文阅读（共30分，其中选择题每小题3分）
（1） 阅读下面的文字，完成7-9题。（10分）
     材料一
今年，一款名为Deepfake的应用软件受到人工智能(AI)爱好者的关注。该软件可通过深度学习，将A的面容移植到B的脸上。 与一般图像处理软件不同的是，Deepfake 可在视频中近乎完美地实现动态“换脸”。
但目前Deepfake 因为被用于制作虚假视频而声名狼藉：例如有人利用该技术伪造政治家的公开演讲，并将尼古拉斯·凯奇的形象植入他从未出演过的影片中，因此已被部分社交平台屏蔽。
好莱坞对这类APP背后的AI技术却颇感兴趣。对于“工业光魔”等大型数字特效公司而言，利用现有技术将一位演员的面容“移植”到另一个身体上，需要花费几个月的时间 ；使用AI技术则将大大提高工作效率，并节省制作成本。
虽然当下视觉特效公司还没有完全接纳Deepfake，但这些公司都不同程度地在制作过程中采用了AI技术，将其用于3D内容降噪、拍摄器材(如摄影机支架、灯光等)擦除和填充等工作。未来基于AI的制作技术将逐步成为主流，帮助人们创造出更真实的数字人物，且其应用将不仅限于大成本的电影制作，还将延伸至更多更广的领域。
(摘编自《Deepfake 黑科技遭封杀，但类似AI技术却震动了好莱坞》)
材料二
近日，一段通过AI技术把朱茵扮演角色的脸替换成杨幂的视频在互联网上热传，替换技术可以说是巧夺天工，毫无违和感。因为这个视频，主人公杨幂和视频制作者“换脸哥”被送上了热搜。
事实上，这项Deepfake自动换脸的技术出现已经不是一两天了。早在2014年，Deepfake 的雏形—一生成对抗网络(GAN)已经诞生，并在2016年孵化出Face2Face，可以把一个人的面部表情移植到另一个人的脸上。
如果有人觉得这项技术跟普通人关系不大，那就大错特错了，换脸技术滥用带来的不仅仅是道德和伦理问题，还有和每个人都息息相关的安全问题。目前，人脸识别技术已经得到普遍应用，诸如上班打卡、 刷脸购物、支付、手机解锁、抓交通违章等场景，都拥有大量的用户群体。假如有人利用AI换脸技术在这些领域弄虚作假， 人脸识别又无法辨识真伪的话，那么个人隐私信息、财产等都会被盗，后果难以想象。
有报道称，瑞士两位科学家对Deepfake 进行了测评，先后测试了两套前沿且先进的人脸识别系统:一个是性能最优的图像分类模型VGG，另一个是基于Facenet 的算法。结果显示，AI 分辨真假视频错误率高达95%!
技术的发展像一把双刃剑，严格的监管、合理的使用才能真正让技术推动社会发展，让生活更智慧便捷。                              
(摘编自《AI换脸，是隐患还是前景?》)
    材料三
据报道，提请十三届全国人大常委会第十次会议进行二审的《民法典人格权编(草案)》拟增加规定：任何组织或者个人不得以利用信息技术伪造的方式侵害他人的肖像权。同时规定，其他人格权的许可使用和自然人声音的保护，参照适用草案对于肖像权的有关规定。 公开征求意见期间，有的部门提出，利用信息技术手段“深度伪造”他人的肖像、声音，不仅侵害自然人的人格权益，严重的还可能造成恶劣的社会影响，危害国家安全和社会公共利益，建议法律对深度伪造技术带来的“换险”等问题予以回应。
不管新的技术应用如何受欢迎，对其可能对他人造成的权利侵害，公众还是应该有足够的正视。 值得警惕的是，目前巳有犯罪团伙通过3D软件合成“假脸”认证网络平台账号，在受言人不知情的情况下，进行虚假注册、刷单、薅羊毛、诈骗等不法行为。可见，在新的技术应用给人们带来更多娱乐乃全创新体验的同时，也得警惕其被滥用。
    按照此次民法典人格权编草案的规定，凡在未经授权的情况下，通过AI技术给他人换脸，都可能构成侵权。这无疑为那些沉醉于新技术应用快感中的人们，敲响了警钟。不可否认，多数人使用AI换脸技术，可能都是出于一种“好玩”的恶搞心态，但正因为好玩、流行，人们才可能忽视了边界意识，在冒犯他人权利时还处于不自知的状态。
当然，AI换脸、PS恶搞已成为互联网时代的亚文化，杜绝并无必要。 但是，这种新的亚文化与公民权利的保护之间如何平衡，却是需要认真对待和不断探索的现实命题。技术是中立的，其“后果”关键还在于使用者的态度。 在法律上明确“不得以利用信息技术伪造的方式侵害他人的肖像权”，不是打压新技术应用，而是划清应用的合理边界。
(摘编自朱昌俊《规定恶搞换脸侵犯肖像权为AI应用划界》)
7. 下列对材料理解和分析，正确的一项是(     )
A. 因为有人利用Deepfake 技术伪造政治家的公开演讲等虚假视频，该技术已被各个社交平台屏蔽。
B. 虽然并未接纳Deepfake，但当下这些视觉特效公司都不同程度地在制作过程中采用了AI技术。
C. Deepfake 自动换脸的技术并不是才出现的，早在2014年，它的雏形就已经诞生，并在2016年孵化出Face2Face 。
D.  换脸技术的滥用虽然与道德、伦理问题没有关系，但是和个人隐私信息、财产等安全却息息相关。
8.  下列对材料内容的分析和概括，不正确的一项是(      )
A. Deepfake 黑科技被一些社交平台封杀，却因为它可以帮助提高效率，降低成本而被好莱坞等影视公司青睐。
B. 人脸识别技术已经广泛应用在上班打卡、刷脸购物、手机解锁等方面，所以一旦“换脸技术”被滥用，后果十分严重。
C. 瑞士两位科学家用两套前沿且先进的人脸识别系统对Deepfake 进行的测评结果表明，这项技术具有极大的迷惑性。
D. 材料三提到的《民法典人格权编(草案)》拟增加的规定，是对Deepfake 技术带来的“换脸”等问题做出的回应。
9. 结合以上三则材料，以Deepfake 为例，说说我们应该如何面对新技术?(4分)
（2） 阅读下面的文字，完成10-13题。（20分）
                    云 致 秋 行 状（节选）
                         文/汪曾祺     
云致秋家贫，少孤。他家原先开一个小杂贸铺，不是唱戏的，是外行。致秋上过小学、初中，还在青年会学了两年英文。他文笔通顺，字也写得很清秀，而且写得很快。照戏班里的说法是写得很“溜”。他有一桩本事，听报告的时候能把报告人讲的话一字不落地记下来。他曾在邮局当过一年练习生，后来才改了学戏。因此他和一般出身于梨园世家的演员有些不同，有点“书卷气”。
致秋原先在致兴成科班。致兴成散了，他拜了于连宣。于先生原先也是“好角”，后来塌了场，就不再登台，在家教戏为生。
云致秋很聪明，摹仿能力很强，他又有文化，能抄本子，这比口传心授自然学得快得多，于先生很喜欢他。没学几年，就搭班了。他是学“二旦”的，但是他能唱青衣。致秋唱了几年戏，不管搭什么班，只要唱《探母》，太后都是他扮的。致秋有一条好嗓子。据说年轻时扮相不错。我一共看过他两出戏：《得意缘》和《探母》。 他那很多地方是死膛肺里的氧气实在不够使，我看他扮着郎霞玉，拿着大枪在台上一通折腾，不停地呼哧呼哧喘气，真够他一呛！不过他还是把一出《得意缘》唱下来了。《探母》那回是“大合作”，在京的有名的须生、青衣都参加了，在中山公园音乐堂。那么多的“好角”，可是他扮的萧太后还真能压得住，一出场就来个碰头好。 观众也有点起哄。一来，他确实有太后的气派，“身上”穿着花盆底那两步走，都是样儿；再则，他那扮相实在太绝了。京剧演员扮戏，早就改了用油彩。梅兰芳、程砚秋、尚小云，后来都是用油彩。可他还是用粉彩、鹅蛋粉、胭脂，眉毛描得笔直，樱桃小口一点红，活脱是一幅“同光十三绝”，俨然陈德霖再世。
云致秋到底为什么要用粉彩化妆，这是出于一种什么心理，我一直没有捉摸透。问他，他说：“粉彩好看！油彩哪有粉彩精神呀！”还是真话么？还是标新(旧)立异？玩世不恭？都不太像。致秋说：“粉彩怎么啦，公安局管吗？”公安局不管，领导不提意见，就许他用粉彩扮戏。致秋是个凡事从众随俗的人，有的时候，在无害于人，无损于事的情况下，也应该容许他发一点小小的狂。这会使他得到一点快乐，一点满足：“这就是我——云致秋！”
致秋一辈子走南闯北，跑了不少码头，搭过不少班，“傍”过不少名角。他给金少山、叶盛章、唐韵笙都挎过刀。他会的戏多，见过的也多，记性又好，甭管是谁家的私房秘本，什么四大名旦，哪叫麒派、马派，什么戏缺人，他都来顶一角，而且不用对戏，拿起来就唱。他很有戏德，在台上保管能把主角傍得严严实实，不洒汤，不漏水，叫你唱得舒舒服服。 该你得好的地方，他事前给你垫足了，主角略微一使劲，“好儿”就下来了；主角今天嗓音有点失润，他也能想法帮你“遮”过去，不特别“卯上”，存心“啃”你一下；临时有个演员，或是病了，或是家里出了点事，上不去，戏都开了，后台管事急得乱转：“云老板，您来一个！”“救场如救火”，甭管什么大小角色，致秋二话不说，包上头就扮戏。他好说话。后台嘱咐“马前”，他就可以掐掉几句；“马后”，他能在台上多“绷”一会儿。有一次唱《桑园会》，老生误了场，他扮的罗敷，愣在台上多唱出四句大慢板！一一临时现编词儿。一边唱，一边想，唱了上句，想下句。打鼓佬和拉胡琴的直纳闷：他怎还唱呀！下来了，问他：“您这是哪一派？”——“云派！”他聪明，脑子快，能“钻锅”，没唱过的戏，说说，就上去了，还保管不会出错。他台下人缘也好。从来不“拿糖”“吊腰子”。为了戏份、包银不合适，临时把戏“砍"下啦，这种事他从来没干过。常言道：“宁带千军，不带一班。”这种事，致秋从来不往里掺和。戏班里流传两句“名贤集”式的处世格言，一是“小心干活，大胆拿钱”，一是“不多说，不少道”，致秋是身体力行的。他爱说，但都是海聊穷逗，从不钩心斗角，播弄是非。因此，从南到北，都愿意用他，来约的人不少，他在家赋闲当“散仙”的时候不多。
他给言菊朋挂过二牌，有时在头里唱一出，也有时陪着言菊朋唱唱《汾河湾》一类的“对儿戏”。这大概是云致秋艺术生涯登峰造极的时侯了。
我曾问过致秋：“你为什么不自己挑班？”致秋说：“有人撺掇过我。我也想过。不成，我就这半碗。唱二路，我有富裕；挑大梁，我不够。不要小鸡吃绿豆，强努。挑班，来钱多，事儿还多哪。挑班、约人，处好了，火炉子，热烘烘的；处不好，虱子皮袄，还得穿它，又咬得慌。还得到处请客、应酬、拜门子，我淘不了这份神。这样多好，我一个唱二旦的，不招风，不惹事。黄金荣、杜月笙、袁良、日本宪兵队，都找寻不到我头上。得，有碗醋卤面吃就行啦！”
10. 开头第一段有什么作用？（4分）
11. 小说中的云致秋有着怎样的性格特征？请结合文本归纳分析。（6分）
12. 赏析文中画线语句。（4分）
13. 有人评论汪曾祺“在小说散文化方面，开风气之先”，请结合文本对汪曾祺小说的特点加以分析。（6分）
3、 古代诗文阅读（共40分）
（1） 阅读下面的文言文，完成14-18题。（20分）
尚志斋说
宋·虞集
亦尝观于射乎?正鹄者，射者之所志也。于是良尔弓，直尔矢，养尔气，畜尔力，正尔身，守尔法，而临之。挽必圆，视必审，发必决，求中乎正鹄而已矣。正鹄之不立，则无专一之趣向，则虽有善器、强力，茫茫然将安所施哉?况乎弛焉以嬉，嫚焉以发，初无定的，亦不期于必中者，其君子绝之，不与为偶，以其无志也。
善为学者，苟知此说，其亦可以少警矣乎?夫学者之欲至于圣贤，犹射者之求中夫正鹄(1)也。不以圣贤为准的(2)而学者，是不立正鹄而射者也。志无定向，则泛滥茫洋无所底止。其不为妄人者几希！此立志之最先者也。
既有定向，则求所以至之之道焉，尤非有志者不能也。是故从师、取友、读书、穷理，皆求至之事也。于是平居无事之时，此志未尝慢也；应事接物之际，此志未尝乱也；安逸顺适，志不为尚；患难忧戚，志不为慑；必求达吾之欲至而后已。此立志始终不可渝者也。
是故志苟立矣，虽至于圣人可也。昔人有言曰：”有志者，事竟成。”又曰：“用志不分，乃凝于神。”此之谓也。志苟不立虽细微之事犹无可成之理况为学之大乎昔者夫子以生知天纵之资其始学也犹必曰志况各党小子之至愚极困者乎其不可不以尚志为至要至急也审矣。
今大司寇之上士浚仪黄君之善教子也，和而有制，严而不离。尝遣济也受业于予。济也请题其斋居以自励，因为书“尚志”二字以赠之。他日暂还其乡，又来求说。援笔书所欲言，不觉其烦也。济也，尚思立志乎哉。 
[注](1)正鹄：靶心。    (2)准的：标准。
14．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(    )
A．挽必圆，视必审            审：仔细
B．其亦可以少警矣乎          警：警惕
C．此立志始终不可渝者也      渝：说明
D．援笔书所欲言              援：持，执持
15．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（    ）
A．不与为偶，以其无志也      晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋
B．是不立正鹄而射者也        师道之不传也久矣
C. 和而有制，严而不离        是故燕虽小国而后亡
D. 尝遗济也受业于予          不拘于时，学于余
16．下列对原文有关内容的理解和赏析，不正确的一项是（    ）
A．开头用射箭作比喻，是为了形象地说明立志的重要性和必要性，使读者对“立志”这个问题有明确的认识。
B．作者认为“善为学者”的志是以圣贤为准的，向圣贤学习，为学才能走上正途，因此，确立目标是成功的首要条件。
C．最后一段拓开一笔，写自己为黄济“书‘尚志’二字赠之”和“援笔书所欲言，不觉其烦”，旨在强调“善教”的重要性。
D．文章引譬喻类，正反说理，一咏三叹，节奏层次分明，语言极具韵律，将“立志”这一话题阐述得精辟有力。
17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）
志 苟 不 立 虽 细 微 之 事 犹 无 可 成 之 理 况 为 学 之 大 乎 昔 者 夫 子以 生 知 天 纵 之 资 其 始 学 也 犹 必 曰 志 况 各 党 小 子 之 至 愚 极 困 者 乎 其 不 可 不 以 尚 志 为 至 要 至 急 也 审 矣。
18．把文中画线的句子译成现代汉语。(8分)
（1）既有定向，则求所以至之之道焉，尤非有志者不能也。（3分）
（2） 尝遣济也受业于予。济也请题其斋居以自励，因为书”尚志”二字以赠之。（5分）
（二）阅读下面这首词，回答19-20题。（8分） 
倾  杯
【宋】柳永
鹜落霜洲，雁横烟渚,分明画出秋色。暮雨乍歇，小楫夜泊,宿苇村山驿。何人月下临风处，起一声羌笛。离愁万绪,闲岸草，切切蛩吟如织。
为忆芳容别后,水遥山远，何计凭鳞翼①。 想绣阁深沉,争知憔悴损，天涯行客。 楚峡云归②,高阳人散，寂寞狂踪迹。 望京国,空目断，远峰凝碧。
[注]① 鳞翼：即鲤鱼、大雁。 古人以为雁能为人传道书信。②楚峡云归: 用楚王遇巫山神女的故事,借指欢乐不再。
19. 上阙中“何人月下临风处，起一声羌笛”一句中的“起”字非常富有表现力。请分析一下它的表达效果。（2分）
20. 本词下阕是怎样抒写离愁的?请结合具体内容加以赏析。（6分）
（三）阅读下面的材料，完成21-22题。（6分）
子曰:“饭疏食，饮水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣!不义而富且贵，于我如浮云。”(《论语·述而》)
(苏秦)读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足。曰：“安有说人主不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎？”期年，揣摩成，曰：“此真可以说当世之君矣。”......苏秦曰：“嗟乎!贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵，盖可忽乎哉?”   (《战国策·秦策》)
21. 苏秦为什么认为人生不能轻忽势位富贵？(2分)
22. 综合上述材料，简析孔子的富贵观与苏秦的富贵观。（4分）
（四）古诗文默写。（6分，每空1分）
23. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题，共6分）
（1）            ，不绝如缕。舞幽壑之潜蛟，                    。（苏轼《赤壁赋》）
（2）元嘉草草，            ，                  。（辛弃疾《永遇乐 京口北固亭怀古》）
（3）               ，则芥为之舟；            ，水浅舟大也。（庄子《逍遥游》）
（4）            ，来者犹可追。已而！已而！                   。（《论语》）
（5）晴川历历汉阳树，           。             ？烟波江上使人愁。（崔颢《黄鹤楼》）
四、作文。（60分）
24. 阅读下面文字，根据要求作文。
所谓幸福的生活，必然是指安静的生活，原因是只有在安静的气氛中，才能够产生真正的人生乐趣。                                              ——罗素
幸福不喜欢喧嚣浮华，这个世界已经够喧哗了，现在需要的只是静静面对内心。
——毕淑敏
我想社会生活本来就是喧嚣的，或者说喧嚣是社会生活的一个方面。喧嚣这种现象，也不完全是负面的。                                          ——莫言
读了以上文字，对于“喧嚣”与“安静”，你有什么联想、感悟或看法？请写一篇文章。
【要求】（1）题目自拟，角度自选。（2）明确文体，不要写成诗歌。（3）不少于800字。（4）不得抄袭、套作。
   语 文 参 考 答 案
1. D 【解析】 本题考查识记现代汉语普通话常用字字音、现代常用规范汉字的能力。A.“缅”—“湎”；B.风靡mí—mĭ，烂疮疤chāng—chuāng，弛—驰；C. 坚涩——艰涩，紊wĕng—wĕn。
2.D【解析】耸人听闻：指使人听了非常震惊。骇人听闻：指人听了某事后感到很惊讶、恐惧。多指社会上发生的坏事。前者强调夸大或捏造事实，而后者多指社会上发梢的坏事，强调真的发生的严重的事情，这里说的“百度已死”并不是事实，而是夸大事实，故选“耸人听闻”。这样可以排除B项和C项。谋利：通过计谋或者计划获取利益，中性词。牟利：通过违法行为追求利益，贬义词。记忆犹新：指过去的事，至今印象还非常清晰，如刚发生过的一样。历历在目：指远方的景物看得清清楚楚，或过去的事情清清楚楚地重现在眼前。前者强调记忆准确，后者强调过去事情的重现，这里说的是“曾经的教训”重现在眼前，故选“历历在目”。望梅止渴：比喻用空想或假象安慰自己。饮鸩止渴：比喻只求解决目前困难而不顾严重后果。
3. A【解析】本题考查准确规范使用标点符号的能力。A. 书名号改为引号。
4. A 【解析】本题考查辨析语病的能力。B项，搭配不当，“网络成瘾者”和“精神行为障碍”不能搭配，可去掉“者”。C项，语序不当，“通过金融网络”应放在“以公益需求”之前，并且将“以”改为“把”；结构混乱，“提供了新选择”应改为“提供的新选择”。D项，不合逻辑，应将“更多的普通人”和“少部分具备高超技艺的人”调换位置。
5. 示例：明星齐聚倾力打造史诗大片，全民同频共振重温历史瞬间。
【解析】本题考查信息筛选和语言组织能力。七位导演联合执导，众多明星联袂出演，献礼新中国成立70周年等是关键信息，海报广告词句形式可自由。
6. 现在，人类发展正处在一个由慢到快的转折点。如果用过去或今天的发展速度预测明天,会做出错误的判断。 只有以指数级速度，才能正确预测人类未来的发展。
【解析】题干已经明确这是一幅关于“人类发展预估”的图示，注意这不是个人发展图示，要求完整准确表述此图内容。该图横轴指时间,纵轴是人类发展，注意时间节点“现在”。由图示可以看出，若按照过去发展速度，那将做出错误预测，而按照现在发展速度，人类以指数级速度发展。此外，还要注意字数限制。
7. C 【解析】A项,材料一第二段的表述为“已被部分社交平台屏蔽”，而不是“被所有社交平台屏蔽”。B项，材料一第四段的表述为“虽然当下视觉特效公司还没有完全接纳 Deepfake”，而不是没有接纳。D项，材料二第三段的表述为“换脸技术滥用带来的不仅仅是道德和伦理问题”，所以换脸技术的滥用跟道德、伦理是有关系的。
8.D 【解析】从材料三中可知，《民法典人格权编(草案)》中的规定不是对Deepfake的回应。 而且，“回应”只是有关部门的希望,而不是已经做出的“回应”。
9.（1）利用新技术的优势，如Deepfake在影视制作上可以提高工作效率，节省制作成本；（2）防止新技术可能带来的危害，如利用 AI换脸技术在上班打卡、刷脸购物、手机解锁等方面弄虚作假；（3）制定相关法律，划清应用的合理边界，引导Deepfake等新技术健康发展。（写出一点得1分，写出两点得3分，三点全部写出得4分）
10. 开篇交代云致秋的家庭背景和上过学的经历，（1分）以及他的文笔“溜”、记性好、有“书卷气”等特征，（1分）为后文做铺垫。（1分）
11. （1）聪明过人：有点“书卷气”，学戏极为聪明，什么戏都能演。(2）热情敦厚，人缘极好，又极具人情味。台上“救场如救火”，台下从不掺杂纷争。（3）淡定从容，甘当配角:虽有能力，但甘当配角，能把主角“傍”得舒舒服服。（4）特立独行，有时发一点小狂:梅兰芳、程砚秋、尚小云等人都用油彩，只有他坚持用粉彩。
（每点2分，答出三点即6分）
12. （1）运用排比手法，写出他会唱的戏多，乐意帮人救场。（2）运用叠词“严严实实”“舒舒服服”，表现出云致秋很有戏德。（3）多用短句，简练明快。
13. （1）汪曾祺的小说情节因素很弱，较少矛盾冲突，更关注生活，通过生活来写人写事。小说中云致秋即是这样的小人物。(2)内容多横写市井风情，天文地理，风俗人情、掌故传说等等，渗透着乡土气息，有一种博识的杂家的风范。所选的小说中对云致秋所扮的角色的描写就体现出了杂家的特色。（3）语言朴素、自然，于平常中求韵味，有散文化的特点。
(其他答案言之有理亦可。（每点2分，共6分）
14.  C 【解析】渝：改变。
15.  B 【解析】A.介词，因为  B. 助词，表示判断；助词，句中停顿。C. 连词，表示转折，但是。D. 介词，向。
16.  C 【解析】强调“尚志”的重要性。
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（断对1处，不给分；断对2-3处，1分；断对4-6处，2分；断对7-9处，3分。错断1处不扣分，错2-3处扣1分，错断4-6分，2分；错断7-9处，扣3分。）
18. ① 有了方向以后，就追求如何达到目标的方法，只有有志向的人才能做到。
（既：已经，......以后；所以：用来......的方法；）
② 曾经让他的儿子黄济跟从我学习，黄济请求我给他的书斋题字来勉励自己，因此我给他写了“尚志”两个字送给他。
（“受业于予”，状语后置句；注意虚词“也”“以”的用法；“因为”，因此，替）
19. “何人”二句以设问提起，借笛声以抒旅怀。羌笛之声使词人思远之情油然而出，一泄无余。一个“起”字强调了声音突兀传来的响亮与气势。（2分）
20. 先直写别后水山远, 书信难达的相思之苦；接着就对面设想，写佳人深居闺房，虽知游子思念自己却难以体会行客远走天涯的苦楚，委婉曲折，倍增愁绪；再借用典故转写自己日前的境遇，抒发远离往昔欢愉生活的孤独落寞；最后以景结情，写远望京华，但见远峰一片暗绿色而已，言有尽而意无穷，委婉地传达了无尽的惆怅低徊之意。
（每点2分，写出3点，即得6分）
21. 【解析】本题考查理解和评价传统文化经典的能力。“贫穷则父母不子，富贵则亲威畏惧”，达两句意思是：一个人在穷困落魄时，连父母都不疼爱他；在富贵显赫时，连亲戚都畏惧他。由此可以看出，趋炎附势的人自古有之，就连目已的父母都不能排除在外，所以不能忽视势位富贵。
【参考答案】 苏秦认为世态炎凉，一个人富贵时连亲威都感到畏惧，（1分）而贫穷时连父母都会看不起。所以不能轻忽势位富贵。(1分)

【知识链接]】苏秦劝说秦王连横失败，去秦而归。回到家里，妻子不从织机上下来迎接他，嫂子不绐他做饭，父母不跟他讲话。后来他苦读诗书，揣摩人主之心，困极则用锥刺股，终于学有所成，劝说赵王合纵成功，位极人臣。苏秦要去游说楚威王，路过洛阳时，他的父母听说了，清扫房子，修整道路，奏乐摆宴，到离城三十里的郊外去迎接他。妻子低着头不敢正视他，侧着耳朵听他讲话；嫂子像蛇一样匍匐在地，拜了四次之后跪着道歉。苏秦说：“嫂子缘何前倨后恭也？”嫂子倒也实在，答：“是因为您现在地位高而且钱财多啊！”苏秦于是感慨地说：“贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵，盖可忽乎哉？”
22.【解析]】本题考查理解和评价传统文化经典的能力。孔子极力提倡“安贫乐道”，认为有理想、有志向的君子，不会总是为自己的吃穿住而奔波，“饭疏食，饮水，曲肱而枕之”，对于有理想的人来讲，可以说是乐在其中。同时，他还提出，不符合道义的富贵荣华，他是坚决不予接受的，这些东西对于自己而言，如天上的浮云一般。 而苏秦为了能够得到君王的重视，在读书欲睡的时候，用锥子刺大腿以保持清醒的头脑来学习，这件事反映了他把追求富贵当作头等大事来做，并通过努力奋斗去求得富贵。
【参考答案】（1）孔子的富贵观：以仁义为重，安贫乐道；追求富贵，要合乎道义。(2分)（2）苏秦的富贵观：以富贵为重，通过个人奋斗以求富贵。(2分)

【参考译文】孔子说：“吃粗粮，喝冷水，弯着胳膊当枕头，乐趣也就在这中间了！用不正当的手段得来的富贵，对于我来讲就像是天上的浮云一样。”(《论语·述而》)

苏秦读书读到疲倦而要打瞌睡时，就用锥子刺自己的大腿，鲜血一直流到自己的脚上。他说：“哪有说服人主而不能让他们掏出金玉锦绣，得到卿相尊位的道理呢？”过了一年，他的研究终于成功，他说道：“这确实可以说服当世君王了。”......·苏秦说道：“哎！一个人在穷困落魄时，连父母都不疼爱他；在富贵显赫时，连亲戚都畏惧他。人生在世，权位和财富，怎么能忽视不顾呢？”      (《战国策·秦策》)

23.（1）余音袅袅  泣孤舟之嫠妇        （2）封狼居胥  赢得仓皇北顾
（3） 覆杯水于坳堂之上   置杯焉则胶  （4）往者不可谏  今之从政者殆而
（4） 芳草萋萋鹦鹉洲    日暮乡关何处是
24. 评分标准参照浙江省高考评分要求
【审题指导】 材料是蕴含丰富且可以引发读者悠远想象的话。要想写好这篇由富有哲思的话引发出来的作文，首先就要深层次地挖掘话语的含义。 第一段材料是罗素的话语，关键词是“安静”。 意思是，他选择安静的生活，安静让他幸福。第二段是毕淑敏的观点，她提到两个关键词，“安静”和“喧嚣”，提倡在喧嚣中安静地面对自我。 第三段是莫言2014年在广州大剧院演讲的摘录，关键词是“喧嚣”。 意思是，这是一个喧嚣的时代，生于斯，长于斯，谁都不能避免直面喧嚣。 如何看待这个喧嚣的时代，如何应对这个喧嚣的社会，值得每一个人认真思考。 所以,材料中的关键词有两个：“安静”和“喧嚣”。“安静”可理解为“宁静”“安宁”“平静”，“喧嚣”可理解为“喧闹”“热闹”。可以由“安静”和“喧嚣”引申到对现代人生活态度或生存方式的思考。
最佳立意：（1）放弃宁静，接受喧嚣；（2）远离喧嚣，追求安静；（3）直面喧嚣，追求心灵的宁静。
   【译文】你们见过射箭吗？箭靶的中心，是射箭的人的目标。于是要选择好的弓，直的箭，蓄养体气，积攒力量，站好姿势，遵守射箭的方法，走到箭靶之前。拉弓一定要拉圆，眼睛一定要集中，射出箭一定要果断，就会射中箭靶的中心了。如果不设置靶心，就没有专一的趣味了，就算有好的弓箭、强大的力量，茫然的你要怎么施展呢？至于那些松弛的拉开弓来游戏，随意的把箭发射出去，开始没有固定的目标，也不期望会射中，这事君子不会做，这种人君子不会和他结交，因为它没有目标。
善于治学的人，如果懂得了这个道理，那也就能稍微有所警戒了吗？学者的理想就是能做到圣人那样，就像射箭的人追求射中靶心一样。不以圣贤为标准而学习的人，就和不设置靶心而射箭的人一样。没有固定的志向，就像在海洋里前行，没有固定的去处，最终不沦为庸人的很少！这是立志的人首先要做到的。
有了方向以后，就追求如何到达目标的方法，只有有志向的人才能做到。所以拜师、交友，读书、研究事理，都是达到目的的途径。平时没有事情的时候，对待理想也不要怠慢；待人接物的时候，对待理想也不要乱了方寸；安逸舒适的时候，志向不要丧失；患难忧虑的时候，志向也不妥协，一定要达到所追求的目标才行。这就要立下志向始终不变。
所以如果立下志向，就算志向是做圣人也可以实现。古人说过：“有志者，事竟成。”又说：“立志不变，全神贯注。”就是这个意思。如果不立志，就算细小的事，也没有成功的道理，何况做学问这么大的事呢？从前孔子以天才的资质，开始求学的时候，还一定要立志，更何况我们愚昧至极的人呢？一定要把立志作为紧迫的事情来对待，确实是这样啊。
如今大司寇的上客开封人黄先生善于教育子女，温和但有限制，严格但没隔阂。曾经让他的儿子黄济跟从我学习，黄济请求我给他的书斋题字来勉励自己，因此我给他写了“尚志”两个字送给他。有一天他暂时回到家乡，又来我这里请求教会，我挥笔写出我想说的话，没觉得黄济的行为很烦琐。黄济还处在立志的阶段！
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
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