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高三语文(2019.11)
考生须知：
1．本试题卷共8页，四部分，24题。满分150分，考试时间150分钟。
2．考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题卷上。
3．选择题的答案须用2B铅笔将答题卷上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡皮擦净。
4．非选择题的答案须用黑色字迹的签宇笔或钢笔写在答题卷的相应区域内，写在试卷上无效。
一、语言文字运用(共20分)
1．下列各句中，没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是(3分)
A．细盐似的雪粒，窸窸窣 (sū) 窣地打在身上，在乱石中跳跃；紧接着，雪珠变成了雪霰(xiàn) ：雪霰又变成了纷纷洋洋的飞絮，天空转而变得阴暗，沉黑。
B．风火墙是我国传统建筑中的一种墙垣(yuán) ，它是人字形坡顶房屋两端的山墙，通常要比屋面高出三至六尺，有防止火势蔓(màn) 延的功能，形式多种多样。
C．秋冬季节的芦苇(wěi)荡，南来北往的白鹭在此嬉戏，修长而饱满的苇穗，像一支支画笔，饱蘸(zàn) 天地间的风霜雨雪，在河洲上涂鸦出一幅绚丽的画卷 。
D．先生对马有着特珠的感情，观察细微，骨骼(gé)神态，皆了然于心，加之先生对造型和水墨的独特理解，故展纸运笔，逶迤(yǐ)顿挫，出神入化，一气呵成。
阅读下面的文字，完成2~3题。
【甲】“水立方”如何变成“冰立方”？这可不是在平地上浇筑冰层那么简单！【乙】中建一局建设发展公司副总经理侯本才介绍，转换过程需经过5道工序。即把水抽干，搭设钢架和支撑板，铺上保温层和防水层、安装可拆装制冰系统。输送载冷剂将水面冰化，完成水冰转换。改造最大的难度在于控制精度。冰壶比赛对平整度要求非常高，每平方米承受150公斤重量的情况下支撑结构变形不能超过1毫米。
实现复杂的温度和湿度分层控制，也是“水变冰”的难点。水上项目要求环境高温高湿，冰上项目要求低温低湿，两者需求天壤之别。【丙】冰壶比赛对赛场的要求更严苛，赛场的温度必须按照3层控制：冰面温度为零下8.5摄氏度，水面以上1.5米处始终保持在10摄氏度。看台观众区温度为16- 18摄氏度。在为冬奥会冰壶比赛提供完美环境的同时。也为观众区提供舒适的环境。中建一局改造项目经理刘军说，“冰立方” 冬奥会冰壶场馆改造过程中以建筑信息模型技术为基础，结合云计算、物联网等信息化技术和设备，实现上述复杂的温度和湿度分层控制，并且通过对智能建筑管理系统进行升级，实时监测、调控冰场温度与空气湿润度。
2．上面文段中的加点词语，运用不正确的一项是(3分)
A.搭设              B.也是               C．天壤之别           D.严苛
3．上面文段中画线的甲、乙、丙句，标点有误的一项是(2 分)
A.甲                     B.乙                    C.丙
4．下列各句中，没有语病的一项是(3分)
A．我国的快递业发展迅速，既便利了人们的生活，又让更多的农村务工者融入了城市，与此同时，它在服务经济发展、助力乡村振兴方面也发挥着越来越重要的作用。
B．五年来，星罗棋布的特色小镇在浙江大地破士而出，从无到有，从有到优，历史经典小镇，制造小镇，旅游小镇，数字经济小镇······类别不断丰富，布局日趋合理。
C.《使命》是一幅工笔重彩画，采用丰碑式的构图方式，描绘的是消防队员们的救火情形，画中消防员的头盔、反光条是用银箔烧制的，这样出来的效果更接近于真实。
D.唐朝是我国历史上最繁荣的时期，茶这一饮品便是在那时候开始风靡的，无论是茶的产量和贸易量，还是茶艺和茶道的形成和发展，都呈现出一派欣欣向荣的景象。
5．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。(3 分)
我们可以根据云上的光彩现象，      ①     。在太阳和月亮的周围，有时会出现一种美丽的七彩光圈，里层是红色的，外层是紫色的。_   ②_  _。日晕和月晕常常产生在卷层云上，卷层云后面的大片高层云和雨层云，是大风雨的征兆。所以有“日晕三更雨，月晕午时风”的说法。说明出现卷层云，并且伴有晕，天气就会变环。另有一种比晕小的彩色光环，叫做“华”。颜色的排列是里紫外红，跟晕刚好相反。日华和月华大多产生在高积云的边缘部分。华环由小变大，天气趋向睛好。华环由大变小，    ③    。
6．请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过80个字。(6 分)
2019年9月25日上午，北京大兴国际机场正式投运仪式在北京举行。北京大兴国际机场位于中国北京市大兴区及河北省廊坊市广阳区之间，按直线距离来计算，距天安门约46公里、距雄安新区55公里，未来这里将和北京首都国际机场构成双枢纽运行格局，与天津滨海国际机场、石家庄正定国际机场，形成京津冀世界级机场群，打造京津冀一小时交通圈。 北京大兴国际机场功能定位为“大型国际枢纽机场”，为打破发展瓶颈，北京大兴国际机场以“Airport3.0智慧型机场”的运行管理理念为核心，辅以“互联网+机场”的理念，利用云计算、物联网、大数据、移动互联网等新一代信息技术，构建立体感知、全面互联的机场信息系统，实现信息共享和全面协同。北京大兴国际机场被誉为“世界新七大奇迹”榜首，从2014年2019年，在不到5年的时间里就完成预定的建设任务，顺利投入运营，充分展现了中国工程建筑的雄厚实力，充分体现了中国精神和中国力量，充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势。
                                      ▲                                      。
二、现代文阅读(共30分)
(一)阅读下面的文字，完成7~9题。(10分)
材料一：
中国的乡土文化源远流长，而广大农村则是滋生培育乡土文化的根源和基因。改革开放以来，我国城市经济飞速发展，而农村经济发展则相对滞后，许多乡土文化没有得到应有的发展。乡土文化是中华民族得以繁衍发展的精神寄托和智慧结晶，是区别于任何其它文明的唯一特征，是民族凝聚力和进取心的真正动因！乡土文化包含民俗风情、传说故事、古建遗存、名人传记、村规民约、家族族谱、传统技艺、古树名木等诸多方面。
乡土文化无论是物质的、非物质的都是不可替代的无价之宝，必须加以保护。对乡土文化最有效的保护是积极的全方位的延承。“积极的延承”即既要继承乡土文化传统的东西，也要适应现代生活需求创造新的东西；既要保护好原生态乡土文化，又要创造新生态乡土文化。“全方位的延承”指的是：既要延承乡土文化的“文脉”，也要有选择地沿承作为乡土文化载体的“人脉”，既要延承乡土文化的物质表象(即“形似”)，也要注意延承乡土文化的精神内涵。这一点在时下的中国广大农村要特别关注并给予妥善的保护政策。
(摘编自《百度百科》)
材料二：
乡村振兴战略是解决新时代“三农”问题的重要抓手。实现乡村振兴一方面要满足村民的现实发展要求，而乡土文化正是实践中可以保护和挖掘的重要资源。以民宿客栈、乡愁经济等为代表的乡土文化价值利用，为农村的产业兴旺开辟了发展的新方向，切实印证绿水青山就是金山银山这一理念的指导意义。实现乡村振兴另一方面还要深入关照村民的精神世界，“精神世界作为一种人类特有的东西，在纷繁复杂的社会现象中具有某种决定性作用。”基于地缘与血亲关系发展起来的乡土文化，其富有的历史性和地方性，回答着 “我是谁，我从哪里来，要到哪里去”的问题，这种文化认同与精神归属，是广大农村地区长治久安的思想和情感基础。
中华民族的农耕文化历史悠久，中华文化本质上是乡土文化，坚定文化自信需要更好地诠释乡土文化。一方面乡土文化所包含的重义轻利的义利观，敬老睦邻的传统美德，仁爱民本的人文精华是属于中国人的重要文化血脉，是滋养中华文明持续繁荣的沃土。是文化自信的根脉。另一方面乡土文化是一方民众在生存发展中知识经验的累积，有其内在完整的逻辑体系，以及众多艺术化的表现形式。经历时代冲刷，以及现代文明洗礼后，仍表现出独特的魅力与价值的乡土文化，通过理论学术层面的梳理研究，实践运用层面的改良创新，将会成为独具特色的国家名片，带给中国人更强烈的文化自信。
(摘编自张义晓《现代化建设过程中乡土文化的失落与复兴》)
材料三：
西方的城市文明铲除了乡村文化，同时他们以城镇化的标准作为文明发展进步的标志，“1851年的英国，城镇人口已超过乡村人口，达全国总人口的52%，成为世界上第一个城镇化国家。”现在中国城镇化建设已经陷入了城市发展的单向思维 (以经济发展和城市建设为指标的量化思维)。城市思维产生于农材城镇化的建设过程中，它将乡土文化视作需要改造的低等级的文明模式。目前，这种判断方式仍在被广泛使用，即单边地强调加快农村劳动力的转移、促进农村产业的开发，以及片面加快农村土地流转制度的建设和发展等措施。这都只是将乡土文化当作城市文化的对立面，是城市文明对乡土文明的一种经济掠夺和物质消灭，忽略了对乡土文化的历史积淀和整体性的保护。城镇化应避免城市思维，不能以消除农村为城市建设的量化指标，我们应该看到在促进国家建设和城市发展的同时，乡土文化对于民族传统文化之认同，对于社会风土习俗之维护，对于国家现代政体制度建设的合法性基础都提供了重要的保障作用。
(摘编自汤敬一《乡土文化功能：从乡土社会到城市社区》)
7．下列对材料中“乡土文化”的理解，正确的一项是(3分) 
A．乡土文化源远流长，有物质和非物质之分，滋生培育乡土文化的根源和基因是广大农村。
B．乡土文化有区别不同文明的功能，若为独具特色的国家名片，更能增强国人的文化自信。
C．乡土文化属于传统的、原生态的文化，有它的“文脉”，也有作为文化载体的“人脉”。
D．乡红文化是一种不必改造的文明模式，故要重视对乡文化的历史积淀和整体性保护。
8．下列对材料中相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
A．乡红文化所富有的历史性和地方性，是广大农村地区长治久安的思想基础和情感基础。
B．本质上属于乡土文化的中华文化，内涵独特、逻辑体系完整，艺术化的表现形式众多。
C．英国以城镇化标准作为文明发展进步的标志，经过努力成了世界上第一个城镇化国家。
D．转移农村劳动力、开发农村产业，建设农村土地流转制度等，属铲除乡土文化的行为。
9．根据上述材料，概括出中国农村城镇化建设保护“乡土文化”的可行性办法。(4 分)
                                  ▲                                     。
(二)阅读下面的文字，完成10~13题。(20 分)
阿芳的灯
王安忆
走在那条湿淋淋的小街上，家家门户紧闭。雨滴敲在水泥路面上，滴滴答答，在空寂的街上溅起回声。
阳光明媚的日子里，家家户户半启着门，老人在门前择莱，小孩在门前嬉闹。
一个很平常的日子里，我走过这里，望见一扇大敞着的门里，似乎已经是午饭以后很久了，可桌上依然杯盘狼藉。一条壮汉横在竹榻上，睡得烂熟，苍蝇停在他的脸上，十分安然的样子。一个老妇人，像是壮汉的母亲，背着门在踩一架沉重的缝纫机，粗钝的机器声盖住了汉子的鼾声。满屋都是叫不出名目的破烂东西，我甚至嗅到了一股腐臭味，于是便扭回头，走了过去。
后来，我搬进新居，开始一日三回地在这条街上往来，因为上班的需要。也不知过了多少日子，这街上多了一个小小的水果摊，摆在临街的一扇窗下。摊边坐着一个女孩，留着日本娃娃式的头发，浓浓的刘海儿罩着活泼泼的眼睛，面容十分清秀，只是略显苍白，可是，唇却有天然的红润。她穿的也是红颜色的衣服，一朵红云似的停在黄的梨、青的苹果、黑色的荸荠旁边，静静地看一本连环画或是织一件不仅限于红色的毛衣。如有人走过，她便抬起半掩在乌黑的额发后面的眼睛，如那人迟疑了脚步，她就站起来，静静地却殷殷地期待着。很少有人会辜负这期待。
有一次，她见我过来，就迎上来：“今日的哈密瓜好得很，昨晚才从十六铺码头进来的，虽然贵了一些，可是划得来的。”
我没买哈密瓜，而是挑了几只苹果。我看见她举秤的手是一双极大的手， 关节突出，掌心有些干枯。地的脸却是极其年轻的，脸颊十分柔滑、白皙，眼睛明澈极了。她称好苹果，爽快地免了零头，帮我装进书包。
天黑以后，这里的生意便忙了许多，除了女孩，还有个男人在帮忙，叫她阿芳。我猜想这个男人是她丈夫，可又觉得她委实太年轻，远不该有丈夫。有一日，我忽然觉得阿芳有些异样，来回走了几趟，才发现她的腰身粗壮了，显然有了身孕。心里不由得升起一股奇异的感觉，很惋惜似的，又很感动。再看他们这一对，也觉得颇为美好。他结实健壮，而她清秀苗条，叫人羡慕。他干活不如阿芳利索，态度也欠机灵，可是，对人的殷切却是一样的。
有一日，我问阿芳：“水果是谁弄来的呢?不会是你自己吧。”
她说：“是我男人。 他下班以后，或者上班以前，去十六铺。”
“那么执照是你的了?”我问。
“是的，我是待业的嘛！”她回答，脸上的孕斑似乎红了一下，我便没有再多问。
有了阿芳和她的水果摊，这条街上似乎有了更多的生机，即使在阴霾的日子里。
后来，水果摊收起了，大约是阿芳分娩了。这条街便格外地寂寞与冷清了。阿芳的门关起来了。关起来的门，如同汇入大海的水滴，退进那一长排、面目如一的门里。我竟再也不记得哪一一扇才是阿芳的门。偌大的世界中，一个小小的阿芳，又算得上什么呢?几个来回以后，我便也淡忘了。
一天傍晚，我忽然看见了阿芳。她依然是罩到眼睛的刘海儿，眸子明亮，皮肤白皙，穿了一件红花的罩衫，安然地守着一个色彩缤纷的水果摊。她怀里抱着-个白白胖胖的嬰儿，有着和她一样鲜艳的嘴唇，看上去是那样惹人喜爱。她似乎并没认出我，用一般的热切的声音招呼：“买点儿什么吧。 ”
我挑了一串香蕉，她将孩子放进门前的童车里，给我称秤。我看见她的无名指上，多了一枚粗大的赤金的戒指，发出沉甸甸的微弱的光芒。
从此，这里又有水果摊了，又有了阿芳、阿芳的男人，还有阿芳的孩子。阿芳也渐渐地认识了我，或是说记起了我，过往都要招呼，要我买些什么，或问我昨日的瓜果甜不甜。我还可以自由地在那里赊账，虽然我从来不赊。
毛头渐渐地太了起来。阿若也渐渐地圆润起来。却依然容貌俏丽，只是脖子上又多了一条粗重的金项链、腕上也有了一只小巧的手镯。夜晚，她男人将电灯接出门外，灯光下，阿芳织毛衣，阿芳的男人看书，毛头在学步车里学步。摊上的水果四季变化，时常会有些稀奇而昂贵的水果，皇后般地躺在众多平凡的果子中间。
这一幅朴素而和谐的图画，常常使我感动，从而体验到一种扎实的人生力量与丰富的人生理想。
一天夜间，下着大雨。忽听有人招呼我，原来是阿芳的男人，正站在门口。他说，今日有极好极好的香瓜，不甜不要钱，或者买回吃了再付钱。我朝他笑一笑，便收了伞进去。毛头睡着了，盖着一条粉红色的毛毯，伸出头，口里还含着手指头。阿芳在看电视，电视里正播放越剧大奖赛的实况，那是一台二十英寸的彩电。屋里有冰箱、双缸洗衣机、吊扇、录音机等等。我从筐里挑好香瓜，付完钱，阿芳的男人又邀我坐一坐，避过这阵大雨。
我站着与他说话。我问他：“就你们自己住这里吗? ”
他说是的，姆妈在去年去世了。
“水果赚头还好吗?”我问道。
“没有一定的，”他说，“像去年夏天的西瓜，太多了，天又凉快，价钱一下子压了下来，蚀了有几百呢！国营商店蚀得就更多了。”他笑了一下。他虽长得粗壮，眉眼间却还有一丝文气，像读过书的样子，就问他是做什么的，他说只不过是车工罢了，插队回来，顶替姆妈的。
我脑子里忽然闪过一个念头，想起很多年以前，从这里经过，有一扇门里的邋遢而颓败的景象。那里有一个儿子，也有一个母亲。或许就是这里，就是这里，一定是这里。我激动起来。阿芳随着电视里的比赛选手在唱“宝玉哭灵”，她是那么投入，以至竟然没有在乎我这个陌生人的闯入。我看着她，心里想着，难道是她拯救了那个颓败的家，照耀了一个母亲和一个儿子黯淡的生计，并且延续了母与子的宿命与光荣?
可我不知道这里究竟是不是那里。这里所有的门，都是那样的相像。我极想证实，又不敢证实。我怕我的推测会落空，就像怕自己的梦想会破灭。我很愿意这就是那个家，我一心希望事情就是这样。于是，我决定立刻就走。雨比刚才更大、更猛，阿芳的男人极力地挽留我，连阿芳都回过头来说道：“坐一会儿好了。 ’
可我依然走了。我逃跑似的跑出阿芳的家，阿芳的灯从门里幽幽地照了我好一程路。我没有再回头。我怕我忍不住会发问、去证实，这是那么多余而愚蠢。我不愿这个美丽的故事落空，我要这个美丽的故事与我同在。
(有删改)
10．小说中三次写到阿芳的眼睛，请根据描写概括人物特点。(4 分)
11．简析文中画波浪线部分的语言特点。(6 分)
12．联系全文，分析文章结尾句“我不愿这个美丽的故事落空，我要这个美丽的故事与我同在”的作用。(4 分
13．小说以“阿芳的灯”为标题，有什么寓意?请结合全文简要分析。(6 分)
三、古代诗文阅读(共40分)
(一)阅读下面的文言文，完成14~18题。(20分)
祭四叔父文(明末清初) 张煌言
呜呼！叔父其死狱中矣！其得疾而殒耶?抑感愤引决耶?侄自丁国难，倡义辞家，迄今十有七载。吾父见背，路隔华夷，奔丧无所，至今抱恨终天。嗣是门表祚薄，犹幸叔父支持。岁时伏腊，祖宗血食，不绝如线，今则已矣。
春仲侄提师北还，始知叔父于正月下浣，被虏拘絷，业赴省狱矣。侄闻之，痛心疾首。迁叔父于衰老，形影龙钟。其能久乎！未几而讣音果闻矣。吾弟昌言，以虏网四张，幸而得脱。潜鳞戢羽，将母芦中，既不能橐饘①相救，亦不能含敛躬亲，故叔父易箦②之期，竟不可闻。而讣音亦得之友朋之书。及六月三日弟来，知叔父以四月十三日捐馆，始敢为位而哭。
叔父年已逾耋，因侄抗节，退以瘐死。是叔父因侄而亡，侄宁不痛心乎！古来教子弟者，动以忠义为训，岂意忠义可为而不可为耶！自古何代无废兴其间必有忠臣义士仗节抗旌思扶王室因以倾家者往往有之若尊行受祸亦不少概见。今逆虏弃天经，斁人彝，株连波累，致叔父毕命圜扉，侄独无心，能不肝肠寸裂耶?
侄自倡义以来，屡蹶屡奋，几于啮雪吞毡，卧薪尝胆，虏招之不应，购之不克，始逮及妻孥。故新妇与祺儿，锢狱已经十载，侄义不返顾。自分为刘琨、为卞壶矣。何期复贻祸叔父耶！前此叔父之得免者，虏视侄无甚重轻也。及已亥侄入长江，连下名城数十，虏遂恨侄畏侄且忌侄，而诛求不遗余力。即我姊与姊夫及二三故交，亦在不免，而况叔父乎?呜呼痛哉！
叔父雁行有四人，吾父居长，止生侄一人。二叔早亡无嗣。三叔以考终，生从兄弟三人。长嘉言，次昌言，次德言。叔父无所出，昌言遂为承祧。然初无家人产，今叔父既逝，侄与嘉言皆在军次，归里无期，德言尚稚弱，恐不任箕裘，则高曾之不祀忽诸，是侄未能报国，先已亡家矣。呜呼痛哉！
近者闱共主蒙尘，而侄且重遘家难，天道其果有知耶?其果无知耶?岂春秋大义，徒虚语耶?侄不能为复楚申胥，必须为奔鬲臣靡矣。但既无秦庭可哭，又鲜有鬲可奔，恐终当为伏柱豫让耳。呜呼，归榇何时，拊棺莫望，徒有泣血而已。呜呼痛哉！
(选自《张忠烈公集》，有删减)
[注]①橐饘(tuó zhān) ：指衣食。②易箦(zé) ：指病危将死。
14．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(3 分)
A．嗣是门衰祚薄                      祚：愧怍。
B．被虏拘絷，业赴省狱矣              业：已经。
C．叔父雁行有四人                    雁行：兄弟。
D．而侄且重遘家难                    遘：遭遇。
15．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(3 分)
A．知叔父以四月十三日捐馆            指从此以往十五都予赵
B．虏招之不应                        不知东方之既白
C．侄与嘉言皆在军次                  鸟兽不可与同群
D．其果无知耶                        其远而无所至极耶
16．下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是(3分)
A．张煌言“倡义辞家”坚持抗清斗争，“屡蹶屡奋”，清廷“招之”又“购之”，然而无论怎样都无法动摇他报国的忠义之心。
B．张煌言“义不返顾”的斗争，“连下名城数十”之后，清廷对他“恨” “畏”“忌’却又无奈，便将其四叔、妻儿等拘捕。
C．作者在文中抒发了江山易主而自己“未能报国”的“愤”，以及“因侄抗节”使亲人遭受“株连波累”的“亡家”之“痛”
D．本文情感真挚，“肝肠寸裂”“泣血”等词表达了作者对四叔因己而逝的痛心；“呜呼哀哉”的反复使用，令人唏嘘不已。
17．用“/” 给文中画波浪线的部分断句。(3 分)
自古何代无废兴其间必有忠臣义士仗节抗旌思扶王室因以倾家者往往有之若尊行受祸亦不少概见
18．把文中画线的句子译成现代汉语。(8 分)
(1)计叔父于衰老，形影龙钟，其能久乎！未几而讣音果闻矣。 (4分)
(2)何期复贻祸叔父耶！前此叔父之得免者，虏视侄无甚重轻也。 (4分)
(二)阅读下面这首诗，完成19~20题。 (8分)
长沙过贾谊宅
(唐)刘长卿
三年谪宦此栖迟，万古惟留楚客悲。
秋草独寻人去后，寒林空见日斜时。
汉文有道恩犹薄，湘水无情吊岂知?
寂寂江山摇落处，怜君何事到天涯！
19．首联中的“_____ ▲    ”字，奠定了全诗的情感基调；颔联中“秋草”“寒林”等营造了_____ ▲    _的氛围。(2 分)
20．作者在这首诗中是如何表达自己的情感?请结合诗句简要赏析。(6分)
(三)阅读下面的材料，完成21~22 题。(6 分)
子日：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学也已。”
(《论语·学而》)
司马牛问仁。子日：“仁者， 其言也讱①。”曰：“其言也讱， 斯谓之仁已乎?”子日：“为之难， 言之得无讱乎?”
(《论语·颜渊》)
子日：“君子耻其言而过其行。
《论语·宪问》)
[注]①讱：言语迟缓，话不轻易出口
21．第一则材料体现了孔子_____ ▲    的思想。 (2 分)
22．根据材料筒要分析“言”与“行”的关系。(4分)
(四)古诗文默写。(6 分)
23．补写出下列名篇名句的空缺部分。(只选 3小题，6分)
（1)孔子谓季氏：“_ ▲  ，是可忍也，_ ▲  ？”         (《论语》)
（2)吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；_ ▲  ，_ ▲  。(《荀子·劝学)》)
(3) _ ▲  ，_ ▲  。青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。       (李白《蜀道难》)
(4)恨相见得迟，_ ▲  。柳丝长玉骢难系， _ ▲  。      (王实甫《西厢记》)
(5)柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路！_ ▲  ，_ ▲  。  (秦观 《鹊桥仙》)
四、作文(60分)
24．阅读下面的文字，根据要求作文。(60 分)
有人说，现实中你会看到很多庄严的仪式，看到这些庄严仪式中一些滑稽的味道；如果你不断放大这种滑稽感，你就会把所有崇高的东西都消解掉。
又有人说，忠实于理想，这是崇高而又有力的一种感情：如果能深刻理解苦难，苦难就会给人带来崇高感：如果自身崇高，任何工作你都不会觉得渺小。
读了上面两则材料，你对“崇高”有怎样的思考与认识，写一篇文章谈谈你的看法。
[注意]①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗耿。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。
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选择题（26分，第3题2分，其余每题3分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	7
	8
	14
	15
	16

	答案
	B
	C
	C
	A
	B
	D
	A
	D
	B







1.B（A.洋洋—扬扬；C.蘸zhàn；D.迤yí）
2.C（不合语境）
3.C （“冰面温度为零下8.5摄氏度，冰面以上1.5米处始终保持在10摄氏度”中的“，”改为“；”）
4.A（B.不合逻辑；C.结构混乱；D.搭配不当）
5.①推测天气的情况 ；②这种光圈叫做晕；③天气可能转为阴雨  (3分)
6.①2019年9月25日；②大兴国际机场正式投运仪式在京举行；③是京津冀一小时交通圈的重要枢纽；④采用智慧机场管理理念；⑤体现社会主义制度优越性。
（6分。每点1分，语言通顺1分）
7.B（A.“源远流长”的为中国的乡土文化；C.还包括“新生态”的；D.乡土文化，是需要继承和发展的，即“积极的延承”）
8.D（不合文意，“单边地强调”“片面地加快”才是“铲除乡土文化的行为”）
9.①利用乡土文化的价值，创造新生态的乡土文化。②制定政策延承乡土文化的物质表象、
精神内涵。③运用多向思维方式，制定科学的城市发展标准。
（4分，每点2分，答出2点即可）
10.①年轻（纯真），②乐观（坚定，热情）。（4分）
11.①用“圆润”“俏丽”“多”等形容词，用“又”“也”等虚词，表现了阿芳家生活质量的提升。②多用短句，简洁干净，富有节奏感。③运用排比，写出了阿芳家平静的生活状态；用比喻、对比，赋予水果丰富的意味。④语言朴素，展示了生活中平淡而和谐的图画。（6分，每点2分，答出三点即可）
12.①与上文的“我”不敢去证实真相照应；②点明并深化主旨；③表达了对阿芳积极扎实的人生态度的赞美。（4分，每点1分，答出三点给满分）
13.①阿芳门前的那盏灯，照亮了阿芳的水果摊及夜行人；②象征着阿芳为改变家境而积极进取的精神；③象征着希望，给“我”和“我们”以温暖和力量。（6分）
14.A（福）
15.D（连词，表选择。A.介词，在/介词，到。B.代词，我/助词，取消句子独立性。C.连
词，和/介词，跟）
16.B（“妻儿”被“拘捕”是在“连下名城数十”之前）
17.自古何代无废兴/其间必有忠臣义士 // 仗节抗旌/思扶王室/因以倾家者 // 往往有之/
若尊行受祸/亦不少概见  ( 3分。对2处得1分，对5处满分；“//”可不断)
18.（1）想到叔父年老体衰，老态龙钟，怎么能承受得长久呢！不久，果然听到了叔父去世
的消息。（4分。“计”“其”“未几”，各1分；句意正确1分）
（2）哪里想到又会加祸于叔父了啊！此前叔父能够幸免于难，是清虏看我还不很重要。
（ 4分。“何期”“轻重”，各1分；判断句、句意正确，各1分）
19.悲    凄凉（凄清，悲寂）（2分，每处1分）
20.（1）借古伤今（借典故抒情）。全诗借贾谊被贬，暗寓作者迁谪之悲，微露讽世之意。
（2）借景抒情。借对“秋草”“寒林”“日斜”等的描写，表达了作者的孤寂。（3）直抒
胸臆。首联“留”“悲”，尾联“怜君”，直接抒发了被贬的愤懑与悲凉。（6分）
21.安贫乐道（2分）
22.①言出必行，言要谨慎，行要敏捷；②言行一致。（4分）
23.（1）八佾舞于庭              孰不可忍也        
（2）吾尝跂而望矣            不如登高之博见也　
   （3）黄鹤之飞尚不得过        猿猱欲度愁攀援          
 （4）怨归去得疾              恨不倩疏林挂住斜晖
   （5）两情若是久长时          又岂在朝朝暮暮
 （6分，每处1分。有错别字、漏字、添字，该处不得分。五题全做，按前三题计分）
24．（60分）   
   本题要求考生根据材料来思考与认识“崇高”，“谈谈你的看法”则暗示了用论述类文体来写作；“明确文体，不得写成诗歌”，对文体的要求又有所放宽。
  两则材料，对作文立意有引导和限制作用。第一则，从反面说明崇高感的消解与否，取决于内心对崇高的是否坚定。第二则，则主要诠释崇高的内涵：对理想的忠实、对苦难的深刻理解，都会带来崇高感；工作（事业）的有无崇高感，取决于内心是否崇高。两则材料从不同角度说明了如何才能“崇高”的问题。
  参考立意：
1 无论工作还是生活，我们都要有坚定的崇高感。②经历为理想而奋斗的苦难，才能体会到“崇高”。③内心的崇高，不应该为外在的因素所左右。④要崇高于外形，就应内心崇高。评分标准
一类卷（55～60分）不仅审题准确，还应在这基础上对题意有自己的理解和生发，论说有层次感，对问题的理解有深度，语言流畅。
二类卷（50～54分）审题准确，对作文题所涉论题有较深的认识，讲究论证方法，论说色彩较为明显。语言流畅。
三类卷（45～49分）审题基本符合题意，事例能说明观点，论说较有力。语言通顺。
四类卷（40～44分）审题部分符合题意，较多依靠举例说明观点，有适当论证，语言较通顺，结构较完整。
五类卷（36～39分）审题部分偏离题意，但仍然在题目的范畴中。内容相对单薄，缺乏深度，结构不太完整，语言有一些语病及错别字。字迹尚清楚。
六类卷（35分以下）另起炉灶，完全离题；内容空洞，字数不足，有较多语病和错别字。字迹不清。
[参考译文]
    啊！叔父真的死在狱中了！是生病而去世？还是激于义愤自杀？我自从遭遇国难以来，倡领义军离开家，到现在已经有十七年了。父亲去世，路途遥远，不能回来奔丧，到现在还整天抱恨。那之后家道日益衰落，福份天天浅薄，还好有叔父你的支持。一年四季冬夏时节变换，祖宗受享的祭品，从不曾断绝，现在终于要断绝了。
    仲春的时候我率领军队攻回北方，才知首叔父你在正月下旬，被清廷抓捕关押了，已经送往行省大狱了。我听说后，痛心疾首。想到叔父年老体衰，老态龙钟，怎么能承受得长久呢！不久，果然听到了叔父去世的消息。我的堂弟昌言，在清廷捕捉之网大肆撕下的时候，侥幸得以逃脱。我自己隐藏形迹，藏身于芦草之中，既不能送上衣食前往解救，也不能亲自收殓，所以叔父病危的日期，竟然不知道。而去世的消息也是从朋友的信中知悉。等到六月三日堂弟来，才知道叔父在四月十三日去世，才敢设立牌位祭奠。
    叔父年事已高，因我抗清，于是死在狱中。这样叔父是因为侄儿我而死，侄儿我能不痛心吗！自古以来教导子弟的人，常用忠义作为榜样，怎能料想忠义值得做却不可以做啊！自古以哪个朝代不兴盛衰败，其间一定有忠臣义士，保护气节扛起大旗，想要扶助王室，因此而倾家荡产的人，也常常是有的。至于保持品行忍受祸患，也概略的记载不少。现在暴逆的清廷违背天道，败坏人伦，大肆牵连，致使叔父丧命牢狱，难道我没有心肝吗，能不肝肠寸断吗？
    我自从倡导义军抗清以来，屡受挫折屡屡奋起，差点儿像苏武一样吃雪咬毛毯，像勾践一样卧薪尝胆，清廷招降我不理，悬赏捉拿又不成功，才抓了我的妻儿。所以我的妻子和祺儿，被关在狱中已经十年了，而我义无反顾。自己料想要成为刘琨、卞壸了。哪里想到又会加祸于叔父了啊！此前叔父能够幸免于难，是清虏看我还不很重要。等到己亥年我攻入长江，接连打下几十个城池，清廷于是恨我怕我而且忌惮我，进而诛杀不遗余力。即使是我的姐姐姐夫以及几个老朋友，也在所不免，更何况叔父呢？伤心悲痛呀！
    叔父兄弟四人，我父亲最大，只生了我一个。二叔早早的就没了后代。三叔尽享天年，生了堂兄弟三个。大的叫嘉言，次子叫昌言，小的叫德言。叔父你没生儿子，昌言于是过继给你承继奉祀祖先的宗庙。然而开始没有家产，现在叔父已经去世，我和嘉言都在军队里，回家遥遥无期，德言还很弱小，恐怕不能承担家业，那么高曾之祖无人祭祀了吧。这样我未能报国仇，先已经亡了自己的家。悲痛呀！
   近来宫廷及国君蒙难，而我也又使家庭遭遇患难，天道真的有知吗？还是真的无知呢？难道春秋大义，仅仅是假话？我不能做到像申包胥一样复国，一定要做逃奔鬲国的伯靡了。只是既没有秦国一样可以寻求的帮手，也没有有鬲氏一样可以暂避的地方，恐怕我最终只能做个隐居起来，不能为主复仇，只能为主而亡的豫让罢了。啊，扶棺归乡又在何时，拊棺而哭不能奢望，只有心内流血而已。啊，痛苦呀！
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